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VËSHTRIM I PËRGJITHSHËM 				  

Së pari studimi paraqet disa nga këndvështrimet e mundshme prej të 
cilave mund të interpretohet situata në Kosovë, me qëllim që të vlerësojmë 
përmes metodës së imagjinatës kritikes se çfarë duhet të ishte një mbulim 
sa më i gjithanshëm i situatës së atjeshme. Qëndrimi autorit të këtij studimi 
është se kushtet e jetesës në Kosovë janë rrethanat më të rëndësishme që 
justifikojnë krijimi e institucioneve shtetërore efektive në këtë vend. Këto 
kushte duhet të paraqiten në media si një ndër elementët kryesorë të Ko-
sovës, me qëllim që të shpjegojnë për publikun e huaj rrethanat e proces-
it të pavarësisë. Në mbulimin që i bënë situatës në Kosovës dy gazetat e 
përditshme sllovene Delo dhe Veçer, gjatë periudhës janar – shkurt 2008, 
këndvështrimi për jetën e përditshme atje u anashkalua krejtësisht. Kosova 
u paraqit më së shumti si një subjekt pasiv i lojës së pushtetit mes superfuq-
ive. Politikat editoriale të gazetave paraqitën me shumicë aktivitetet diplo-
matike nga shtetet e treta, ku problemi kryesor ishte se si do të reagonte 
Serbia për shkëputjen e Kosovës dhe se si faktorët ndërkombëtarë do të 
përpiqeshin të ruanin stabilitetin e Serbisë. Përkundër këtij elementi, qën-
droi krejt në periferi informimi i lexuesit sesi jetonin njerëzit në Kosovë, cilat 
ishin nevojat e tyre dhe aktivitetet për përmirësimin e kushteve të jetesës.

Arsyeja kryesore për një trajtim të tillë është vartësia e madhe e gazetave 
në rajon prej një pakice agjencish të lajmeve të tipit oligopoli që ofrojnë in-
formacion të reduktuar nga anë të ndryshme të botës por që kënaq kërkesat 
e konsumatorëve të pasur të vendeve perëndimore.

Hyrje: shpjegimi epistemologjik

Ecuria epistemologjike e këtij studimi qëndron në dy hapa. Në hapin e 
parë do të paraqes kuadrin e përgjithshëm argumentues në të cilin u zhvil-
lua debate dhe informimi në Slloveni mbi rastin e Kosovës, ashtu siç e kam 
vërejtur në mediat e përditshme e javore, tavolinat e rrumbullakëta dhe ta-
kimet me njerëz të ndryshëm. Brenda këtij kuadri diskutimesh do të paraqes 
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gjykimin tim për drejtësinë e pranimin e elementëve kryesorë të argument-
eve. Në hapin e dytë do të paraqes në mënyrë analitike të dhëna sasiore 
rreth politikës editoriale mbi Kosovën që ndoqën dy gazetat e përditshme 
sllovene, Delo dhe Veçer. Në këtë nënkapitull do të shpjegoj arsyet për një 
ecuri të tillë epistemologjike.

Një nga metodat më të rëndësishme në këtë test është që të bëjmë 
një dallim mes pikëpamjeve të paraqitura në mënyrë të hapur (zakonisht 
nga aktorë të vërtetë dhe komentues të ngjarjeve që i kanë përmbledhur 
në shkrime gazetareske) dhe pikëpamjet e shprehura jo drejtpërdrejt, të 
cilat formojnë politikën editoriale dhe përzgjedhjen e temave e këndvësh-
trimeve mbi ngjarjet për të cilat raportohet. Ndërkohë që media ofron 
pikëpamje të drejtpërdrejta, transparente e objektive, qëndrimet e tyre jo 
të drejtpërdrejta editoriale janë të pakapshme dhe një lexues nuk mund t’i 
dallojë ato në një tekst të tillë por në strukturën e saj që tregohet e nuk tre-
gohet. Aftësia më e rëndësishme në këtë drejtim është diçka që ne mund ta 
quajmë aftësia për të imagjinatën kritike të asaj çfarë mund të ishte thënë 
por që nuk ishte.

Vendosja në vend të parë e një shqyrtimi më të gjerë të pikëpamjeve 
mbi çështjen e Kosovës është me rëndësi nga pikëpamja epistemologjike, 
për shkak se ajo nxit ndërgjegjësimin mbi mënyrat e ndryshme të interpre-
tuarit. Ajo çfarë është thelbësore përgjatë analizës së mbulimit prej medias 
të një situate të caktuar, mbetet fakti se një ndërgjegje e tillë na mundëson 
një analizë për të vëne re e theksuar përzgjedhjen editoriale të pikëpamjeve 
dhe interpretimin jot ë drejtpërdrejtë mediatik të ngjarjeve. Është me 
rëndësi të qenit e vetëdijshëm se çfarë mund të thuhet rreth një situate, si 
mund të interpretohet e cilat nga aspektet e saj mund të vihen në dukje në 
mbulimin mediatik, në mënyrë që të gjykojmë se si është realizuar ky mbu-
lim: si më i gjithanshëm dhe i ndjeshëm apo si i reduktuar, pa njohuri dhe 
për interes vetjak. Pikëpamjet e ndryshme mbi situatën në Kosovë nënkup-
tojnë gjykime të ndryshme të asaj çfarë është me rëndësi në këtë rast e cilat 
janë domethëniet e saj. Të kuptuarit është gjithmonë sesi e kupton dikush 
apo grupe të ndryshme njerëzish një aspekt të caktuar. Në rastin e çështjes 
së Kosovës grupe të tilla me rëndësi mund të jenë banorët e saj, anëtarët 
e minoriteteve apo serbët etnike, politikanët në Kosovë, Serbi apo shtete 
të tjera me ndikim që mund t’i përkasin llojeve të ndryshme të publikut e 
spektatorëve ndërkombëtarë: biznesmenë dhe investitorë, turistë, qytetarë 
të shteteve fqinj etj. Përzgjedhja e të kuptuarit mund të jetë shumë e ndry-
shme: disa njerëz janë të interesuar për stabilitetin politik e makroekonomik 
në rajon, të tjerë për sigurinë lokale ndërsa të tjerë kërkojnë informacion 
vetëm për rritjen e mundshme të kriminalitetit, refugjatëve që vijnë prej 
vendeve fqinj. Ndërkohë grupe të tjera njerëzish ashtu si në Kosovë men-
dojnë në termat e përgjithshme të drejtësisë njerëzore e të drejtave të nje-
riut. Spektatorët (vëzhguesit e ngjarjeve) janë ata që u japin kuptimin, ngjar-
jeve situatave dhe e bëjnë këtë sipas këndvështrimeve të tyre respektive. Në 
termat e medias këto grupe të ndryshme spektatorësh janë grupet e ndry-
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shme të publikut, lexuesit, dëgjuesit dhe vëzhguesve të prodhimit media-
tik. Media i paraqet ngjarjet në atë mënyrë që u intereson konsumatorëve 
të saj. Përzgjedhja e gazetarëve dhe editorialeve me rëndësi më së shumti 
pasqyron pikëpamjet dhe nevojat e konsumatorëve të tyre. Për këtë arsye 
çdokush duhet të jetë sa më i ndërgjegjshëm se lajmet ashtu siç paraqiten 
zgjidhen për shkak të kategorive të caktuar të konsumatorëve të medias 
që kanë interes të informohen. Çdo politikë editoriale është e pjesshme 
nëse tekstet e gazetarit janë të shkruara me një stil të thatë përshkrues, të 
regjistrojë burime të ndryshme e të paraqesë pikëpamjet e dhëna nga fak-
torë të ndryshëm pa marrë anën e askujt. Përkatësisht, pasqyrimi i situat-
ave, ngjarjeve apo edhe aktorëve të caktuar të saj pothuajse nënkupton një 
qëndrim sa i përket domethënies së këtyre informacioneve dhe historive. 
Në shumicën e rasteve një politikë e tillë editoriale nuk shpallet në mënyrë 
transparente por mund të vihet re përmes imagjinatës kritike se çfarë gjëje 
tjetër duhet të ishte por që mungon. Botuesit apo anëtarët e redaksive të 
mediave rrallëherë paraqesin arsyet për mënjanimin e temave të caktuara 
në editorialet e tyre. Zakonisht përzgjedhja e pikëpamjeve për çështje të 
caktuar vetëm nënkuptohet e ndonjëherë edhe botuesit e gazetarët nuk 
mendojnë gjatë rreth kritereve të tyre me rëndësi informuese por ata vazh-
dojnë të përsërisin në mënyrë rutinë realizimin e lajmit.

Natyra përsëritëse e rutinë e punës së gazetarëve nuk i nxit ata të 
paraqesin kushtet e tyre të punës dhe rrjedhojat ideologjike të produkteve 
të tyre sikurse i shohin njerëzit ata prej pozicioneve nga jashtë.

Kjo epistemologji nënkupton që ka një qëndrim të caktuar për një 
situatë reale ashtu edhe për mënyrat me të cilat e ka mbuluar media atë. 
Por ideja ime është se çdo komunikim publik, duke përfshirë edhe atë 
gazetaresk, mban qëndrime të caktuara. Megjithëse ato mund të jenë të 
padukshme apo të fshehura autorët e tyre janë përgjegjës për ato për shkak 
se çdo përmbajtje e mesazh është në gjendje të japë efekte të caktuara në 
hapësirën publike. Asnjanësia nuk është e mundur në çështjet e interesave 
dhe ideologjive prandaj është më e ndershme nga pikëpamja intelektuale 
që të marrësh hapur e pa mëdyshje përgjegjësinë për një pikëpamje. 

Një tjetër qasje e mundshme kundër kësaj epistemologjie mund të kri-
tikojë subjektivitetin dhe kuriozitetin e zgjedhjes time për rëndësinë inter-
pretuese, e cila ndryshon nga zgjedhjet e bëra nga shumica e studiuesve, 
gazetarëve e politikanëve të tjerë. Është e vërtetë se vetëm 3 artikuj në 
gazetën Veçer (2 të shkruar nga intelektualë të njohur kosovarë) dhe 3 në 
Delo (njëri i shkruar nga një albanolog slloven e dy të tjerë nga një gazetar 
me emër) arritën të flisnin për Kosovën në një mënyrë që duket me interes 
për mua, pra nga këndvështrimi i popullit të Kosovës. Por që të kesh një 
pikëpamje origjinale përbën në fakt bazën e cdo gazetari të shquar dhe ve-
pre të tjetër intelektuale. Gjithashtu, në të dy gazeta është vetëm një gazetar 
(Bostjan Vidernsek), i cili ka një ndjenjë për situatën e viktimave e njerëzve 
të zakonshëm dhe ka mundësi t’i ketë bërë vetes të njëjtën pyetje: përse ai 
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nuk ndjekur rrugën me të cilën e interpretojnë botën shumica e gazetarëve 
të medias, studiuesve, instituteve të kërkimit apo institucioneve politike dhe 
çfarë e ka justifikuar atë që të zgjedhë të shkruajë rreth të pafuqishmëve e jo 
rreth njerëzve me pushtet e të fuqishëm?

Unë besoj, se kjo strukturë justifikon të qenit e vërtetë një pikëpamje 
dhe është një justifikim reflektues e jo shpeshtësia e apo popullariteti i një 
opinioni teksa e dimë se ky i fundit është një produkt industrial i aparatit 
ideologjik, i kontrolluar prej grupeve të njerëzve me pushtet e të fuqishëm.

I. KONTEKSTI POLITIK (QËNDRIMET E POLITIKËS VENDASE 
NË DREJTIM TË KOSOVËS)

I. a) Argumentime lidhur me statusin e Kosovës 

Spektri i gjerë i pikëpamjeve të shprehura për Kosovën mund të ndahen 
në grupe të shumta argumentesh e justifikimesh në favor apo kundër pa-
varësisë së Kosovës (76). Grupi i parë përfshin argumentet që përqendrohen 
mbi kushtet e varfër të jetesës në Kosovë1. Kjo situatë përbën një nevojë 
të shpejtë për ndërtimin e institucioneve efektive që kanë munguar për 
dekada në këtë vend. Grupi i dytë ka një pikëpamje të kundër mbi situatën 
e qytetarëve në vend. Ajo shpreh dyshim rreth besueshmërisë së liderëve 
të Kosovës dhe shoqërisë e kulturës së shqiptarëve të atjeshëm. Këto ar-
gumente paraqesin forcimin e krimit të organizuar dhe traditën e dobët të 
ndërtimit të institucioneve dhe të administrimit të përgjegjshëm të push-
tetit shtetëror nga shqiptarët e Kosovës. Për këtë arsye pavarësia e Kosovës 
është interpretuar si kërcënim për sigurinë. Grupi i tretë paraqet statusin 
moral të viktimave. Ai vë theksin mbi domethënien e vuajtjen historike të 
shqiptarëve të Kosovës nën regjimin e Millosheviqit apo të serbëve të Ko-
sovës që nga eksodi i tyre i madh i 1690. Grupi i katërt është formalist: ai 
mbron të drejtën e shtetit serb për të ruajtur sovranitetin në një territori të 
njohur ndërkombëtarisht. Një argument shumë i shpeshtë që përmblidhet 
tek shkrimet e analizat i referohet ligjit aktual ndërkombëtar. Një nëngrup i 
dytë i argumenteve formalë flet rreth të drejtave të popullsive vendase për 
të kontrolluar territorin e tyre - ky argument ndonjëherë lidhet me Serbët 
por mund t’i referohet edhe banorëve para-sllavë (ilirët). Grupi i fundit i ar-
gumenteve është ai realist: ai vë theksin tek marrëdhëniet mes superfuqive 
e interesave të tyre strategjike si faktor kyç në zhvillimin e ngjarjeve. 

Personalisht e konsideroj të dobët grupin e tretë e të katërt të argu-
menteve. Argumentet për vuajtjen historike duken të mirë për shkak të 
keqardhjes njerëzore për viktimat. Por rrjedhojë e tyre është identiteti i vik-
timës që e shkarkon atë nga çdo përgjegjësi që ai/ajo u ka bërë të tjerëve. 

1	 Vështrova një sërë argumentesh dhe justifikimesh lidhur me statusin e Kosovës në 
shkrimin tim »Zakaj bi Kosovo moralo postati država?« [Pse Kosova duhet bërë shtet?]. Reflek-
sionet e mia lidhur me këtë dilemë ishin kryesisht të inspiruara nga libri “Nacionalizmi Liberal” i 
Yael Tamir
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Për nga përcaktimi duket se viktima është marrë apriori nga ana morale e 
për këtë s’duhet të përballet me fajet apo gabimet e saj. Viktimizimi përbën 
pengesën për trajtimin racional të një marrëdhënie me të tjerët që mendo-
het se janë dhunuesit. Situata bëhet edhe më e paarsyeshme e emocionale 
kur të dy palët përfshihen në një konflikt për ta menduar veten si viktima 
të mira që si ka bërë keq askujt. Më tej duket sikur e kaluara traumatike 
merr më tepër rëndësi se e ardhmja dhe se çdokush e kupton dhunën e 
ushtruar ndaj tjetrit si kënaqësi e justifikuar dhe ndreqje e padrejtësive të 
së shkuarës. Objektivisht situata duket sipas formulës ”Ne jemi viktimat e 
viktimave të viktimave të viktimave… “Është e vështirë të arsyetosh parimin 
e drejtësisë jashtë përcaktimit të statusit të viktimës. Por ajo çfarë është me 
rëndësi është ndjenja subjektive e viktimës për traumën, e cila praktikisht 
mund ta bëjë bashkekzistencën të vështirë. Ky fakt duhet të konsiderohet 
në mënyrë pragmatike edhe sikur të jetë problematik në termat e parimit.

Argumenti për ligjin e rendin ndërkombëtar duket jo bindës. E drejta/
ligji ndërkombëtar nuk është një sistem rregullash të përgjithshme e jo të 
pjesshme që parashihen nga një strukturë legjislative globale. Ai është më 
shumë një tufë marrëveshjes mes shtetesh, duke përfshirë marrëdhënie 
të caktuara të fuqisë së tyre. Një nga qëllimet e tyre është ruajtja e status-
quose cila nënkupton që shtetet ekzistuese të jenë më para shteteve që 
nuk ekzistojnë ende. E drejta e shteteve ekzistuese për të ruajtur tërësinë 
e tyre territoriale është në fakt një marrëveshje me disa prej lojtarëve krye-
sorë të marrëdhënieve ndërkombëtare që parandalojnë që të porsaardhu-
rit e mundshëm të hynë në skenën e këtyre marrëdhënieve. Nëse nuk ka 
ndonjë arsye tjetër logjike do të ishte e mundur që të ndryshohej e gjithë 
harta politike e botës. Por përdoret një logjikë tjetër kur u referohemi ligjeve 
ndërkombëtare: është logjika e interpretimit të këtyre ligjeve. Interpretimet 
me një domethënie të veçantë për rregulla të caktuara ndërkombëtare nuk 
kryen nga gjykata por nga vetë shtetet. Delegimi për të bërë një interpretim 
të vlefshëm në Këshillin e Sigurimit të OKB është vetëm një instrument për 
të arritur ekuilibrin mes superfuqive, siç është në shumicën e rasteve një 
instrument i masave bllokuese kur përplasen interesat e rëndësishme të 
këtyre të fundit. Përpjekjet e Kosovës për ta mbajtur rastin e Kosovës nën 
autoritetin e Këshillit të Sigurimit të OKB-së nuk rezultuan të frytshme: kjo 
strategji nuk qe në gjendje të ndalte ndarjen edhe pas kundërshtimit të disa 
prej anëtareve të përhershëm të KS. 

Të vetmet rezultate reale të kundërshtimi të vazhdueshëm të Serbisë 
ndaj këtij precedenti të paligjshëm ishte vasaliteti i Serbisë me Rusinë (ajo 
u materializua nga koncesionet që iu dhanë industrisë ruse të naftë) dhe 
ringjallja e statusit të viktimës në sytë e partnerëve ndërkombëtarë.

Argumentet rreth të drejtave të popullsive vendase për të kontrolluar 
territorin e tyre (slogani ”Kosova ka qenë zemra e Serbisë që nga mesjeta”) 
janë jopraktike, të pajustifikuara dhe absurde. I njëjti argument mund të ven-
doset si për serbët ashtu edhe për banorët shqiptarë para-sllavë (ilirët). Por e 
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kemi të vështirë të gjykojmë se cila etni është më autoktone. Ajo çfarë është 
më e rëndësishme mbetet fakti i papranueshëm për t’i ngarkuar njerëzit 
e sotëm e të nesërm me dhunën e shkuar ndëretnike. Brezat që vijnë nuk 
duhen ndëshkuar për mëkatet e paraardhësve të tyre. Duket absurde kërke-
sa që njerëzit të praktikojnë një kulturë të huaj, thjesht sepse ajo është kul-
turë mbizotëruese në atë territori shumë shekuj më parë. Por ka arsye të 
tjera më të justifikuara përse shqiptarët e Kosovës duhet të respektojnë e 
të nxisin kulturën e gjallë të serbëve në Kosovë: për shkak të situatës de-
mografike, pra për shkak se serbët jetojnë sot në Kosovë. Problemi themelor 
i të mënyrë së menduarit, sipas së cilës një territor apo shtet mund e duhet 
të kontrollohet gjerësisht nga një grup, është se shmang diskutimin rreth 
nevojës për të zhvilluar e ruajtur një lloj politike multikulturore e zgjidhje të 
shoqërisë civile.

Unë e kundërshtoj interpretimin e situatës institucionale, ligjore, sociale 
e ekonomike në Kosovë si një ndër arsyet kundër lejimit të vetëvendosjes e 
vetëqeverisjes së popullit të Kosovës. Është fakt se institucionet publike në 
Kosovë kanë qenë të dobëta prej dekadash, ekonomia joformale e kriminale 
më e fortë se ajo formale, format patriarkale të organizimit të shoqërisë janë 
të dukshme e niveli i besimit ndëretnik ka qenë i ulët. Por të nxjerrësh nga kjo 
situatë idenë se kemi të bëjmë me kulturë inferiore të shqiptarëve atëherë 
kemi përballë një argument të racizmit kulturor. Të fajësosh popullsinë që 
u detyrua të jetonte në një gjendje të jashtë zakonshme për të paktën një 
brez, se ata kanë një kulturë të dobët evropiane të kombformimit, kjo është 
një hipokrizi. Përkatësisht, situata e jetesës e përshkruar në Kosovë është si-
pas opinionit tim argumenti më i rëndësishëm në përkrahje(dhe jo kundër) 
të krijimit të institucioneve shtetërore efektive në Kosovë. Diagnoza politike 
e kushteve të kaluara institucionale të Kosovës është si më poshtë: Nuk ka 
patur shtet të përgjegjshëm në Kosovë për dekada me radhë e si pasojë 
Kosova ka qenë një vend i pazhvilluar, i vendosur në Evropë. Situata e dësh-
përuar ekonomike i ka detyruar njerëzit të emigrojnë. Por që nga viti 1999 
shqiptarët e Kosovës janë vënë në dilemë për atë se çfarë duhet të bëjnë 
nëse duan të udhëtojnë jashtë: nga njëra anë të përdorin pasaportën e Ser-
bisë të cilin ai/ajo nuk e ka njohur si shtetin e vet apo të mos ketë të drejtë 
të lëvizë lirisht e të përdorë të drejtën e mbrojtjes konsullore. Kosova ka 
qenë teknikisht një territor nën administrimin ndërkombëtar por nga pikë-
pamja e banorëve të saj ajo ka qenë një kamp i madh. Fatkeqësisht deri më 
tani strukturat e institucioneve ndërkombëtare nuk kanë nxitur marrjen e 
përgjegjësive nga institucionet e Kosovës. Qoftë policia civile destruktive e 
Serbisë dhe policia e UNMIK-ut në Kosovë, që ruan institucionet, kanë shke-
lur të drejtën njerëzore bazë të popullit të Kosovës, për të jetuar në kushtet 
e shtetit. Sipas opinionit tim, e drejta për të jetuar në kushtet e shtetit është 
arsyeja më urgjente që nxiti ndërmarrjen e një hapi vendimtar për statusin 
e papërcaktuar të Kosovës.

Kjo është pikëpamja ime e përgjithshme mbi situatën në Kosovë. Një 
tjetër dilemë është: cili shtet është më i përshtatshëm për të përmbushur 
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nevojën e përgjithshme të njerëzve për të jetuar në kushtet e shtetit – Ser-
bia apo Kosova e pavarur? Sipas këndvështrimit të shumicës së shqiptarëve 
të Kosovës, Serbia e hodhi poshtë shansin për të gjetur një formulë bash-
këjetese kur kreu pastrimin masiv etnik në 1999. Trupat ushtarake e pa-
raushtarake serbe, vranë, dogjën, dëbuan e përdhunuan shtëpitë e 1 milion 
shqiptarëve. Elementët e mësipërm të dhunës së mësipërme të kryera ndaj 
shqiptarëve mund të interpretohen si një hap domethënës drejt një gjeno-
cidi që u ndalua nga ndërhyrja e NATO-s. Shkatërrimi i dokumenteve per-
sonale të refugjatëve kosovarë kur kalonin kufirin, shkatërrimi i të dhënave 
administrative për viktimat dhe realizimi i hapave të tjerë ishin çështje të 
rrethanave e frymës së njërit komunitet për të mbisunduar tjetrin me çdo 
lloj force. Pas këtyre ngjarjeve nuk mund të pritej që shqiptarët të dëshi-
ronin të jetonin brenda një shteti që ishte armiqësor ndaj tyre.

Edhe në vonë pas rënies së Millosheviqit, Serbia nuk bëri ndonjë gjest 
pozitiv me qëllim që të tregonte gatishmërinë e saj për të pranuar shqiptarët 
e për t’i integruar në sistemin politik. Nëse Serbia do të ishte e gatshme të 
jetonte së bashku me shqiptarët në një shtet të përbashkët ajo duhej që 
mundësisht të nxiste një model të integruar politik i ngjashëm me atë në 
Maqedoni. Pra një parti shqiptare duhej të hynte në çdo koalicion qeverisës 
në Serbi e 1/5 e ministrave serbë të ishin shqiptarë etnike. Ofrimi i një posti 
ministri që i jepej një politikani shqiptar nga lugina e Preshevës mund të 
ishte një shembull bindës se Serbia e ka lënë pas të kaluarën e saj raciste 
anti-shqiptare.

Në fakt që nga viti 1999 nuk ndodhur asgjë e tillë. Kur Serbia pretend-
onte se do të mbante Kosovën, ajo dukej sikur interesohej më shumë vetëm 
për zotërimin e territorit dhe banorët etnikë serbë, por jo për integrimin e 
shqiptarëve të Kosovës.

Këto ishin rrethana konkretet historike që mbyllën mundësinë e zgjid-
hjes së problemit të statusit të Kosovës me anë të një autonomie të gjerë 
brenda Serbisë. Për opinionin tim dhunimet masive të të drejtave të nje-
riut janë argumente shumë serioze në përkrahje të ndarjes nga Serbia sesa 
thjesht fakti që shumica e Kosovës i përket një etnie tjetër nga jo që mbi-
zotëron në Serbi. Përkatësisht e në përgjithësi është diçka më e zgjuar që të 
kërkosh zgjidhje multikulturore të sistemeve politike sesa të mbështeteshin 
copëzimet e territoreve drejt krimit të hartave etnike e me logjikën e shtetit-
komb, për shkak se në botë nuk ka territor etnikisht të pastër. Por dhuna 
masive e kryer kundër etnive të caktuar përbën një përjashtim të justifikuar 
në këtë rast.

Aspekti i fundit as i përket argumenteve aktuale mbi çështjen e Kosovës 
e përbën realizmi politik. Ky është këndvështrimi më me ndikim nga të tjerët 
veçanërisht në masmedia. Kur flasim rreth të ashtuquajturit argument real-
ist ne përshkruajmë një pikëpamje të caktuar të marrëdhënieve ndërkom-
bëtare. Kjo pikëpamje thekson marrëdhëniet e fuqisë që ka një shtet dhe 
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interesat me rëndësi të veçantë. Realizmi paraqet logjikën e fuqisë e jo të 
fuqisë së shteteve në kuptimin e pikëpamjeve të arsyeshme. Megjithatë 
ligjërimi realist vështirë se emërtohet me një lloj argumenti real: është më 
tepër një vëzhgim sesi vepron fuqi apo forca e shteteve në marrëdhëniet 
ndërkombëtare. Vëzhgimi realist është se Kosova pati sukses sa i përket fit-
imit të pavarësisë për shkak se e mbështetën SHBA, të cilat si rastësisht e 
përdorën këtë mundësi për të bërë biznes e për të vendosur bazën e saj 
ushtarake në këtë pjesë të Evropës. Prej një vëzhgimi të tillë nuk mund të 
rrjedhë një parim moral. Nëse një vend si Sllovenia i cili nuk është i përfshirë 
drejtpërdrejt i përfshirë në konfliktin e Kosovës e donte të vepronte sipas 
një arsye të justifikuar për të njohur pavarësinë, realizimi në këtë rast nuk 
do të shërbente si e tillë. E vetmja arsye bindëse por jo e justifikuar është 
bindja ndaj SHBA. Por megjithëse realizimi nuk përmban brenda tij mora-
lin, ne ende mund të arrimë në përfundimin se ai mbetet një lloj parimi, 
përkatësisht parimi i fuqisë dhe forcës së shtetit. Megjithëse pretendon të 
jetë objektiv, realizmi përmban një këndvështrim të caktuar elitist sa i përket 
çështjeve ndërkombëtare, për shkak se ai e koncepton fuqinë e shteteve të 
caktuar si një marrëdhënie të pabarabartë zotërimi e cila ka nevojë ndon-
jëherë të ekuilibrohet në mënyrë të dyanshme. Pikëpamja e realizmit është 
se aktorët me fuqi të vogël në marrëdhëniet ndërkombëtare vlejnë më pak 
se ato me fuqi të madhe dhe njerëzit e zakonshëm janë të parëndësishëm 
përveç si një masë me fuqinë e saj blerëse apo me një mundësi konflikti.

I. b) Qëndrimet e politikës sllovene në drejtim të Kosovës

Që prej vitit 1990 politika parlamentare sllovene ka qenë thellësisht e 
ndarë në dy blloqe ideologjike. Pika kryesore ideologjike të ndarjes mes ë 
majtës dhe të djathtës kanë qenë trajtimi i të huajve, liritë caktuara individu-
ale, ndarja e kishës nga shteti, gjykimi mbi luftën civile gjatë periudhës së 
pushtimit në vitet 1942-1945. Një dallim edhe më i rëndësishëm është stili i të 
qeverisurit dhe kontrolli i sistemeve të pavarura mbi qeverinë: institucionet 
publike, kompanitë e mëdha, media, sfera akademike, gjyqësori etj. Në këtë 
drejtim metodat e majat liberale ishin më të buta se ato të djathta. Që kur e 
djathta fitoi zgjedhjet parlamentare në Slloveni në 2001 besnikëria partiake 
ka marrë përparësi mbi kompetencën profesionale dhe është zvogëluar au-
tonomia institucionale në të gjithë sistemin. Një nga pikat jo shumë radikale 
të kundërshtimit të së majtës ka qenë çështja e amerikanizmit, i cili u kristali-
zua në periudhën e fushatës së referendumit në Slloveni për t’u anëtarësuar 
në NATO. Votuesit e majtë (o të mbështetur nga liderët e tyre të bllokut të 
majtë) mendonin se anëtarësimi në NATO nënkuptonte shërbimin ndaj in-
teresave të paligjshme të politikës së jashtme të SHBA, ndërsa të djathtët 
besonin se anëtarësimi do të pohonte se Sllovenia i përkiste qytetërimit 
perëndimor. Pasi që në 2008 Kosova nuk ishte një nga çështjet e rëndë-
sishme politike në Slloveni, marrëdhëniet e politikës sllovene me këtë vend 
mund të vendosen politikisht brenda qëndrimeve të gjera të këtij karakteri 
mbi çështjet e politikës së jashtme e në këtë mënyrë ajo i bashkohej situatës 
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të përgjithshme të kësaj politike. Politika e jashtme aktuale e së djathtës 
në Slloveni karakterizohet nga personaliteti i ministrit të punëve të jashtme 
Dimitrij Rupel. Në drejtimin e tij diplomacia ka qene e përfshirë relativisht 
ashpër në luftën e brendshme brenda partive politike, ndërkohë që ka qenë 
përgjithësisht arrogante e joefektive në lidhje me mosmarrëveshjet e gjata 
së vijës së kufirit me Kroacinë. Ndërkohë stili i tij veprimit në marrëdhëniet 
më të gjera ndërkombëtare ka qenë shumë veprues duke ndjekur iniciati-
vat e kërkesat e lojtarëve të mëdhenj, veçanërisht të SHBA e duke kërkuar 
një ekuilibër mes interesave konfliktuale në rajon (p.sh Serbi dhe në Kos-
ovë). Aktiviteti diplomatik i Sllovenisë në muajt e parë 2008 u karakterizua 
nga mangësitë e përgjithshme të diplomacisë sllovene: mungesë njohur-
ish, mungesë iniciative dhe servilizëm ndaj të gjithë fuqive të mëdha dhe e 
gjitha kjo përforcoi një marrëdhënie të veçantë të së djathtës ndaj SHBA.

20.9% e të gjithë artikujve që lidhen me Kosovën në gazetat sllovene 
e që janë marrë në shqyrtim periudhën janar-shkurt 2008, bëjnë fjalë rreth 
veprimeve të kryera nga Sllovenia. Ky numër duhet të ishte më i vogël nuk 
do të ekzistonin dy rrethana të veçanta që rritën pjesëmarrjen e Sllovenisë 
në shkrimet rreth Kosovës: Presidenca sllovene e BE në gjysmën e parë të 
vitit 2008 dhe një skandal diplomatik lidhur me udhëzimet diplomatike të 
SHBA në janar 2008. 

Një element shtesë ishin edhe zgjedhjet parlamentare që priten të zh-
villohen në shtator 2008. Qeveria u përpoq ta paraqesë presidencën e BE 
si një projekt me rëndësi historike dhe si një mundësi për nxitjen më tej të 
imazhit të vendit i cili vuante nga ndjenja i të qenit i panjohur dhe periferik. 
Diplomacia sllovene që po udhëhiqte aktivitetin e BE kishte një detyrë të 
vështirë për të përmbushur: si ta mbante të bashkuar politikën e jashtme 
ndaj një ngjarje të tillë kundërshtuese si shkëputja e Kosovës e si të vepronte 
në mënyrë konstruktive e pa vonesë për statusin. Është i diskutueshëm suk-
sesi qeverisë sa i përket koordinimit të diplomacisë evropiane mbi Kosovën 
për shkak se politika e jashtme e përbashkët e BE qe fundosur sërish i vetmi 
rezultat ishte që çdo vend i BE të vendoste vetë lidhur me Kosovën ndër-
kohë që BE do të dërgonte atje misionin EULEX. Skepticizmi ndaj suksesit 
të diplomacisë sllovene u rrit në janar 2008 kur gazeta Dnevnik botoi një ra-
port të brendshëm diplomatik rreth udhëzimeve autoritare të diplomacisë 
së SHBA për Slloveninë rreth mënyrës se si Sllovenia duhet të vepronte sa i 
përket ngjarjeve në Kosovë. Materiali përfshinte një paraqitje të hollësishme 
të pritshmërisë të SHBA rreth aktivitetit të Sllovenisë dhe nuk kishte asnjë 
raport mbi përgjigjen e pjesëmarrësve nga pala sllovene në këtë takim që 
duhet të tregonin një partneritet të barabartë.

Të dyja ngjarjet, rezultatet e politikës së jashtme të përbashkët të BE e 
skandali diplomatik me SHBA krijon një rrethanë në të cilën vihet në pikëpy-
etje besueshmëria e politikës së jashtme sllovene dhe e vetë qeverisë. Por 
deri në fillim të korrikut 2008 (kur u shkrua edhe ky studim) suksesi i diplo-
macisë sllovene sa i përket Kosovës apo në përgjithësi nuk është shndërruar 
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ende në një temë të dukshme të luftës së brendshme politike dhe fushatës 
para-elektorale. Duket sikur ekziston një konsensus mes të dy krahëve poli-
tikë se i gjithë procesi i presidencës të BE pati statusin e një projekti me 
rëndësi kombëtare dhe nuk u bë objekt mosmarrëveshjes brenda politikës 
së brendshme.

II. KARAKTERISTIKAT E SISTEMIT TË MEDIAS - KONTEKSTI I 
MEDIAS

Tregu i medias sllovene është i vogël dhe ai nuk përfshin më shumë 
se 2 milion konsumatorë të mundshëm për shkak se lidhet me pengesën 
gjuhësore. Në fillim të viteve 90 ekzistonte shumë frika për shitjen e pa-
surive sllovene tek kapitali i huaj. Rezultati i privatizimit ishte një model 
ku qeveria dhe dy fonde qeveritare zotëronin paketën e aksioneve në të 
gjithë kompanitë e mëdha. Ndërkohë një oligarki e ndërlikuar me lidhje të 
dyanshme me elitën politike e ekonomike po kontrollon tashmë të gjithë 
sistemet e rëndësishme në vend. Në këtë kuadër janë të shumta rrjedhojat 
për pronësinë e medias dhe situatën e standarteve të gazetarit profesion-
ist. Këtu do të paraqes vetëm ato elementë të sistemit që kanë rëndësi për 
gazetarinë informative.

Para 1990 Radio Televizioni Slloven kishte monopolin në fushën e tele-
vizioneve dhe të radios. Qeveria kishte kontrollin mbi bordin e programit të 
këtij institucioni megjithëse formalisht ishte i përbërë nga përfaqësues të 
shoqërisë civile. Në 1990, hyri në treg një korporatë nga SHBA e quajtur CME 
e cila krijoi një stacion komercial ”POP TV” (ajo bleu më vonë TV Kanal A) i 
cili jep programe të përditshme informative. Ai ka sjellë një mënyrë më dina-
mike e sensacionale të raportimit me një interes të madh në kronikën e zezë 
por edhe me dëshirën qëtë japë materiale për çështje politike. Që nga ajo 
periudhë Radio Televizioni i Sllovenisë ka ndjekur një stil më komercial të in-
formimit si edhe në aspektin argëtues të programeve me qëllim që të mbajë 
sa më afër dëgjuesit e tij të cilët e ndihmojnë përmes reklamave. Kanalet e 
tjera private janë shumë të vogla për të ofruar programe informuese. 

Radio Publike Sllovene vazhdon të ruajë monopolin e programeve in-
formative për shkak se struktura e radiove private është e fragmentuar. Një 
numër kaq i vogël nuk arrin të ofrojë materiale informative në një treg po 
me një madhësi të tillë. Përmbajtja e tyre është muzika, komentet, bisedat 
në studio e reklamat por ndërkohë pagat e gazetarëve dhe standartet pro-
fesionale janë shumë të ulëta. Në fushën e gazetave të përditshme e të për-
javshme qeveria e ruajti monopolin për një kohë të gjatë. Me përjashtim 
të përditshmes për biznes Finance që është në pronësi të grupit mediatik 
suedez Bonner, nuk gjenden gazetat të përditshme apo të përjavshme që 
janë krijuar pas viteve 90. 

Të gjitha gazetat ekzistuese në Slloveni botohen që nga koha e social-
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izmit. Kompanitë e gazetave janë privatizuar pjesërisht nga brenda nëpërm-
jet fondeve të investimeve dhe të qeverisë që kanë edhe paketat kontrol-
luese. Gabimi më i madh ndaj kushteve për të ruajtur pavarësinë e gazetarisë 
u realizua prej vetë gazetarëve e të punësuarve tjerë të cilët shiten aksionet 
në këto media sapo u ngritën çmimet e tyre në treg. E përjavshmja e ma-
jtë liberale, Mladina ishte i vetmi përjashtim në këtë drejtim. Gjatë viteve 
90 pronësia e gazetave u përqendrua në duart e disa kompanive të mëdha 
dhe fondeve investuese të cilat kontrollohen prej aksioneve të qeverisë. 
Një numër i vogël oligarkësh kanë patur sukses në kontrollin e sektorit të 
gazetave përmes pronësive të dyshimta, anëtarësimit në borde kontrolli si 
edhe duke vepruar me politikën e reklamave. Si rregull qeveria kontrollon 
reklamuesit më të mëdhenj që kanë bojkotuar të përjavshmet që kanë profil 
anti-qeveritar.

Në përgjithësi motivi i pronësisë së gazetave nuk ka rezultuar me 
përfitim sa i përket shtimit të produktit gazetaresk në një treg të hapur. Mo-
tivi ka qenë zotërimi i një mjeti për të bërë presion apo për të shkëmbyer 
favore me qeverinë me qëllim që të fitojë biznesi jo-mediatik që varet nga 
vullneti i qeverisë. Botuesit e gazetat detyrohen të censurojnë informacion-
in kritik mbi politikën dhe ekonominë jo sipas vendimeve të tyre të pavarura 
por sipas pozicionit të biznesit të pronarit të medias.

Redaktorët e gazetave po vihen nën presion që të marrin përgjegjësi 
për suksesin e biznesit të pronarit të tyre që ka rezultuar në fshirje të kufijve 
mes reklamës e gazetarisë. Të gjithë gazetat e përditshme botojnë shkrime 
shtesë të përjavshme mbi stilin e jetës, shëndetin, shtëpinë, me qëllim që të 
nxisin shitjet e produkteve.

Legjislacioni i media ka ndryshuar disa herë që por ai ende mbron in-
teresat e elitave politike e ekonomike ndërkohë që ka mbetur mënjanë 
mbrojtja e interesave të qytetarëve Një ndryshim i rëndësishëm ndodhi në 
vitin 2004 kur e djathta sllovene erdhi në qeveri pas 12 vjet qeverisje koali-
cionesh të përziera nën drejtimin e Partisë së Demokracisë Liberale të Sllo-
venisë (LDS). Nën regjimin e LDS presionet kundër pavarësisë së gazetarëve 
ishin më të fshehura e metodat e kontrollit më të buta e më me pak rastesh 
konfliktesh të hapura. Ndërkohë nën qeverisjen e djathtë u ndërmorën 3 
ndërhyrje të rëndësishme.

1. Në vitin 2005 Radio Televizioni i Sllovenisë u mor sërish e brutalisht 
nën kontroll nga qeveria. Sipas ligjit të ri të miratuar, anëtarët e bordit të 
këtij televizioni emërohen nga shumica parlamentare.

2. Në vjeshtë të viti 2005 qeveria i shiti aksionet e saj të mediave në disa 
kompani të mëdha e kjo si rrjedhojë mundësoi përqendrimin e shtuar të 
pronësisë private në pothuajse të gjithë gazetat me rëndësi përveç Dnevnik 
dhe Mladina. Por qeveria i shiti aksionet kapitalit aleat në shkëmbim të 
forcimit të ndikimit politik ndaj përzgjedhjes së gazetarëve dhe politikës ed-
itoriale. Ajo çfarë pasoi ishte periudha e terrorit më të ashpër mbi gazetarët 
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që nga mesi i viteve 80. Shumë gazetarë u pushuan, u transferuan, tekstet 
e tyre censurohen çdo ditë dhe e drejta për t’iu përgjigjur e për të ndrequr 
të metat shpërdorohet nga grupet e fuqishme që i zotërojnë këto media2.
Pakënaqësitë me këtë situatë kulmuan me një peticion ndërkombëtar në 
vjeshtën e vitit 2007 në të cilin 571 gazetarë sllovenë3 akuzuan kryeministrin 
Janez Jansha se po ushtronte presion ndaj gazetarëve.

Pas një grindje në vjeshtën e 2007 mes qeverisë e kompanisë monop-
oliste të pijeve Pivovarno Lasko, e cila ishte bërë me vullnetin e të njëjtës 
qeveri aksionarja kryesore e gazetës së përditshme Delo e Veçer si edhe 
ekzekutuese e terrorit më të ashpër kundër gazetarëve, drejtuesit kryesorë 
të këtyre gazetave u zëvendësuan. Politika editoriale filloi të bëhej qartazi 
pro-qeveritare e dukej gati të merrte forma të tjera sipas ndryshimeve të 
mundshme në zgjedhjet parlamentare të shtatorit 2008. Megjithatë situ-
ata në median sllovene vështirë se mund të përshkruhet si treg i medias së 
lirë. Gazetat e botuesi vihen nën presion të llojeve të ndryshme nga elitat e 
biznesit që lidhen me ato të politikës. Në vend të kushteve për një treg të 
mirë e pavarësi gazetarësh e shumësia mediash, sistemi slloven i medias i 
përket atij mesdhetar apo të tipit pluralist të polarizuar4 me paralelizmin e 
instrumentalizimin politik të medias e me një profesionalizëm të dobët të 
saj.. Lufta me aksionet e pronësisë në media është pjesë e një procesi më 
të gjerë oligarkie. Pronar i mediave në shumicën e rasteve ka qenë qeveria 
dhe kompanitë brenda të cilave biznesi i medias nuk është pjesa kryesore e 
aktivitet të tyre ekonomik por i shërben si mjet për pakte jo –transparente 
me qeverinë.

Ndërkohë ndikimi i kësaj situate të mësipërme lidhur me shkrimet rreth 
Kosovës në median sllovene më së shumti është jo i drejtpërdrejtë. Përsa 
kohë Kosova nuk ishte çështje me rëndësi për politikën e brendshme sll-
ovene, asnjë grup politik nuk ishte i interesuar në mënyrë të veçantë për 
mënyrën e mbulimit prej medias të kësaj ngjarje.

Arsyet për një cilësi pa pretendime rreth shkrimeve mbi Kosovën bu-
rojnë kryesisht prej ekonomisë së gazetave bashkëkohore të cilën e diskutoj 

2	 Një dëshmi tejet e rëndësishme për metodat e presioneve ndaj gazetarëve në këtë 
periudhë kohore u shkrua nga gazetari i Veçer dhe koautor i peticionit protestues Blazh Zgaga. 
Shiko: Zgaga, Blaž, »Dober Večer in lahko noč!« [Mirëmbrëma (apo gazeta e mirë Veçer, sepse 
në sllovenishte veçer do të thotë mbrëmje) dhe natën e mirë !]
3	 Shoqata e Gazetarëve Sllovenë vlerëson se në vitin 2007 në Slloveni ka patur 1,697 
gazetarë të punësuar, 420 të vetëpunësuar, dhe përafërsisht 400 gazetarë të punësuar por pa 
status. Numri i të nënshkruarve në peticionin protestues përfaqëson 22.7% nga të gjithë gazetarët 
profesionistë në vend dhe 33.6% nga numri i përgjithshëm i gazetarëve me punësim të rregullt – 
e dhëna e fundit është më e rëndësishme, sepse në kushte të presioneve të vazhdueshme, ishte e 
vështirë të pritej nga gazetarët e lirë (frilenserët) që të ekspozohen personalisht duke nënshkruar 
një protestë të tillë. 
4	  Ky tipizim është marrë prej: Hallin, Daniel C., dhe Paolo Mancini, Comparing 
Media Systems: Three Models of Media and Politics (Cambridge: Cambridge University Press, 
2004), ashtu si është prezantuar në: Hrvatin Bašićc, Sandra, dhe Brankica Petković, In temu 
pravite medijski trg? : Vloga države v medijskem sektorju v Sloveniji [Vallë këtë e quani treg 
medial? : Roli i Qeverisë në sektorin medial në Slloveni].
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në kapitullin përmbyllës. Një rezultat jo i drejtpërdrejtë mbi mediat në vitet 
e fundit që arrijnë të krijojnë një ndikim të caktuar mbi ngjarjet botërore, 
ishte fakti që ata të cilët vuajtën nga represioni i sipërpërmendur humbën 
disa nga gazetarët e tyre më të mirë si edhe një numër të konsiderueshëm 
lexuesish5. Kjo situatë e bëri median më të dobët profesionalisht e financiar-
isht e si rrjedhojë botuesit u detyruan të zvogëlojnë investimet mbi burimet 
njerëzore e buxhetin që lidhet me përgatitjen e lajmeve të ndërlikuara të 
karakterit ndërkombëtar.

III. ANALIZA E REZULTATEVE

III. a) Vërejtje të përgjithshme

Metodologjia sasiore që na është përcaktuar nga Instituti Maqedonas 
për Media synon të evidentojë tiparet e shumta formale të shkrimeve që 
lidhen me Kosovën. Metodologjia nuk përfshin mjetet për një analizë të 
detajuar të argumenteve e pikëpamjeve lidhur me problemin e statusit të 
Kosovës. Por ajo tërheq vëmendjen tek mënyrat e sistemit të produktit që 
nxjerr gazetari si edhe për trajtimin editorial të çështjes së Kosovës e ak-
torët e përfshirë në të. Ajo e drejton analizën në prioritetet e padukshme të 
këndvështrimit të medias lidhur me rastin e Kosovës dhe tregon gjithashtu 
mënyrën me të cilën përgatiten lajmet për Kosovën. Të dhënat e mbledhura 
që pasojnë metodologjinë sasiore, të kombinuara me këndvështrimin cilë-
sor të një spektri të gjerë pikëpamjesh të këtij rasti, sipas epistemologjisë 
së imagjinatës kritike, mbushin dy prej boshllëqeve në mbulimin prej me-
dias të situatës në Kosovë. Njëri, boshllëku mes informacionit të treguar e 
të patreguar dhe pikëpamjeve me këtë tast. Tjetri është ai mes paraqitjes së 
qëndrimeve pro e kundra të aktorëve kryesorë në këtë ngjarje, të raportuar 
normalisht në mënyrë objektive e të ekuilibruar si edhe media jo e drejt-
përdrejtë apo pikëpamjet editoriale të cilat rezultojnë në një përzgjedhje të 
llojeve të ngjarjeve, aktorëve dhe vendeve me të cilat informohet lexuesi. 
Nga pikëpamja e epistemologjisë së përdorur këtu për imagjinatën kritike, 
të dhënat më interesante nuk vijnë nga krahasimi mes dy gazetave por nga 
tërësia e rezultateve brenda disa ndryshorëve, sa i përket domethënies së 
tyre: përmbajtja e shkrimit, vendi i veprimit, rasti për të cilin është shkruar 
artikulli, lloji i burimit të informacionit, lloji i shkrimit, autori i tij, numri i bu-
rimeve të informacionit. Rezultatet më domethënëse të këtyre ndryshorëve 
të kombinuar me këndvështrimin cilësor të perspektivave të mundshme in-
terpretative, tregojnë mënyrën me të cilën u përgatitën shkrimet lidhur me 
Kosovën. Ky shqyrtim shtron pyetje të karakterit strukturor rreth mënyrës së 
produktit gazetaresk me përmbajtje nga bota që relativisht përbën një hori-
5	  Sipas të dhënave të Odës së Reklamuesve Sllovenë, shitja e të përditshmes Delo ra prej 
73.329 kopjeve në prill-qershor 2005 në 63,073 kopje në tetor-dhjetor 2007 (rënie prej 14%), kurse 
numri mesatar i abonuesve ra prej 59,953 në 52,542 në po të njëjtën periudhë (rënie prej 12.4%). 
Prej periudhës prill-qershor 2005 e gjer në tetor-dhjetor 2007 mesatarja e shitjes së gazetës Veçer ra 
prej 48,902 në 43,297 (11.5%), kurse numri mesatar i abonuesve u zvogëlua prej 41,252 në 37,889 
(rënie 8.2%). Shiko: http://www.soz.si/projekti_soz/preglednica_revidiranih_prodanih_naklad/. 
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zont të ngushtë gjatë mbulimit të vendeve e grupeve periferike të njerëzve. 
Së fundi ngrihet çështja e praktikave të mira gazetareske në bazë të kush-
teve jo –nxitëse të punës. Këto dy çështje do të diskutohen në kapitullin 
përmbyllës.

III. b) Një përshkrim i shkurtër i dy gazetave të analizuara

Gjatë studimit tim analizova mbulimin e ngjarjeve në Kosovë në dy 
gazeta të përditshme sllovene, gjatë periudhës janar – shkurt 2008. Të dy 
gazetat Delo dhe Veçer janë serioze dhe mbulojnë një spektër të gjerë fush-
ash e shpërndahen në të gjithë Slloveninë. Delo ka statusin e gazetës më 
serioze e më të rëndësishme në nivel kombëtar. Delo së bashku me Radio 
Televizionin e Sllovenisë është një ndër mediat me kapacitetin më të madh 
profesional në Slloveni. Delo kishte ekspertët më të fortë të gazetarisë deri 
para sulmit të përmendur më lart prej qeverisë e kapitalit privat në vjeshtën 
e vitit 2005. Pas kësaj ajo humbi një sërë gazetarësh e staf teknik me për-
vojë por sërish mbetet një gazetë që ka një rrjet të fortë korrespondentësh 
ndërkombëtarë. Delo zotëron arkivin më të madh të medias në vend. Nga 
ana tjetër Veçer është më së shumti një gazetë e karakterit rajonal, me 
qendër në Maribor të Sllovenisë. Përmbajtja e saj është kryesisht lokale e 
mbulon gjysmën e pjesës verilindore të Sllovenisë por trajton edhe tema 
me rëndësi kombëtare. Rrjeti i saj korrespondentëve është më i dobët dhe 
redaksitë e saj mbështeten në një masë më të madhe se Delo tek agjencitë 
e lajmeve. Formati i shkrimeve të saj është më i vogël se Delo kështu që s’ka 
shumë hapësirë për të mbuluar marrëdhëniet ndërkombëtare.

Vlerësimi i përgjithshëm është se Veçer ka kapacitete të kufizuara për 
të trajtuar lajmet ndërkombëtare ndërsa Delo duket se ka mundësi më të 
mëdha për të paraqitur në mënyrë të shumanshme tema të tilla si Kosova. 
Çështja është nëse e përmbushi Delo këtë sfidë gjatë kësaj kohe.

Duhet të shtojmë edhe diçka tjetër. Metodologjia e paraqitur i përjash-
tonte gazetat e përjavshme nga analiza e materialit. Gazetat sllovene, duke 
përfshirë edhe këto të dyja që kemi marrë në shqyrtim, botojnë suplemente 
të dielave ku paraqiten analiza të thelluara intelektuale për çështje politike, 
sociale e kulturore. Një përfshirje e këtyre suplementeve do të na jepte një 
pamje më të ndryshme sa i përket interpretimeve mbi situatën në Kosovë 
dhe domethënien ndërkombëtare të procesit të fitimit të pavarësisë.

III. c) Dallimet sasiore të mbulimit të çështjes së Kosovës 
mes gazetave Delo dhe Veçer

Nga një vështrim i përgjithshëm mbi analizën sasiore, vërehet se mes 
të dy gazetave, nuk ka një ndryshim të thellë mes strukturës së shkrimeve 
mbi Kosovë, gjatë periudhës janar-shkurt 2008. I vetmi dallim mund të in-
terpretohet si pasojë e kapaciteteve të ndryshme, formatit dhe strukturës 
së gazetave. 
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Dinamika e përkohshme e shkrimeve të botuara rreth Kosovës ishte më e 
dendur rreth Ditës së Pavarësisë tek gazeta Veçer sesa te Delo. Numri i artikujve 
të botuar për Kosovën tek Veçer ishte 167 apo 77.3% përkundër 216 të tilla që 
botuan tek gazeta Delo. Një dallim i dukshëm është mes shkrimeve që fillojnë 
në faqen e parë: këto janë rreth 62 tek gazeta Delo (28.7%) dhe vetëm 13 (7.8%) 
tek Veçer dhe që u botuan në ditët kyç të periudhës së shpalljes së pavarësisë 
së Kosovës. Arsyeja për këtë ndryshim mes të dy gazetave është teknike pasi 
Veçer ka në format faqe shumë më të vogël e më me pak hapësirë për të përf-
shirë në faqen e parë një numër më të madh shkrimesh. Ndërkohë 4.6% e ar-
tikujve mbi Kosovën të botuar në gazetën Delo ishin editoriale në faqe të parë 
ndërsa Veçer nuk botoi asnjë lloj shkrimi të tillë. Një situatë e ngjashme vërehet 
edhe me botimin e karikaturave (5.1% tek Delo vs 1.2% tek Veçer) teksa Delo i 
botonte në faqe të parë ndërsa Veçer e përdorte atë rastësisht brenda faqeve 
të të tjera. Disa të dhëna tregojnë kapacitetet e ndryshme të gazetarëve. P.sh 
Delo botoi më shumë korrespondenca (12.5% vs 9% të Veçer) e analiza (2.7% vs 
0% të Veçer) por Veçer e kompensoi mungesën e gazetarëve të specializuar në 
çështjet ndërkombëtare me një përqindje të lartë shkrimesh nga autorë të huaj 
mbi çështjen e Kosovës (4.2% tek Veçer vs 2.8% në gazerën Delo).

Një pjesë interesante e të dhënave që mbështetet mbi njohuritë e 
brendshme nga gazetat është edhe përqindja e gazetave. Ky raport është 
0.5% tek Delo vs 1.8% tek Veçer e cila botoi shtatë të tilla. Rreth 21% e shkri-
meve të gazetës Veçer i përkiste llojit të lajmeve ndërsa kjo përqindje tek 
Delo ishte 8.8%. Mbështetja tek agjencitë e lajmeve për shkrimet e botuara 
ishte më e lartë tek Veçer, por siç do të argumentojmë më vonë edhe Delo 
varet shumë prej tyre. Agjencitë e lajmeve dhe mediat e tjera ishin autorë 
të 37% të artikujve në gazetën Delo dhe të 17.4% të tyre tek Veçer. Nga ana 
tjetër 50.3% e shkrimeve të Veçer nuk deklaronin burime ndërkohë që kjo 
shifër për gazetën Delo ishte 35.6%. Ndërkohë në rreth 25.9% të shkrimeve 
në gazetën Delo deklarohet vetëm 1 burim informacioni. në 17.1% të tyre 
dy dhe 20.8% e tyre kanë 23 ose më shumë burime të tilla. Ndërsa tek gazeta 
Veçer këto përqindje ishin shumë më të ulëta: 32.3% ; 9.6% dhe 7.8%. Struk-
tura e burimeve të informacionit rezulton edhe në struktura të ndryshme 
sa i përket llojit të ngjarjeve dhe rastit që kishte shërbyer për të shkruar ar-
tikullin. Tek 34.7% e artikujve të gazetës Delo informohemi për ngjarje në 
kohë reale dhe po e njëjta përqindje është për pseudo-ngjarjet, ndërkohë 
tek gazeta Veçer vetëm 26.3% e shkrimeve flasin për ngjarje të tilla ndërsa 
45.5% u kushtohen pseudo ngjarjeve. Veçer është një gazetë me hapësira të 
vogla për shkrimet kështu që është pjesë e koncepti të saj që 47.3% e shkri-
meve të përmbajnë fotografi (kjo shifër tek Delo është 35.2%) ndërkohë që 
mesazhet e materialeve me fotografi të gazetës Veçer ishin shumë më asnja-
nëse e mbushnin hapësirën në faqe në rreth 67.1% të tyre ndërsa 29.4% nuk 
e vinin në pah në mënyrë interpretuese mesazhin që përmbanin. Ndërkohë 
tek gazeta Delo këto përqindje qëndronin në raportin 55.1% me 34. 8%.

Në njërin nga ndryshorët më të rëndësishëm, përmbajtja e shkrimeve, 
struktura e rezultateve ishte e njëjtë në të dy gazetat. Dallimi i fundit ishte 
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një përqindje më e lartë e shkrimeve ku Sllovenia përmendet si vendveprimi 
i ngjarjes (tek Veçer në 58.1% të shkrimeve ndërsa tek Delo në 67.7% të tyre) 
në raport me vendet e treta (26.3% tek Veçer dhe 16.7% tek Delo).

Ky krahasim me të dallime të vogla sa i përket të dhënave sasiore vërte-
ton pritshmërinë se Veçer është një gazetë me mjete më të kufizuara e nuk 
është e orientuar drejt çështjeve ndërkombëtare, është më e varur nga shër-
bimet e informacionit të agjencive të lajmeve si edhe ka një format më të 
vogël e më të lehtë për të lexuar strukturën e shkrimeve. Nga ana tjetër ajo 
u përpoq ta kompensonte mungesën e kapaciteteve në lajmet ndërkom-
bëtare me përfshirjen më të madhe të ekspertëve të huaj për të ofruar infor-
macion të gjithanshëm e me rëndësi për çështjen e Kosovës. Në këtë drejtim 
Delo ishte më pak e suksesshme ndoshta për shkak të mbështetjes së saj 
mbi fuqinë e brendshme të gazetarëve, një numër korrespondentësh në ra-
jon si edhe të një departamenti me gazetarë që kanë njohuri të pasura mbi 
çështjet ndërkombëtare e që kanë mundësi të shkruajnë komente.

III. d) Analiza e të dhënave sasiore përmes perspektivës së 
pikëpamjeve të mundshme: qëndrimi i nënkuptuar edito-
rial mbi Kosovën.

Në këtë pjesë të studimit unë do të përdor të dhënat mesatare të të 
dy gazetave, përveçse në rastet kur shfaqet ndonjë e dhënë e veçantë për 
to,për shkak se dallimet mes tyre lidhur me mbulimin e çështjes së Kosovës 
ishin relativisht shumë të vogla. Të dy mbulimet ngërthejnë probleme të 
përbashkëta strukturore sa i përket trajtimit të çështjeve ndërkombëtare e 
që janë me rëndësi për këtë lloj medie.

Shumica e shkrimeve të botuara tek gazetat Delo dhe Veçer u përkisnin 
llojeve informative gazetareske. Rreth 47% e tyre ishin lajme të zgjeruar. 
Llojet interpretuese letrare (analizat, intervistat, komenti, editoriale, autorët 
jo-gazetarë) ku paraqiten interpretime më të gjithanshme përfshinin 19% të 
të gjitha artikujve të botuar. Përfshirja e suplementeve javorë do të na jepte 
një pamje më të ndryshme sa i përket situatës në Kosovë dhe domethënies 
ndërkombëtare të këtij procesi në fitimin e pavarësisë, por këto botime u 
përjashtuan metodologjikisht nga analiza e materialit.

Llojet e shkrimit informativ gazetaresk në përgjithësi japin informacion 
për ngjarjet reale (dhe ato përbënin 49.3% të artikujve të analizuar) apo ng-
jarjeve të imagjinuara, që konsistojnë në përgjigjet e aktorëve me ndikim 
politik në ngjarjet reale (kategoria e pseudo-ngjarjeve përbënte 39.4% të 
shkrimeve ndërsa to të ngjarjeve në periudha të ndryshme kohe ishin 10%). 
Duke informuar për ngjarjet dhe përgjigjen e lojtarëve ndaj tyre, tekstet in-
formative gazetareske paraqesin disa pikëpamje lidhur me situatën në Kos-
ovë, por spektri i tyre është relativisht i ngushtë. Vetëm një pakicë artikujsh 
ishin të suksesshëm përgjatë evidentimit të atyre elementëve të situatës që 
shmangen ka këndvështrimi kryesor, i cili më së shumti informon për ak-
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tivitetet diplomatike të shteteve të treta dhe ngjarjet spektakulare të tilla si 
shkëputja apo dhuna që ndodh në vende periferike si Kosova. 

Në nënkapitullin ”I b) Argumentimet sa i përket statusit të Kosovës” unë 
diskutova qëndrueshmërinë e këndvështrimeve më popullore sa i përket 
pavarësisë së Kosovës. Unë rendita pesë grupe arsyesh dhe vëzhgimesh në 
përkrahje dhe kundër pavarësisë: nevojat e popullsisë së Kosovës, mungesa 
e institucioneve publike, vuajtjet e kaluar të viktimave, legalizmi dhe real-
izmi. Në shumicën e rasteve të shkrimeve të analizuara (shumica u përkasin 
llojeve informative të shkurtra) në edicionet e përditshme të dy gazetave 
sllovene, paraqiten dy qëndrime shumë të kundërta sa i përket statusit 
formal ndërkombëtar të Kosovës: njëri nga shqiptarët e Kosovës, që me 
mbështetjen e fortë të SHBA nuk tërhiqen nga kërkesa për shkëputje, të cilit 
i kundërvihen fort Rusia e Serbia. Secila palë paraqitet tek përsërit një argu-
ment: atë të viktimës dhe atë formalist. Tema e përbashkët e paraqitur nga 
këta aktorë që kanë kundërshtuar pavarësinë e Kosovës ishte kërkesa për të 
respektuar të drejtën/ligjin ndërkombëtar që mbron sovranitetin e shteteve 
mbi territoret e tyre dhe autorizon Këshillin e Sigurimit të OKB të vendosë 
regjime e masa përjashtuese për shtetet.

Argumenti i kundërt që paraqitet më shumë në shkrimet e analizuar 
është ai se Kosova është një rast sui generis ku dhunimet masive të të 
drejtave të njeriut kanë krijuar një situatë ku shumica e popullsisë shqiptare 
në Kosovë i ka refuzuar autoritetet serbe. Por analiza sasiore, duke marrë në 
konsideratë një masë të gjerë pikëpamjesh, jep një pamje krejt të ndryshme 
të qëndrimit të gazetave lidhur me atë se çfarë është me rëndësi në ngjar-
jet në Kosovë. Përzgjedhjet e Delo-s dhe Veçer-it për qëndrimet me rëndësi 
rreth kësaj ngjarje nënkuptonin mbështetjen ndaj paradigmës realiste të 
interpretimit të çështjes së Kosovës. Ndryshorët kyç sasior janë dy të fundit: 
ata mbulojnë ”përmbajtjen kryesore të shkrimit gazetaresk” dhe ”vendin ku 
zhvillohet veprimi i ngjarjes”. Vetëm 14.6% e artikujve të analizuar shkruajnë 
rreth të drejtës për vetëvendosje dhe pavarësinë. Shumica e shkrimeve ven-
dosen në Kosovë dhe raportojnë rreth ndjenjave, emocioneve, opinioneve 
të shumicës së popullsisë së Kosovës gjatë festimit të pavarësisë. Nga ana 
tjetër, 43.1% e artikujve që lidhen me Kosovën të informojnë rreth lëvizjeve 
diplomatike të cilat u kryen nga shtete të fuqishme (SHBA, Rusi, BE) dhe 
vetëm 1% e tyre informojnë lexuesit rreth veprimtarisë diplomatike të poli-
tikanëve kosovarë. 

Përveç kategorisë diplomatike të aktiviteteve diplomatike nga vendet 
e treta 20.1% e shkrimeve bëjnë fjalë rreth politikës së brendshme në Serbi 
(tema të tilla si zgjedhjet presidenciale, firmosja e MSA me BE) ku situata në 
Kosovë është një ndër çështjet e saj.

Një diçka e ngjashme ndodh edhe me aspektin gjeografik: vetëm 
15.7% e veprimit në artikujt e botuar ndodh në Kosovë ndërsa 63.4% e ng-
jarjeve të paraqitura lidhen me ndikimin e statusin e Kosovës në vende të 
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tjera (p.sh Serbia) dhe 20.9% e tyre në Slloveni. Vëzhgimi thelbësor rreth 
qëndrimit të nënkuptuar editorial të gazetave Delo dhe Veçer në çështjen 
e Kosovës është se Kosova nuk trajtohet si një lojtar më vete e ne rëndësi 
në lojën diplomatike të përcaktimit të statusit të saj ndërkombëtar. Kosova 
ishte shumë e papërfaqësuar si faktor edhe në fazën e veprimit dhe mund 
të arrimë në përfundimin se ajo u trajtua si subjekt i nënrenditur në mar-
rëdhëniet ndërkombëtare. Mesazhi i dytë i nënkuputuar dhe i rëndësishëm 
i politikës editoriale të dy gazetave, të cilat raportuan kryesisht mbi diplo-
macinë dhe statusin formal por jo rreth situatës së jetesës në vend, ishte se 
popujt e vegjël nuk janë të rëndësishëm e nevojat e tyre s’merren parasysh: 
ajo çfarë duket si thelbësore ishin përplasjet e interesave mes lojtarëve të 
fuqive të mëdha sesa fati i popullit të Kosovës.

Ilustrimi më i qartë e kritik i rendit të temave me prioritet editorial u kri-
jua nga karikaturisti i Delos- Marko Kovecar. Më 21 shkurt 2008 në gazetën 
Delo ai botoi karikaturën që titullohej ”Duke fluturuar mbi folenë e kuku-
vajkës”. Tre shqiponja të shqetësuar fluturonin rreth folesë që qëndronte 
në majë të një shkëmbi të vetmuar. Në fole një shqiponjë e hutuar serbe, 
shikonte poshtë ku qëndronte pa u trembur një shqiponjë e re shqiptare 
me 2 koka e cila ra nga foleja. Shqiponja me dy koka qe një çikë e zhgënjyer 
që e gjithë vëmendja ishte për shqiponjën serbe megjithëse ishte vetë më e 
dobët e kishte më shumë nevojë për mbështetje.

Rezultatet e tjera të ndryshores sasiore ”përmbajtja e teksteve 
gazetareske” tregonin gjithashtu qëndrimin editorial për të mos e marrë 
në konsideratë situatën e brendshme në Kosovë. Rreth 8.9% të artikujve të 
analizuar shkruajnë rreth dhunës (kryesisht në ditët pas deklaratës së pa-
varësisë kur ndodhën incidentet e dhunshme në Beograd, Mitrovicë dhe 
kufirin mes Kosovës e Serbisë) dhe 4.4% u kushtohen tensioneve ndër-et-
nike. Struktura e përmbajtjeve të shkrimeve e paraqiste të tillë situatën në 
Kosovë në të cilën komunitetet shqiptare e serbe kanë jetuar të ndarë edhe 
sipas kuadrit institucional ashtu sikurse nuk kishte asnjë marrëdhënie mes 
komuniteteve por as konflikt të pastër për të mos folur për bashkëpunimin 
ndëretnik. Konflikti ndërkombëtar diplomatik mes protagonistëve e antag-
onistëve të pavarësisë u mbulua në një shkallë më të madhe prej mediave 
sesa tensionet e brendshme në shoqërinë kosovare, megjithëse kjo e fundit 
do të mbetet një problem për një kohë të gjatë në këtë vend.

Ndërkohë nuk u vërejtën shumë shkrime që bënin fjalë për zbatimin e 
ligjit në shtetin e porsalindur të Kosovës(7-8%). Shumica e tyre flisnin rreth 
masave diplomatike e administrative perëndimore për t’iu imponuar Kos-
ovës nga jashtë. Vetëm 12 nga 383 artikujt e analizuar, lidhen me çështjet 
ekonomike në këtë vend e jo më shumë se 5 prej tyre japin veçse një infor-
macion të shkurtër mbi ekonominë e Kosovës. Vetëm 3 artikuj të botuar në 
gazetën Veçer (dy prej tyre u shkruan nga intelektualë të njohur kosovarë si 
Veton Surroi dhe Nehat Sadiku, një politolog që jetonte në Slloveni, ndërsa 
e treta ishte një intervistë me ekspertin slloven për sigurimet shoqërore Vl-
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lado Dimovski që kishte qenë për 1 vit këshilltar në Kosovë), dhe një në Delo 
(nga albanologu slloven Dargo Flis), të cilat janë një pamje relativisht më 
te gjerë te situatës ligjore, institucionale e ekonomike në vend. Rishikimi i 
llojeve interpretative të shkrimit gazetaresk (analiza, komente, editoriale) 
nuk shfaqin ndonjë dallim lidhur ne ato të karakterit informativ. Përveç 
një pakice të tyre, të gjithë paraqesin aspektin ndërkombëtar të çështjes, 
ndërkohë që problemet e brendshme strukturore në Kosovë përmenden 
shkurtazi dhe kryesisht si një subjekt për t’u menaxhuar apo frenuar nga 
institucionet e huaja.

 Lexuesit patën mundësi të marrin në informacion mbi ndryshimet e thel-
la e të shpejta strukturore që kishin ndodhur në Kosovë vetëm nga 4 tekste 
të përmendura në paragrafin e mëparshëm. Në fakt ata lexues sllovenë që 
mbështeten vetëm tek media vendase vështirë se kanë ndonjë ide rreth faktit 
se proceset më të rëndësishme në Kosovë zhvillohen jashtë institucioneve: 
urbanizimi modernizimi vlerave, rënia e lindshmërisë, problemet infrastruktu-
rore dhe ekonomia joformale që mbështetet tek ndihma e kontrabanda.

Pyetja kryesore është se cilat janë shkaqet për një pakësim të tillë të 
informacionit e interpretimit rreth një vendi që shtrihet relativisht afër Sllo-
venisë dhe me të cilin shumë qytetarë sllovenë kanë kontakte të pasura pro-
fesionale e private? Ka individë në Slloveni që njohin në situatën në Kosovë 
shumë mirë dhe që njohin njerëz të mirinformuar në Kosovë. Pse nuk bënë 
asnjë përpjekje të vogël të dy gazetat që të përdorin këto lidhje me qël-
lim që të ofrojnë një informacion më të shumanshëm e kritik? Një përgjigje 
mund të burojë prej të dhënave nga burimet e përdorur e të deklaruar në 
shkrimet e botuara për Kosovën.

Artikujt që u përkasin llojeve informative gazetareske zakonisht japin 
një përshkrim të shkurtër të një ose më shumë ngjarjeve (ngjarjeve që kanë 
ndodhur në kohë të ndryshëm). Mirëpo, 42% e teksteve nuk citonte burime. 
Kur citoheshin një ose më shume burime, zakonisht nuk pasqyronin auten-
ticitetin e të gjitha burimeve. Në shume raste, burimet e cituara qartë ishin 
mediat e tjera, p.sh, atëherë kur gazetaret informonin për reagime ndaj ng-
jarjeve ose fushatave të bëra në media. Në pamje të parë, leximi i gazetave si 
Delo dhe Veçer duket se sjell një vështrim piktoresk, dinamik dhe me shumë 
perspektiva, po në të njëjtën kohë edhe të moderuar dhe neutral të ngjar-
jeve, kontekstit të tyre dhe reagimeve ndaj tyre. Por mungesa e shpeshtë 
e burimeve të cituara, të cilat do të garantonin vërtetësinë e deklaratave, 
dëshmon për rutinën e riprodhimit të informacionit në media, pasi këto 
burime janë aq të njohura, të zakonta dhe gjenden në të gjitha mediat e 
rëndësishme, saqë duket se nuk është nevoja të citohet origjina e tyre, nëse 
puna e gazetarit konsiston në hartimin rutinë të informacionit tipik, pa asnjë 
përpjekje shtesë për hulumtim apo analizë. Ky lloj informacioni përcillet nga 
disa agjenci lajmesh oligopoliste.
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IV. PERFUNDIMET

Në shënimet përmbledhëse do të vë në dukje disa dimensione struktur-
ore te situatës në gazetarinë që pasqyron çështjet e jashtme dhe shkurtimisht 
do të propozoj disa kushte profesionale personale, të cilat do të siguronin 
një praktikë të mirë gazetareske në kushtet e vështira të punës.

IV. a) Mënyra e prodhimit te lajmeve: nga shërbimet e 
marrëdhënieve me publikun, te agjencitë e lajmeve dhe te 
gazetaret 

Agjencitë e lajmeve hartojnë agjendën e atyre që supozohen të jenë 
ngjarje dhe interpretime të rëndësishme, të cilat reflektojnë interesat dhe 
perspektiven e grupeve më të fuqishme në bote. Praktika e tyre është i ash-
tuquajturi realizëm, një paradigmë që përshkruan boten nga perspektiva 
e lojtareve të pakët politikë dhe ekonomikë dhe bashkëveprimit mes tyre. 
Kosova dukej se ishte një histori e rëndësishme për të vënë në pah zënkën 
midis lojtareve të mëdhenj dhe jo se ishte e rëndësishme në vetvete. Një 
interpretim i tille nënkuptohet në shërbimet e agjencive të lajmeve që mbi-
zotërojnë dhe me pas transferohen, riprodhohen, shpërndahen dhe konfir-
mohen nga të ashtuquajturat media serioze kombëtare, si Delo dhe Veçer. 
Lajmet e agjencive kryesore janë zgjedhur dhe kontrolluar paraprakisht dy 
here para se gazetarët të shkruajnë për to, në fillim kur shërbimet profesion-
ale të komunikatave për shtyp në institucionet e rëndësishme i krijuan ato 
dhe së dyti kur agjencitë kryesore të lajmeve i përmblodhën ato. 

Arsyeja e riprodhimit të lajmeve dhe të axhendes nga agjencitë e 
lajmeve në mediat e tjera duhet kërkuar në mënyrën bashkëkohore të pro-
dhimit në media, sidomos në gazeta. Gazetat serioze janë në krizë ekono-
mike pothuajse kudo dhe administrata po i detyron redaksitë të ulin kostot. 
Gazetat reduktojnë rrjetet e korrespondenteve ndërkombëtare dhe ajo që 
është akoma më e rëndësishme, korrespondentet kanë një buxhet te ku-
fizuar për udhëtim dhe hulumtim dhe janë të detyruar t’i bazojnë tekstet 
e tyre te shërbimet e agjencive të lajmeve dhe te akreditimi i mbledhjeve 
shtetërore. Për gazetaret është e vështire të shkruajnë në mënyre më kri-
juese dhe kritike, pasi kane mundësi financiare të kufizuara për ketë qellim 
dhe sistemi i kushteve të tyre të punës nuk nxit shkrimin në mënyre më 
kritike dhe të thelluar.

Një nga të dhënat më habitëse për gazetën Delo është që pavarësisht 
rrjetit relativisht të pasur të korrespondenteve, arriti të botonte vetëm një 
interviste në lidhje me Kosovën për dy muaj. Duket se nuk ka ndonjë dal-
lim të madh midis sistemit dhe rezultatit të lajmeve të sjella nga korrespon-
dentet dhe nga redaksia: të dyja grupet e gazetarëve ulen në zyrat e tyre 
të lidhura me disa agjenci lajmesh të bazuara në Perëndim dhe rishkrua-
jnë informacion të përzgjedhur dhe të kontrolluar paraprakisht. Largësia e 
tyre nga jeta e përditshme në vendet për të cilat shkruajnë është pothu-



207

SLLOVENIA

ajse e njëjta, pavarësisht vendndodhjes se zyrave. Dallimi i vetëm është që 
korrespondentët e jashtëm lexojnë të përditshmet lokale, por pasqyrimi i 
Kosovës, p.sh. edhe në median serbe, ishte po aq i largët sa ai i medias sllo-
vene, ndërkohe që asnjë nga gazetat sllovene nuk ka pasur korrespondent 
të përhershëm nga Kosova. 

IV. b) Horizonti i interesit vetjak te lexuesit

Kriza ekonomike e gazetave krijon një rreth vicioz, në të cilin gazetat krye-
jnë pamjaftueshmërisht funksionin e tyre publik të edukimit të qytetarëve 
për një pjesëmarrje të mirinformuar dhe të përgjegjshme në jetën publike. 
Rrethi vicioz fillon me ekonominë e prodhimit të lajmeve, i cili rezulton në 
një informim të cekët të ngjarjeve në botë dhe kjo shkakton injorance dhe 
pandjeshmëri për fatet në botë te konsumatorët e medias kryesore me fuqi 
më të madhe blerjeje, p.sh. te anëtaret e klasës se mesme dhe të biznesit në 
Perëndim. Nëse për pasoje këto nuk kërkojnë lajme të larmishme nga bota, 
kërkesa e ulet e tregut për këto mallra informative justifikon uljen e kostove. 
Historitë nga bota e pazhvilluar anashkalohen pasi konsumatorëve të pasur të 
medias nuk u intereson jeta e shumicës dërrmuese të popullsisë në botë dhe 
anasjelltas: mungesa e informacionit nga bota e tretë si dhe nga shtresa më e 
varfër qe jeton në vendet e pasura lejon që konsumatorët e pasur të medias 
të shijojnë jetesën e tyre pa ndonjë shqetësim. Për më tepër, perspektiva e 
tyre shpesh legjitimohet nga paragjykimet ndaj njerëzve të anashkaluar, për 
shembull paragjykimi që njerëzit në Kosovë në thelb priren të jenë kriminele 
dhe ata që kanë këtë paragjykim arrijnë në përfundimin që shteti i pavarur i 
Kosovës do t’i zgjeronte në vend që t’i zgjidhte problemet e krimit, etj.

Konsumatorët e pasur dhe egoiste të medias diktojnë kërkesën për ax-
hendan e medias dhe kjo është arsyeja pse rasti i vetëm kur një vend si Kosova 
do të hynte sërish në faqet e para të gazetave kryesore do të ishte nëse vendi 
do të shfaqej si një burim kërcënimi për banorët e vendeve të pasura: refug-
jatët, ekstremistët, etj., ndërsa tregtia e drogës, trafikimi i njerëzve dhe migra-
cionet ekonomike tashmë mendohen si fenomene relativisht normale.

Ka edhe tri të dhëna sasiore interesante për pasqyrimin e medias në 
Kosovë. Delo dhe Veçer nuk botuan asnjë artikull në lidhje me Kosovën të 
shkruar nga ndonjë politikan slloven. Ndërhyrja e vetme publike nga per-
sonalitetet e rëndësishme u bë nga shoqata sllovene e menaxherëve, të cilët 
paralajmëruan qeverinë të mos e njihte Kosovën shume shpejt, në mënyre 
që të mos përkeqësoheshin marrëdhëniet ekonomike me Serbinë, ku kom-
panitë sllovene kanë shumë më tepër tregti dhe investime sesa në Kosovë. 
Në janar dhe shkurt 2008 vetëm një letër nga lexuesit në lidhje me Kosovën 
u botua në të dyja gazetat. Letra u botua në Veçer dhe me të gjitha gjasat 
shkruhej nga një serb etnik që jetonte në Slloveni. Duket sikur sllovenët 
kanë qenë pothuajse shpërfillës ndaj situatës në Kosovë, pasi në përgjithësi 
nuk janë të interesuar për çdo çështje që nuk ndikon në jetën e tyre private 
dhe në kushtet në vend.
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Një pjesë e shpjegimit për një qëndrim të tillë karshi pjesës tjetër të 
botës vjen nga gjendja post-socialiste, ku njerëzit u depolitizuan, interesat 
e tyre u kthyen në interesa private dhe ndjenja e tyre për gjendjen globale 
apo edhe rajonale dhe ndjenja e solidaritetit pothuajse u treten, me për-
jashtimin e donacioneve humanitare. Njëzet vjet me parë, ndërgjegjja poli-
tike në Slloveni ishte krejt ndryshe: intelektualet, politikanet dhe njerëzit e 
thjeshtë ishin të gatshëm të mbronin të drejtat njerëzore të shqiptarëve të 
Kosovës pasi ekzistonte një konsensus i gjerë për mbrojtjen e lirisë sllovene 
në Kosovë si dhe për mbrojtjen e lirisë së Kosovës në parim. Një shpjegim 
tjetër është më i përgjithshëm dhe vlen për të gjithë botën demokratike: 
publiku kritik gjendet në një krizë të thellë strukturore, ashtu si e përshkroi 
Jürgen Habermas në vitin 1962 në librin e tij shterues Strukturwandel der 
Öffentlichkeit (“Transformimi strukturor i sferes publike”). Për pasojë, qyte-
taria dhe demokracia aktive janë edhe ato në një krize serioze.

IV. c) Gazetat nuk arrijnë të përmbushin detyrën e 
përcjelljes së informacionit kritik për qytetaret

Kriza e gazetarisë klasike autonome dhe kritike nuk është vetëm 
ekonomike – ajo lidhet edhe me legjitimimin e profesionit të gazetarit. Kur 
gazetaret përballen me presion të hapur ata zakonisht paralajmërojnë duke 
ngritur zërin për interesin publik të cilit thuhet se i shërbejnë. Por realiteti i 
tyre i punës i detyron të kryejnë operacione përsëritëse, pa i nxitur të reflek-
tojnë kushtet e punës, rezultatet e punës dhe pasojat në sferën publike, së 
cilës gazetaret i referohen. Gazetaret besojnë se profesionalizmi është kura 
kundër punës së dobët. Por standartet profesionale të dëshiruara, si për-
dorimi i disa burimeve dhe citimi transparent i tyre nuk përbejnë kompen-
simin e duhur për kufizimet që sjell vetë mënyra e prodhimit në gazetari, e 
cila në heshtje imponon një axhendë të kufizuar të temave, interpretimeve 
dhe pikëpamjeve. Për pasojë, media nuk arrin të përmbushë detyrën më 
të thjeshtë që legjitimon autonominë e gazetarëve: detyra e tyre është të 
përcjellin informacion kompleks për qytetaret me qellim që t’i aftësojnë ata 
të krijojnë qëndrime kompetente për çështje të ndryshme publike.

Pasqyrimi i cekët dhe i kufizuar i Kosovës në dy gazetat sllovene është 
prova e një dështimi të tillë. Është e qartë që gazeta si Veçer dhe Delo shkru-
ajnë për lexuesit e tyre në vend, perspektiva e të cilëve është mjaft provin-
ciale. Ata janë të interesuar pothuajse vetëm për atë që ndodh në zonën e 
tyre, ndërsa pjesa e tjetër e botës duket se bëhet e rëndësishme vetëm kur 
ajo ndërhyn në realitetin e lexuesve vendas. Por edhe nëse Kosova përben 
një temë interesante vetëm kur prodhon telashe ndërkufitare, pasqyrimi i 
gazetave sllovene sërish ka qenë shumë i ceket dhe miop sa i përket viz-
ionit dhe shpjegimit. Në pasqyrimin e gazetave që u analizua pothuajse 
nuk kishte asnjë shenjë që redaktoret ishin të ndërgjegjshëm për telashet e 
mundshme që mund të shpërthenin në Kosove së afërmi.

Për vite me radhë, gjendja e vazhdueshme e dëshpëruar në Kosovë 
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është bëre më e durueshme fale premtimeve të politikaneve për një jetë më 
të mirë pas shpalljes së shtetit të pavarur. Ky qëllim kombëtar tashmë është 
përmbushur më së shumti, por gjendja sociale dhe ekonomike nuk është 
përmirësuar. Vendi është plot me të rinj, të cilët duke parë kanalet televizive 
satelitore perëndimore, kane të njëjtat vlera dhe pritshmëri si perëndimorët, 
por perspektiva e tyre ekonomike mbetet e varfër. Askush nuk e di sa kohe 
do ta duroje popullsia këtë gjendje dhe do të pranojë të kompensojë varfëri-
në me nacionalizmin. Struktura e shoqërisë në Kosovë është e tille që është 
një fuçi e mundshme baruti për shkak të pakënaqësisë serioze sociale. Duke 
marre parasysh statusin e margjinalizuar të shkrimeve të gazetave sllovene 
për gjendjen sociale dhe ekonomike në Kosovë, nuk është e qarte nëse këto 
redaksi do të jenë në gjendje të parashikojnë mundësinë e një shpërthimi 
të tillë dhe nëse kanë grumbulluar informacion për t’u aktivizuar në një rast 
të tillë. Si do të reagonin dhe si do të interpretonin gazetat këto ngjarje, 
nëse do të ndodhnin? Do të ishin në gjendje të kontaktonin vetë ekspertet 
apo do të mbështeteshin sërish te shërbimet e agjencive të lajmeve dhe te 
klishetë e mundshme që përcjellin ato?

IV. d) Praktika e mire gazetareske

Ka diçka që mbetet në pushtetin e gazetarëve për t’u bërë, pavarësisht 
buxheteve të tyre të kufizuara. Një gazetar i mirë duhet të jetë një analist i 
mirë, në gjendje për të reflektuar dhe kuptuar implikimet e punës rutinë me 
lajmet. Ajo që është kryesore është kultivimi i ndjenjës së perspektives, e cila 
fshihet nga burimet kryesore, d.m.th. zhvillimi i imagjinatës kritike. Kjo gjë 
shoqërohet edhe me aftësinë për të njohur dhe kuptuar kompleksitetin e 
botës. Një kusht i domosdoshëm për gazetarinë kritike është edhe mbajtja e 
një qëndrimi të fuqishëm etik ndaj situatave për të cilat shkruhet, me qëllim 
që të mos bjerë pre e distancës cinike për gjithçka.

Një rast tipik i praktikës së mirë gazetareske në dy gazetat sllovene për 
Kosovën ishin shkrimet e Bostjan Videmsek, një korrespondent në lëvizje i 
Delo, i specializuar për krizat dhe luftërat. Videmsek njihet për stilin dramatik 
të të shkruarit dhe i pëlqen të shkruajë në zhanret e reportazhit dhe interv-
istës kryesisht. Është në gjendje të përshkruaje spektaklin me mjete letrare 
shprehëse dhe priret paksa të shkruajë në një mënyrë sensacionale. Por ajo 
që është me të vërtete e vlefshme dhe e jashtëzakonshme për të është që 
në krahasim me gazetarinë kryesore rutinë, ai është një nga gazetarët e 
rralle sllovenë me një ndjenjë të spikatur për gjendjen e viktimave dhe të 
njerëzve të zakonshëm. Jeta e njerëzve të thjeshtë është ndoshta problemi 
më i rëndësishëm për Videmsek dhe gjithnjë përpiqet të paraqesë gjend-
jen nga pikëpamja e vet, por të kombinuar me ekspozimin e problemeve 
interesante nga ana analitike. Në shkrimet e tij për Kosovën midis 16 dhe 23 
shkurtit, kur u dërgua në Kosovë dhe Serbi, ai theksonte qarte dimensionin 
e traumës post-konflikt, por edhe vetëpërgjegjësinë si përfitim dhe sfidë 
kryesore për popullin e Kosovës pas shpalljes se pavarësisë.
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Rasti i shkrimeve te Videmsek zbulon dimensionet e pasqyrimit të cilat 
pothuajse mungojnë krejtësisht te koleget e tij, të cilët kryesisht riprodhojnë 
informacion për ngjarje jospontane, ku udhëheqësit botërore luajnë rolin 
kryesor. Për pasojë, gazetaret shkruajtën për Kosovën nga perspektiva re-
aliste, duke paraqitur domethënien e pavarësisë si një provë të pushtetit të 
pandalur te SHBA, ose disa të tjerë, sidomos në editorialet e Veçer, shprehën 
një skepticizëm të matur për efikasitetin e shtetit të Kosovës dhe për paso-
jat e tij si precedent për lëvizje të tjera separatiste. Nga pikëpamja e popul-
lit të Kosovës, krijimi i një shteti sovran është para së gjithash një mundësi 
për përmirësimin e kushteve të tyre të jetesës, diçka që mund të sjellë dhe 
një pakësim të problemeve që vijnë nga Kosova. Por kjo pikëpamje duket 
që nuk vlen edhe për konsumatorët mendjengushtë të medias kryesore në 
rajon.
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Transkriptimi është një përmbledhje e pikave më të rëndësishme të de-
batit që ishte pjesë e Konferencës ndërkombëtare të mbajtur në Shkup 16 
dhe 17 maj 2008 me titull “Mbulimi nga mediat i situatës në Kosovë”. Thuajse 
nëntëdhjetë profesionistë të medias dhe përfaqësues të shtypit maqedo-
nas dhe rajonal morën pjesë në këtë konferencë të organizuar nga Instituti 
Maqedonas për Media dhe South East European Network for Professional-
ization of Media (SEENPM).

Konferenca trajtoi tema të lidhura me mbulimin mediatik të situatës në 
Kosovë nga vendet e Evropës Juglindore. Në të u analizuan çështjet më të 
spikatura të raportimit në media, dallimet në mbulimet e kryera nga secili 
vend dhe u përpoq t’i japë përgjigje pyetjeve sa afër janë mediat me poli-
tikat zyrtare të vendeve përkatës. Gjithashtu, në këtë Konferencë, pjesëmar-
rësit patën mundësinë të dëgjojnë prezantimet e disa raportimeve të kryera 
nga vende të ndryshëm të përfshirë në këtë projekt. 

Konferenca u zhvillua në tre seksione të ndara. E para, “Media në Serbi 
dhe në Kosovë – Një konflikt, dy realitete”, ku u krahasua pasqyrimi i të njëjtit 
konflikt në Serbi dhe në Kosovë. Në seksionin e dytë të titulluar “Fqinjët dhe 
Kosova – ndikimi i politikës lokale lidhur me Kosovën në raportimin nga me-
diat”, panelistët analizuan se si ndikuan politikat lokale në mbulimin e kësaj 
teme në vendet fqinjë Shqipëria, Maqedonia dhe Mali i Zi. Në seksionin e 
tretë të titulluar “Kosova e parë me syrin e medias rajonale dhe ndërkom-
bëtare”, ekspertë nga Britania e Madhe, Italia, Polonia, Rumania dhe Sllove-
nia diskutuan se si konflikti dhe shpallja e pavarësisë së Kosovës u paraqitën 
nga mediat e vendeve të tyre. 

Po ju paraqesim këtu disa nga titujt kryesorë që u mbajtën në Konfer-
encën e Shkupit. Bashkëngjitur do të gjeni axhendën e Konferencës dhe 
listën e pjesëmarrësve.
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Konferenca Ndërkombëtare 

Mbulimi nga Media i Situatës në Kosovë

Holiday Inn, Shkup, Maqedoni

16 dhe 17 maj, 2008

Dita 1: 16.05.2008 – E premte 

 9.30 – 10.00		  Regjistrimi i pjesëmarrësve 

10.00 – 10.25		 Fjalimi i mirëseardhjes

Sulejman Rushiti, Minister i Arsimit dhe Shkencës në Qeverinë e Re-
publikës së Maqedonisë

Zhaneta Trajkoska, Drejtore Ekzekutive e Institutit Maqedonas për Me-
dia

Sandor Orban, Drejtor Ekzekutiv i South East European Network for 
Professionalization of Media

10.25 – 11.00	

Seksioni 1: Media në Serbi dhe Kosovë – Një Konflikt, Dy Realitete

Moderator: Boro Kontiq, Drejtori i Mediacentar, Sarajevo (Bosnje Her-
cegovinë)

Folës: 

Willem Houwen, Drejtor i Institutit të Kosovës për Gazetari dhe Komu-
nikim (Kosova) 

Dubravka Valiq-Nedeljkoviq, Presidente e Shkollës së Gazetarisë Novi 
Sad dhe autore e kërkimit për Serbinë (Serbia) 

Agron Bajrami, Kryeredaktor i Koha Ditore (Kosova)

Boshko Jakshiq, Kolumnist i Gazetës së përditshme Politika (Serbia)

Nexhmedin Spahiu, Drejtor i RTV Mitrovicë (Kosova) 

11.15 – 13.00		

Seksioni 1 (vazhdim) 

- Diskutime
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14.30 – 16.30	

Seksioni 2: Fqinjët dhe Kosova – Ndikimi i politikës lokale lidhur me 
Kosovën në raportimin e mediave 

Moderator: Ognian Zlatev, Drejtor i Qendrës për Zhvillimin e Medias 
(Bullgaria) 

Folës: 

Ilda Londo, Instituti Shqiptar i Medias dhe autore e kërkimit për Shq-
ipërinë (Shqipëria)

Marko Troshanovski, instituti për Demokraci dhe autor i kërkimit për 
Maqedoninë (Maqedonia)

Danijela Seferoviq, Instituti i Medias të Malit të Zi dhe autore e kër-
kimit për Malin e Zi (Mali i Zi)

Diskutime

Dita 2: 17.05.2008 – E shtunë 

10.00 – 12.00	

Seksioni 3: Kosova e parë me syrin e mediave rajonale dhe ndërkombëtare

Moderator: Remzi Lani, Drejtor i Institutit Shqiptar të Medias (Shqipëria)

Folës:

Gabriel Partos, Analist për Evropën Qendrore dhe Juglindore (Britani e Madhe) 

Giuseppe Zaccaria, Korrespondent i Ballkanit për gazetën e përdit-
shme La Stampa (Itali)

Gorazd Kovaçiç, Universiteti i Ljubljanës, Fakulteti i Arteve, Departa-
menti i Sociologjisë (Sllovenia) 

Teodora - Olivia Vasilescu, Autore e kërkimit për Rumaninë (Rumania) 

Agnieszka Skieterska, Gazetare e të përditshmes Gazeta Wyborcza 
(Poloni)

12.20 – 13.40	

Seksioni 3 (vazhdim) 

- Diskutime

13.40 – 14.00		

Konkluzionet e Konferencës 
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TITUJT E SEKSIONIT 1:

Seksioni 1: Media në Serbi dhe Kosovë – Një Konflikt, Dy Realitete

Moderator: Boro Kontiq, Drejtori i Mediacentar, Sarajevo (Bosnje Her-
cegovinë)

Folës: 

Willem Houwen, Drejtor i Institutit të Kosovës për Gazetari dhe Komu-
nikim (Kosova) 

Dubravka Valiq-Nedeljkoviq, Presidente e Shkollës së Gazetarisë Novi 
Sad dhe autore e kërkimit për Serbinë (Serbia) 

Agron Bajrami, Kryeredaktor i Koha Ditore (Kosova)

Boshko Jakshiq, Kolumnist i gazetës së përditshme Politika (Serbia)

Nexhmedin Spahiu, Drejtor i RTV Mitrovicë (Kosova) 

Boro Kontiq 

Mediacentar Sarajevo (Bosnje dhe Hercegovina)

Siç e dini, SEENPM, rrjeti i qendrave te medias dhe institucioneve te Ev-
ropes Jug-lindore, qe eshte nje organizate e rendesishme jo vetem ne rajon 
por edhe me gjere, organizoi kete konference per te pasqyruar mbulimin e 
situates ne Kosove nga mediat keto muaj dhe me konkretisht keto dy muajt 
e fundit te ketij vitit – janar dhe shkurt. Gjate këtyre dy diteve ne do te nji-
hemi me kerkimet e kryera nga punonjes te qendrave tona, te cilet kane 
bere hulumtime ne median e vendeve te tyre. Diskutimi i pare eshte titulluar 
”Nje Konflikt, Dy Realitete”. Titulli tingellon disi letrar, madje do te thosha 
romantik, por gjate ketyre diskutimeve do te mund te ballafaqojme gjerat e 
ndryshme qe pasqyrohen ne kerkimet tuaja. Folesi i pare ne kete panel do te 
jete Dubravka Valic-Nedeljkovic, Presidente e Shkolles se gazetarise se Novi 
Sadit dhe njeheresh autore e kerkimit per Serbine, me teme: Si e ka mbuluar 
shtypi serb situaten ne Kosove. 

Dubravka Valiq-Nedeljkoviq

Presidente e Shkollës së Gazetarisë Novi Sad dhe autore e 
kërkimit për Serbinë (Serbia) 

[…] Kemi vendosur te zgjedhim vetem nje gazete te perditshme te 
botuar ne Serbi ne gjuhen e pakices hungareze, e cila eshte politikisht aktive 
ne vend - Magyar Soz – e botuar nga Keshilli Kombetar i minoritetit hungar-
ez ne Serbi. Kjo gazete botohet prej 65 vjetesh dhe financohet nga buxheti i 
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Sekretariatit te Informacionit ne kete province. Gazeta tjeter eshte e perdit-
shmja Blic, e cila sipas sondazheve te publikut, eshte gazeta me e njohur 
dhe me me ndikim ne Serbi keto vitet e fundit. Botohet prej 12 vjetesh dhe 
shperndahet ne te gjithye vendin. Magyar Soz botoi 138 artikuj per Kosoven 
ne janar dhe shkurt, kurse Blic 381 artikuj. […]

[…] Qellimi i ketij kerkimi ishte te identifikonte se cilat ngjarje ishin ne 
vemendje te ketyre dy gazetave. U arrit ne perfundimin se gazetaret nuk 
perpiqeshin sa duhet per te raportuar mbi Kosoven. Kjo konfirmohet nga 
temat e artikujve, pasi te dyja gazetat ua kushtuan shumicen e hapesires 
aktiviteteve nderkombetare dhe diplomatike ne Kosove dhe dhane pak 
ose aspak informacion per jeten e perditshme te qytetareve kosovare. Fo-
tografite deshmojne per te njejten gje – nuk kishte fotografi aktuale te Kos-
oves dhe po te flasim per vendndodhjen, shperndarja ne kete aspekt eshte 
relativisht e balancuar, edhe pse perparesia iu dha aktoreve nderkombetare 
dhe vendeve te huaja.

[…] Gazeta me e njohur ne Serbi Blic dhe e vetmja e perditshme e pa-
kices hungareze Magyar Soz e ndertuan praktiken e raportimit ne kete me-
nyre: oferte modeste temash per publikun, kryesisht pasqyronin aktivitetet 
diplomatike dhe sa i perket ngjarjeve te perditshme, raportonin vetem per 
veprimtarite kriminale ne Kosove. Mungonin krejtesisht artikujt per temat 
multi-kulturore, strukturat e zhanreve nuk ishin elastike dhe mbizoteronin 
lajmet dhe deklararat, ngjarjet standarte. 

Gazetat nuk bene perpjekje per te cituar burime te shumefishta infor-
macioni, megjithate ato qe citoheshin ishin pak a shume te besueshme. 
Baza e tekstit ishte modeste, por plotesonte standartet e gazetarise. 

Nuk mund te themi qe nuk ishin objektive, jo profesionale dhe qe per-
hapnin stereotipe dhe paragjykime, por njeheresh nuk mund te themi qe 
iu ofruan lexuesve informacion kritik dhe te mirestrukturuar nga burime te 
shumefishta dhe as qe informuan lexuesit per ate ç’po ndodhte vertet ne 
Kosove, ne nje zhanr modern te paraqitjes se informacionit. 

Rekomandimet per praktikat me te mira: zyra te pajisura me korrespon-
dente duhet te hapen ne Kosove, larmia e temave dhe e zhanreve duhet 
permiresuar, ne vecanti, i duhet kushtuar vemendje temave multikulturore, 
si menyra e vetme per te tejkaluar atmosferen e zgjatur te konfliktit, pole-
mikave dhe pakenaqesive te te dy komuniteteve. Te gjitha keto te dhena ne 
cojne ne perfundimin qe gazetat po raportonin per Kosoven ashtu si do te 
benin me nje vend te huaj. Nese Serbia, sipas Rezolutes 1244 te OKB e konsi-
deronte Kosoven si nje pjese integrale te saj, atehere gazetat duhet te kishin 
raportuar per Kosoven si per ngjarje qe zhvilloheshin ne rajon. 

Nje tablo perfundimtare e struktures se gazetave duhet te bazohet ne 
zhvillimet aktuale ne terren dhe jo ne informacion arkaik. 
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Me dy fjale, gazetat e perditshme duhet te reflektojne jeten e perdit-
shme. Faleminderit, shpresoj qe do te paraqisni pikepamje te ndryshme per 
median ne Serbi, pasi koleget e mi do te flasin per gazeta te tjera dhe per 
pasqyrimin e ngjarjeve te fundit ne Kosove. 

Willem Houwen

Drejtor i Institutit të Kosovës për Gazetari dhe Komunikim 
(Kosova) 

[…] Keto jane pershtypjet tona si konsumatore te perditshem, por edhe 
si profesioniste qe merren me lajmet, si mesues te gazetarise dhe si gazetare. 
Do te doja te filloja me nje citim te shkurter nga zoti Haekkerup, ish- minis-
ter i mbrojtjes se Danimarkes, qe qendroi ne Kosove vetem per 9 muaj dhe 
ishte perfaqesues i posacem i Sekretarit te Pergjithshem te OKB ne Kosove 
dhe pasues i Bernard Kouchner. Ky ishte fjalimi i pare i rendesishem i tij dhe 
u transmetua drejtperdrejt ne televizion dhe u citua nga te gjitha gazetat. 
Ai tha: ”Do ta konsideroj misionin tim te perfunduar atehere kur Kosova te 
zhduket nga faqet e para te lajmeve ne bote”.

Thenia e tij u citua ne te gjithe boten. Siç e thashe, zoti Haekkerup qen-
droi vetem pak muaj, sepse sipas meje u lodh nga veshtiresite qe haste ad-
ministrata e OKB per t’i dhene nje zgjidhje problemeve te Kosoves ne vitet 
e para pas nderhyrjes se NATO. Po flasim per vitin 2001, por edhe nese keto 
jane kriteret per sukses ose deshtim ne Kosove. Lajmet normalisht jane per 
ngjarje jo te zakonshme, te cilat jane zakonisht te keqija, prandaj Kosova 
u shfaq ne lajmet evropiane dhe boterore vetem atehere kur konflikte te 
medha ndodhen. 

Ne muajt e fundit mund te permendim disa pika kryesore dhe te per-
shkruajme artikujt per Kosoven dhe shumica e tyre jane negative. Natyrisht, 
besoj se shumica e njerezve ketu e kane lexuar artikullin e Der Spiegel, i cili 
jep nje tablo te gjere te Republikes se re te Kosoves, duke theksuar struktu-
rat mafioze dhe egersine e krimit te organizuar dhe te elitave politike. ‘Koha 
Ditore’ ishte serish e vetmja gazete qe pati guximin te perkthente artikullin 
dhe u habita qe nuk pati shume reagime ne opinionin publik ne vend.

Ajo qe na mungon ne Kosove eshte nje gazetar i mire, i cili mund te 
prodhoje edhe per tregun nderkombetar te lajmeve. Kemi disa perjashtime, 
shumica e tyre online – keshtu qe nuk jane media kryesore te shkruara apo 
elektronike – por kemi edhe nje faqe interneti te quajtur APIX – i cili merret 
me zhvillimin e biznesit dhe ekonomise dhe ka si publik investuesit globale, 
te cilet mund te jene te interesuar te investojne ne Kosove. Gjithashtu, ka 
informacion edhe per pjesen gjermanisht-folese te biznesit evropian dhe 
ideja eshte qe media europiane dhe ne kete rast te veçante – vendet gjer-
manisht-folese – te marrin lajme nga Kosova.

Frankfurter Allgemeine Zeitung tashme e ka zbuluar kete dhe po per-
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gatit nje sere artikujsh per zhvillimin ekonomik ne Kosove per edicionet e tij 
te perjavshme.

Nje tjeter media online qe pergatitet ne vend dhe ne diaspore, si ne 
shumicen e rasteve kur flitet per Kosoven, eshte i ashtuquajturi Raporti per 
Kosoven, i cili paraqet me shume lajme te pergjithshme, por gjithashtu thek-
son akoma me shume zhvillimin, i ashtuquajturi ‘ddt.net’, audienca e te cilit 
eshte me shume burokracia e BE ne Bruksel, i krijuar nga korrespondentet per 
nje gazete vendase te perditshme. Gjithashtu duhet te permend Balkan Inves-
tigative Reporting Network (BIRN), i cili prodhon ne pergjithesi raporte shume 
te mira. Ky eshte nje grup i madh te rinjsh – nje degezim i IWPR – nen drejtimin 
e Jeta Zares, e cila gjithashtu ka nje emision televiziv kritik ne transmetuesin 
publik ne Kosove. Kjo lloj gazetarie duhet zhvilluar me shume ne Kosove me 
qellim qe te lidhet me shtypin nderkombetar dhe te globalizoje sistemin e ri. 
Sigurisht qe ka artikuj te perditshem lokale nga AP dhe Reuters, gjithashtu te 
shkruar nga nje apo dy persona, por ato rralle perdoren ne lajmet nderkom-
betare. Kjo ishte kategoria e mediave kryesore apo mediave serioze online, te 
cilat nuk shqetesohen aq shume per sasine e raportimeve per Kosoven, por 
ka pasur nje shkendije ne sferen globale. Gjate dy viteve te fundit ose gjate 
procesit te Ahtisarit dhe gjate muajve para dhe pas shpalljes se pavaresise: 
miliona faqe ne Internet, disa prej tyre nga Serbia, disa nga Amerika, Austra-
lia, disa nga grupet e ish-te majteve, disa prej tyre te fokusuar ne tema si ligji 
nderkombetar etj, ku kemi pare pothuajse per dite me qindra artikuj, forume 
dhe shkembime te lajmeve nga Kosova, shumica teper negative, per procesin 
qe solli shpalljen e pavaresise.

Agron Bajrami

Kryeredaktor i të përditshmes Koha Ditore – Prishtina 
(Kosova) 

Ajo qe do te doja te beja tani eshte t’ju jap kendveshtrimin e dikujt qe 
i sheh gjerat nga brenda. Si kryeredaktor i nje prej te perditshmeve ne Kos-
ove jam mjaft i ndergjegjshem qe mund ta kishim ndryshuar titullin e ketij 
paneli dhe te thoshim: Nje konflikt – dy realitete, dy konflikte nje realitet, ose 
ndoshta tre konflikte dhe nje realitet, ose ndoshta shtate konflikte dhe disa 
realitete. Çeshtja eshte qe duke u nisur nga kendveshtrimi, njerezit shohin 
lloje te ndryshme raportimi dhe perceptime te ndryshme te realiteteve dhe 
ngjarjeve. Ne rastin tone eshte e qarte qe kjo nuk ndodh vetem me konflik-
tin e Kosoves, por ka ndodhur edhe me Afriken dhe rajone te tjera ne bote. 
Kudo ku ka nje konflikt dhe dy pale luftojne per nje pretendim te caktuar, 
do te kete gjithnje kendveshtrime te ndryshme, perceptime te ndryshme te 
realitetit. Ne kete kuptim mendoj se media reflekton shoqerine si te tille, me 
problemet dhe avantazhet e saj. Mediat reflektojne menyren se si shoqeria 
sheh vetveten dhe menyrat se si shoqeria shikon shoqerite e tjera. Gjithash-
tu ato reflektojne kulturen e shoqerive te tyre, paragjykimet, traditat dhe 
realitetet politike. 
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Ne kohe konflikti, media ashtu si dhe shoqeria priret te jete me e shqete-
suar emocionalisht dhe atehere dalin ne pah lloje te ndryshme raportimi, te 
cilat jane kontradiktore. Ne kete drejtim, do te thoja qe konflikti i Kosoves 
gjithmone eshte pare ndryshe nga mediat, ne varesi te vendit nga ku ato 
raportojne, apo ne varesi te ciles i perkasin.

Ajo qe ndodhi ne vitin 1998 dhe 1999 u pa si nje lufte Çlirimtare e shq-
iptareve te Kosoves, u pa si nje sulm i serbeve dhe Serbise dhe si nje nderhy-
rje humanitare e komunitetit nderkombetar. Per pasoje, media ka reflektuar 
ate qe shoqerite dhe politikat e tyre kane deklaruar. Ne kete menyre, duhej 
marre parasysh qe shumica e gazetareve do te perdornin terminologjine 
qe u perdor nga establishmenti i tyre. Kjo qendron per Kosoven, per Evro-
pen perendimore dhe sidomos per korrespondentet e Brukselit dhe ata qe 
punonin per gazetat dhe televizonet kryesore ne Perendim. Ne kete aspekt 
ishte e pritshme qe do te kishte nje lloj tjeter raportimi, por ne disa raste 
gazetaret dhe kryeredaktoret i kane lene pasdore detyrat e tyre profesion-
ale per nje raportim te vertete dhe objektiv dhe kane perqafuar nje kend-
veshtrim te shtrember i cili u perfaqesua nga qeveri te ndryshme. Mendoj 
se ne kete drejtim disa prej mediave moren pjese ne krijimin e llojeve te 
ndryshme te konflikteve, kur ne te vertete kishte vetem nje konflikt. 

Siç e thashe, dhe kjo do t’iu shpjegohet me disa shembuj, nje prej te ci-
leve perdoret me shpesh, pra qe njerezit qe po luftonin kunder policise ser-
be ne Kosove u quajten luftetaret e lirise nga shumica e medias ne Kosove, u 
quajten terroriste nga shumica e medias serbe dhe u quajten guerrilas nga 
shumica e medias nderkombetare. Se cila eshte e verteta eshte e veshtire te 
sqarohet dhe problemi nuk eshte vetem se si e emerton dike, por edhe se si 
lexuesit dhe shikuesit reagojne ndaj ketyre emertimeve. 

Mendoj se vitet e fundit, deri ne ngjarjet e vitit 2004, te cilat u quajten 
telashe ne median kosovare dhe probleme ne median serbe, deri ne kete 
periudhe mendoj se kishte presion per median kosovare qe te bente disa 
dallime qe do te garantonin se do te perdorej me pak gjuha e urrejtjes dhe 
do te perdorej me shume raportimi konstruktiv qe do te ndihmonte pro-
cesin e zgjidhjes se statusit, si dhe procesin e pajtimit midis serbeve dhe 
shqiptareve. 

Mendoj se e pare me syrin e brendshem do te ishte gabim te thuhej 
se media ne Serbi e beri kete dhe media ne Kosove beri diçka tjeter. Men-
doj se ne keto shoqeri kemi lloje te ndryshme mediash dhe lloje te ndry-
shem gazetaresh. Mendoj se eshte e qarte qe asnje gazete nuk do te kishte 
mundesine te ishte profesionale nese i sherbente nje politike te caktuar per-
vec raportimit objektiv, korrekt dhe profesional. Nuk ka asnje dallim nese 
gazeta eshte serbe apo shqiptare dhe as se kush eshte gazetari. Dallimi 
eshte nese gazetari eshte i mire apo i keq. Persa me perket keta gazetare 
jane njelloj dhe kane disa çeshtje, te cilat i vendosin perpara detyrimit per te 
raportuar me korrektesi dhe objektivitet. 
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Ne kete aspekt do te perpiqesha t’ju jepja disa kendveshtrime per 
tablone e medias ne Kosove. mendoj se mediat me profesionale jane ato me 
te kerkuarat. Lexuesit lexojne dhe kjo nuk ndodh ne shumicen e vendeve 
ne rajon, ate qe zakonisht quhet gazete cilesore dhhe jo tabloid. Verejme 
se numri i kopjeve te shitura nga gazeta ime eshte me i larte sesa numri i 
kopjeve te gazetave qe perpiqen te anashkalojne te tjeret ose t’i steriotipi-
zojne ata. E gjitha kjo lidhet me standartet profesionale. 

Gjithashtu ia vlen te permend se pati disa rrjete televizive dhe disa gazeta 
qe u perpoqen te raportonin me korrektesi dhe te merrnin parasysh qe duhet 
te shkaterrojne paragjykimet, qe duhet te raportojne mbi veten tone, per me-
nyren se si i shohin te tjert dhe si ata na shohin ne dhe qe duhet te gjejne baze 
te perbashket qe do t’i jape kuptim jetes se perditshme dhe jo vetem konfliktit 
politik. Mendoj se te gjitha keto tregojne qe ka me shume permbajtje se sa 
raportimi i zakonshem me stereotipe de-mode, me nje burim dhe me etike-
time te ndryshme. Kjo deshmon qe shoqeria eshte gati te levize pertej konf-
liktit, gje qe nuk do te thote qe mund t’ia arrijme kesaj brenda dites, sepse ka 
shume gazeta, shume media, te cilat mendojne se ceshtja politike per ndonje 
incident politik eshte me e rendesishme sesa profesionallizmi dhe ndoshta 
duhet te shohim menyrat se si duhet te minimizojme impaktin e ketyre me-
diave joprofesionale. Ne kete aspekt, nese do te ekzistonte nje force me e 
madhe qe mund t’i ndryshoje gjerat brenda nates, do te thoja qe do te kishim 
nevoje te kufizonim ose parandalonim ndikimin politik mbi median, duhet 
te siguronim qe drejtuesit e medias jane te perkushtuar ndaj standarteve te 
gazetarise, ndaj disa vlerave, te cilat perbejne nje baze te perbashket jo vetem 
per shoqerine, por edhe per shume shoqeri te tjera. Besoj se keto jane disa 
nga problemet me te cilat perballet shumica e mediave jo vetem ne rajon por 
edhe ne Kosove, ku partite politike, sidomos ne periudhe zgjedhjesh, apo kur 
mendojne se jane ne nje moment historik, perpiqen ta blejne median dhe te 
fitojne mbeshtetjen e saj te verber per procese te caktuara. 

Ne kete moment ne Kosove, siç mund te themi pas shpalljes se pava-
resise, ekziston nje nevoje politike per te qene tolerante, per te raportuar 
ne menyre pozitive per shumicen e gjerave. Mendoj se raportimi kritik nuk 
duhet te bjere viktime e nevojave politike, diçka qe kerkohet nga qeverite 
vendore dhe lojtaret nderkombetare. 

Pra, do te thoja qe media ne Kosove sot eshte me mire se ne vitet 90, 
por nuk eshte aq e mire sa duhet persa i perket aftesise per t’iu pergjigjur 
problemet me te cilat perballet vete Kosova dhe problemet qe rrethojne 
realitetin kosovar si te tille. 

Mendoj se ceshtja kryesore eshte qe media ne rajon do te duhet te ece 
perpara bashkerisht, sepse nuk mendoj qe ka kuptim te kesh disa gazeta, 
rrjete televizive ne disa vende ne rajon qe jane me te mira se sa te tjerat. 
Mendoj se jemi teper te ndervarur per te enderruar qe te kemi nje peizazh 
te suksesshem te medias ne menyre te izoluar. […]
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Boshko Jakshiq 

Kolumnist i gazetës së përditshme Politika (Serbi)

[…] Kryesisht e ndjej kete si mundesi per te diskutuar si gazetar, jo si 
perfaqesues i vendeve apo politikave, te pakten jo te politikave, pasi men-
doj se ishin politikat ato qe i nisen keto konflikte. Ne media duhet te kete nje 
pergjegjesi ne konflikt, pasi fjala eshte nje shpate shume e rrezikshme nese 
perdoret aashtu si u perdor dhe fatkeqesisht ende po perdoret. […]

[…] Ndryshimet demokratike i sollen Serbise nje mundesi te jashteza-
konshme. Une e quajta mundesia e Uotergejtit serb. Ashtu si ndodhi ne 
SHBA gjate eres se Niksonit pas se ciles media amerikane u be shume me 
e pavarur se me pare, ne e kemi pasur mundesine tone te Uotergejtit pasi 
politikanet e rinj nuk guxuan te ndikojne ne media pasi kjo do te ishte ne 
kundershtim me thelbin demokratik per te cilin ata flisnin. Per arsye te ndry-
shme, perfshire letargjine, qasjet e vjeteruara, mungesen e profesionalizmit 
etj, kjo hapesire qe u krijua nuk u mbush nga gazetaret. Ato muaj te fundit 
dhe besoj edhe me vone, kur ata qe ne i quanim politikane, te ashtuquaj-
turit biznesmene te diskutueshem, te gjithe keta e mbushen kete hapesire 
dhe ne perseri u gjendem ne poziten e atyre qe duhet te kene marreveshje 
me partite politike, politikanet e veçante, biznesmenet dhe kjo mundesi u 
tret. Tashme na duhet te luftojme serish per hapesiren tone ne boten poli-
tike te Serbise. Duke humbur kete mundesi lejuam qe gazetaret te vihen 
nen presion dhe te gjithe e dime se nese gazetaret jane nen presion, nuk ka 
shtyp te lire dhe kesisoj s’mund te flitet per demokraci […]

[…] Nje nga sektoret kryesore per manipulimin ne media serbe ishte 
ceshtja e Kosoves. Duke paraqitur nje histori te re dhe romantike, duke paraq-
itur nacionalizem etik te gjitha keto instrumente u perdoren lehtesisht per 
manipulimin e medias dhe e dime sa e rrezikshme eshte kjo. Pra pati njelloj 
atmosfere qe i ngjante dhe ngjan edhe sot me eren e Millosheviqit, atmosfera 
e te ashtuquajturve tradhetare dhe patriote. Kjo beri qe shumica e partive ne 
Serbi te bashkoheshin ne nje platforme per problemin e Kosoves, duke mbroj-
tur cdo centimeter te tokes serbe. Per mediat dhe gazetaret u be e rrezikshme 
te perdornin ndonje mjet kritik apo analize tjeter per ceshtjen e Kosoves dhe 
kjo u kthye nga nje monopol i shtetit ne nje monopol te medias. Uniteti qe 
ekzistonte ne skenen politike kishte kopjen e vet ne media. E njejta atmosfere 
e bisedimeve per te ardhmen e Kosoves eshte edhe tani ne Serbi pas shpalles 
se pavaresise ne 17 shkurt. Fakti tjeter eshte qe serbet dine per Kosoven vetem 
ate qe duan politikanet serbe qe ata te dine. Nje nga arsyet qe konflikti mund 
te jete lehtesisht i manipulueshem eshte fakti qe ne ende nuk dime shume 
per ate qe ndodh ne Kosove. Ndonjehere mund te na japin ndonje shifer per 
papunesine e te rinjve, sepse kjo thjesht provon sa joefikase eshte kjo shoqeri, 
dhe serish informacioni vihet ne funksion, por jo ne funksion te te papuneve 
serbe, qe edhe ata te shohin se kane diçka te perbashket me te papunet shq-
iptare ne Kosove. Pasi nese nisim te promovojme ne media keto lloj çeshtjesh, 
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te flasim per problemet e jetes se perditshme, do t’i bashkojme popujt dhe 
politikanet nuk e duan kete gje. Ata ngulin kembe te dallimet, jo te diçka qe 
mund te lidhe popujt dhe kombet qe jetojne ne te njejten toke. Keshtu ajo qe 
shprehet qarte dhe besoj se ndodh dhe ne Prishtine, siç degjuam nga kolegu 
Bajrami, eshte se edhe qytetaret atje nuk kane njohuri per problemet e ser-
beve te thjeshte […] 

[…] Keto probleme nuk jane ne vemendjen e gazetareve dhe ata nuk 
shkojne ne Kosove per te raportuar, madje me vjen keq ta them, por edhe kor-
respondentet lokale atje nuk jane te besueshem, pasi jane tejet te brishte. Ata 
nuk mund te shkruajne diçka kunder rrymes, pasi grate do t’iu pushohen nga 
puna dhe mund te shantazhohen lehtesisht. Ndersa flas per anen serbe mbi 
Kosoven, nuk ka gazetar qe do te shkonte ne Kosove dhe do t’i kushtonin ve-
mendje kesaj ane, pasi ana njerezore nuk ben pjese ne funksionin e politikes 
se perditshme. 

Ne nentor 2007, per shembull, media e shkruar serbe botoi 757 artikuj per 
Kosoven. Shumica e ketyre teksteve – me shume se 550 – thjesht diskutonin 
problemin e statusit dhe thjesht citonin ate qe thoshin diplomatet dhe politi-
kanet. Kishte 19 artikuj per incidentet e perditshme, te cilave u jepej me shume 
rendesi se ç’meritonin. Nga keto 750 artikuj, vetem 62 tekste ishin per jeten e 
perditshme, qe eshte me pak se 10 perqind. Muajt ne vijim ishin te ngjashem. 
Kishte edhe nje lloj tendence ne rritje kur flasim per shifrat (numrat e artikujve 
ne media) per janarin dhe shkurtin e ketij viti. Pra, tendenca per te hequr dore 
nga temat e perditshme eshte mese e qarte, pasi nuk eshte efikase per politi-
kanet. 

[…] Po e perseris qe media duhet te mbaje pergjegjesi per shperfilljen e 
jetes se perditshme, pasi sipas politikaneve, nese shkruan per keto tema, nuk i 
kushton vemendje problemeve serioze te kufizimeve diplomatike apo zgjed-
hjeve politike. Kjo gje e zmadhon akoma me shume genjeshtren dhe nuk e 
ndihmon komunikimin. […] 

[…] Pra ndjesia une kam eshte mjaft e thelle dhe nuk ka ndryshuar pasi 
nuk ka ende analiza te mira ne media qe te shtrojne pyetje provokative, te 
llojit cilat jane zgjidhjet afatgjata, a kemi ne Beograd nje mundesi per te 
takuar dike qe tha ne Prishtine: Po, do te me pelqente te shkoja ne Beograd 
pasi atje qendrat mjekesore jane me te mira se ne Prishtine? – nuk i gjen 
dot keto artikuj. Dhe artikuj te tille krijojne lidhje, por eshte e qarte, te pak-
ten per momentin, qe mungon gatishmeria per te pasur kete marredhenie 
njerezore. Pra, Kosova ende perdoret dhe keqperdoret nga politikanet dhe 
shumica e mediave kane te njejten prirje. Sigurisht qe duhet ta dime se cfare 
eshte bere ne Keshillin e Sigurise, por ka edhe shume histori te tjera qe nuk 
i njohim dhe kjo eshte problem. 

Ekzistojne te ashtuquajturat media patriotike qe ende drejtojne lojen. Kur 
flitet kaq shume per patriotizem, kjo kembengulje e tepruar tregon se diçka po 
kalbet dhe media po ndihmon ne kete drejtim. Nga ana tjeter edhe ne median 
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serioze mungojne analizat serioze. Tabloidet jane shume me keq. Tabloidet ne 
Beograd nuk jane ashtu si pritet, si ato ne Britani dhe Gjermani, qe pasqyrojne 
te gjitha lidhjet seksuale apo gjithçka te ketij lloji per yjet e kinemase. Tabloidet 
ne Beograd jane tejet te politizuara dhe krejtesisht te papergjegjshem. Keshtu, 
nje nga tabloidet gjithashtu ka perdorur Kosoven si nje nga temat e preferuara, 
duke e perdorur ne nje menyre qe nuk krijon asnje mundesi per mirekuptim. 
Fatkeqesisht do te duhet te arrijme ne perfundimin qe thjesht nuk e dime se 
cfare ndodh ne Kosove dhe kjo ka ndodhur edhe me ndihmen e medias. Cilat 
jane problemet e verteta te njerezve atje? Jam i bindur qe kosovaret nuk e dine 
cilat jane problemet e fqinjeve veriore, ne kete aspekt kjo mbledhje mund te 
jete e dobishme. Nese kthehemi ne Prishtine, Beograd apo dhe ketu ne Shkup 
dhe mendojme se cfare kemi humbur deri tani, ka nje mundesi me te mad-
he per te ndrequr gabimet. Por keto gabime jane mjaft serioze dhe duhet te 
pyesim veten nese jemi te gatshem te jetojme me marredhenie te ngrira, duke 
shperfillur realitetin, apo nese do te perpiqemi te kalojme pa probleme neper-
mjet Prishtines dhe te shkojme neper manastiret e Kosoves.

DISKUTIME 

Mirjana Millosheviq

Drejtore e Qendrës së Medias Beograd (Serbi) 

Shumicen e kohes media dhe politikanet nuk mendojne per qytetaret, 
por per mesazhet qe i dergojne njeri-tjetrit. Ne veçanti ato media qe kane 
ndikim te drejtperdrejte ne sektorin politik apo financiar dhe kete po tho-
shte dhe Boshko Jakshiq per tabloidet, te cilat jane, disa prej tyre, te lidhura 
me struktura te ndryshme politike. Per ne ishte interesante te ndiqnim çfare 
kishte ndodhur gjashte muajt e fundit jo vetem per ceshtjen e shpalljes se 
pavaresise se Kosoves, por edhe per zgjedhjet e rendesishme ne skenen 
politike serbe. Ne janar dhe shkurt, para se Kosova te deklaronte pavaresine, 
patem zgjedhje presidenciale dhe para disa javesh kishim zgjedhjet parla-
mentare dhe lokale. Ne monitoruam çfare po raportonte media dhe nje-
heresh koleget nga Qendra per Zgjedhje Demokratike kryen nje sondazh 
publik per te pare se si publiku i Serbise reagon ndaj temave te ndryshme. 
Ajo qe doli gjate javeve te fundit te fushates se zgjedhjeve presidenciale 
dhe parlamentare ishte se me ne fund çeshtja e Kosoves nuk eshte me nje 
çeshtje vendimtare per publikun serb. Aty e kuptuam qe publiku serb si i 
tille eshte pjekur akoma me shume dhe e ka pare gjendjen ne rajon me me 
shume realizem sesa media dhe sidomos sesa elita politike. Ajo qe del nga 
studimi eshte se Kosova eshte tema e katert ose e trete ne lajme sipas rend-
esise dhe frekuenca e raportimeve. 

Ishte interesante te verehej qe tema si procesi i integrimit ne BE, eko-
nomia, ceshtjet sociale ishin te rendesishme per publikun. Sigurisht qe kjo 
ndryshoi ne shkurt, afer shpalljes se pavaresise se Kosoves, por edhe gjate 
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periudhes kur pati reagime te ashpra nga elita politike dhe publiku serb, 
patem disa media qe ishin te lidhura me struktura te caktuara politike qe u 
perpoqen t’i percillnin informacion te plote publikut serb. Ketu patem nje 
dimension te ndryshem te mediave te cilat ishin te lidhura me disa struk-
tura politike, si tabloidet si “Pravda,” etj., dhe dimension te atyre mediave 
te cilat u perpoqen te merrnin informacion te plote per publikun serb, i cili 
pati transmetime te drejtperdrejta per ate qe po ndodhte ne Prishtine diten 
e shpalljes se pavaresise. Pra gjate ketyre gjashte muajve kemi shembuj in-
teresante se si media nisi te kuptoje qe publiku serb eshte i interesuar te 
dije me shume sesa deklaratat e zyrtareve te Beogradit. Pra, çfare ndodhi ne 
1992? Ne gjithashtu paten raporte te ndryshme dhe kishim korrespondente 
atje (ne Kosove), por gjithashtu ne “Politika” kemi nje analize te ndryshme te 
raporteve per ate qe po ndodh ne pika te reja e te ndryshme. […]

[…] Ajo qe kemi pare para zgjedhjeve parlamentare ishte interesante 
per ne. u hetua qendrimi i qytetareve serbe si ndaj Kosoves ashtu dhe ndaj 
procesit te integrimit ne BE. Doli se vetem 25% e qytetareve serbe kishin 
qendrim negativ per pavaresine e Kosoves, ndersa shumica ishin indiferente. 
Kjo ndodhi vetem tre muaj pas shpalljes se pavaresise. Nga ana tjeter, persa i 
perket te ardhmes evropiane te Serbise, rreth 45% kane qendrim pozitiv.

Pra kjo u tregon politikaneve qe axhenda qe ata po promovonin ne 
fushatat e tyre ishte ne fakt shume me e rendesishme kur vjen puna te eko-
nomia, shume me e rendesishme kur vjen puna te korrupsioni, shume me 
e rendesishme kur vjen puna te drejtesia sociale. Dhe ne fakt ajo qe shohim 
sot – pas zgjedhjeve parlamentare- eshte qe keto ishin temat qe vendosen 
kush do punonte me ke dhe pavaresisht sesa radikale mund te ishte, nuk 
eshte se ata fituan vota per shkak te qendrimit te tyre per çeshtjen e Kos-
oves, por sepse po promovonin gjera te tilla si drejtesia sociale ose korrup-
sioni, te cilat ishin tema te perbashketa per te gjitha fushatat. 

Kjo eshte interesante per te ardhmen pasi mendoj qe media ka nisur ta 
kuptoje se qytetaret jane grupi kryesor qe duhet te kene parasysh. Ata duhet 
t’i sherbejne publikut dhe te bejne me shume sesa te ndjekin axhenden poli-
tike. Sigurisht qe kjo kerkon qe elita politike te jete me transparente, ndryshe 
ne te ardhmen do te kemi probleme serioze me lirine e shprehjes ne media. 

Gorazd Kovaçiç

Universiteti i Ljubljanes, Fakulteti i Arteve, Departmenti i 
Sociologjise (Sllovenia) 

Ndersa degjoja Dubravka Valiq Nedeljkoviq, ajo arriti ne perfundimin 
se media serbe, sidomos Blic, raportoi per Kosoven si te ishte nje vend i 
huaj. Pyetja ime eshte: cili eshte mendimi juaj per kete dileme? Dhe nese 
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keto lajme ishin rastesore apo kjo ishte ne funksion te politikes editoriale, 
qe mund te interpretohet si realiste dhe e pergjegjshme. Me pas degjova 
nga Boshko Jakshiq, qe beri nje interpretim ndryshe te gjendjes se medias 
ne Serbi. Ai tha se politika ka nje axhende qe promovohet nga media dhe 
Kosova mbetet nje teme per manipulim. Pra, nga njera ane mund te shohim 
njelloj pasqyrimi qe mund te jete realist dhe nga ana tjeter zoti Jakshiq tha 
se Kosova ishte ende nje teme e manipuluar.

Dubravka Valiq-Nedeljkoviq

Presidente e Shkollës së Gazetarisë Novi Sad dhe autore e 
kërkimit për Serbinë (Serbia) 

Mendoj se Kosova eshte ende nje teme manipuluese per median serbe, 
por shumica e pasqyrimit per Kosoven eshte per Kosoven si vend i pavarur 
dhe i huaj. Nuk ka histori njerezore per Kosoven dhe nuk e di nese kjo eshte 
rastesi apo politike editoriale. Magyar Soz eshte mjaft e varfer dhe nuk kishte 
para per te derguar dike ne Kosove. per Blic duhet te them se u habita nga 
keto te dhena, sepse mendoja qe ishte nje gazete me e pergjegjshme. 

Bosko Jakshiq 

Kolumnist i Gazetes se perditshme Politika (Serbia)

Te dyja pikepamjet jane te verteta keshtu qe nuk ka manipulim si tha 
Mirjana, por ka diçka me te madhe per te shitur, por politikanet he per he 
ende nuk mund te thone: ne kemi nje program shume te mire per ju, por 
nuk mund ta thone nje gje te tille dhe mbeten pengje te fitores se tyre […]
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TITUJT E SEKSIONIT 2:

Fqinjët dhe Kosova – Ndikimi i politikës lokale lidhur me Kosovën në 
raportimin e mediave 

Moderator: Ognian Zlatev, Drejtor i Qendrës për Zhvillimi e Medias (Bullgaria) 

Folës: 

Ilda Londo, Instituti Shqiptar i Medias dhe autore e kërkimit për Shq-
ipërinë (Shqipëria)

Marko Troshanovski, Instituti për Demokraci dhe autor i kërkimit për 
Maqedoninë (Maqedonia)

Danijela Seferoviq, Instituti i Medias të Malit të Zi dhe autore e kër-
kimit për Malin e Zi (Mali i Zi)

DISKUTIME 

Marko Troshanovski

Instituti për Demokraci dhe autor i kërkimit për Maqedon-
inë (Maqedonia)

[…] Çfare ndryshoi ne kontekstin politik te Maqedonise? Qe ne fillim 
qeveria e qendres maqedonase dhe elita politike kerkuan ndjese ne njefare 
menyre dhe deklaruan se do te mbeshtesnin gjithcka qe do te vendoste BE 
dhe OKB. Te ndergjegjshem qe plani Ahtisari nuk pranohej nga Keshilli i Sig-
urimit dhe ne mungese te nje qendrimi te unifikuar nga shtetet anetare te 
BE, qendrimi politik maqedonas ndryshoi nga mbeshtetja per aktet politike 
te BE dhe OKB ne deklarimin qe Maqedonia do te vepronte ne perputhje 
me interesat e saj kombetare. Siç raportuan Dnevnik dhe Utrinski Vesnik: 
Qeveria do te veproje sipas interesave kombetare te Maqedonise. Problemi 
qe po shtyn njohjen e Kosoves nga Maqedonia lidhet me qendrimet politike 
ne Serbi dhe me zgjatjen e afatit te caktimit te kufijve mes dy vendeve. […]

[…] Mund te them qe debati publik ne media per situaten ne Kosove 
ishte i pamjaftueshem. Kjo mund te thuhet per shumicen e vendeve ne ra-
jon, pasi shumica e artikujve ishte permbledhje informacioni e marre nga 
agjencite e lajmeve, kendveshtrimet e politikaneve, apo deklaratat e organi-
zatave nderkombetare. Shume pak analiza te situates u bene. Ne Maqedoni, 
vetem 10 analiza u shkruajten per çeshtjen e Kosoves dhe ky eshte nje kon-
tribut i varfer per debatin publik. […] 

[…] Pra, ne njefare menyre, pasqyrimi i pergjithshem i Kosoves ne me-
dian maqedone la pas dore qendrimin zyrtar politik ne vend. 1

1	  Raportimet e paraqitura ne kete sesion gjenden ne pjesen e pare te librit, prandaj 
paraqitjet e ketyre raporteve nuk jane pjese e transkriptit..
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DISKUTIME

Daut Dauti

MCMK ”Tolerance” dhe anëtar i Bordit të Komitetit të Hel-
sinkit (Maqedonia)

Se si media ne Maqedoni reagoi ne fillim mund te shihet nga nje sh-
embull qe po sjell. Ne vitin 2000 Ljubço Georgievski priti kryeministrin e 
Qeverise se Perkohshme Hashim Thaçi. Media maqedonase thuajse e kry-
qezoi kryeministrin per mikepritjen ndaj Thaçit dhe deklaraten se Kosova 
ishte fqinj i Maqedonise. 

Kjo do te thote qe ne ate moment, media e shihte Kosoven si problem te 
Serbise dhe Maqedonia ishte ne kufi me Serbine dhe jo me Kosoven. Mendoj 
se ne dekaden e pare te pavaresise se Maqedonise, media ishte prane qen-
drimit te elites politike per problemin e Kosoves, d.m.th qe Kosova s’mund 
te ishte precedent pasi kjo do te destabilizonte rajonin dhe do te reflektohej 
edhe ne Maqedoni. Duhet te pranojme se kjo teze ishte realiste, pasi shume 
kriza politike dhe ushtarake kane prekur Maqedonine nga ’90 e deri tani. 

Maqedonia ishte nje mikpritese e deputeteve kosovare, te ish-presiden-
tit Ibrahim Rugova, te refugjateve dhe madje edhe e mbeshtetesve te UCK. 
Pra qendrimi karakterizohej nga nje doze subjektiviteti ne lidhje me cdo gje 
qe vinte nga Kosova dhe qendrimi ndaj Kosoves evoluoi ne vite. Keshtu, dy 
qeverite e fundit te Maqedonise e pranuan me ne fund se do te ndodhte 
ajo qe do te ndodhte, por kjo s’duhet te demtonte Maqedonie. Qendrimi i 
medias ishte ne perputhje me kete linje.

Mendoj se media ne gjuhen maqedonase nuk ishin mjaftueshmerisht 
aktive ne lidhje me Marreveshjen per caktimin e kufijve 2001, pasi nuk ar-
riten te shtrojne disa pyetje: si ka mundesi qe kjo çeshtje nuk u zgjidh per 
dhjete vjet dhe papritmas kur serbet u terhoqen nga Kosova, ata shprehen 
vullnetin e mire per te pranuar procesin e caktimit te kufirit dhe konceptet e 
lidhura me territorin e Kosoves. Ne ate periudhe Serbia nuk kishte autoritet 
mbi Kosoven dhe nuk kishte mundesi ta realizonte kete marreveshje. Media 
maqedonase nuk e komentoi kete problem, por krijoi probleme te reja.

Megjithate duhet te them se media ne gjuhen maqedonase ka bere nje 
pune te mire me disa artikuj per pjesen e diskutuar te kufirit, duke thene qe 
caktimi teknik i kufirit po krijonte probleme njerezore. 

Perderisa fola per media ne maqedonisht, do te perfundoj me to. Dua 
te them se pas shpalljes se pavaresise se Kosoves ato jane bere me aktive, 
lidhur me njohjen e Kosoves nga Maqedonia dhe nuk jane thjesht ndjekese 
te politikes zyrtare. Pati disa artikuj qe kritikonin vonesen e njohjes te cilen 
media e konsideronte si nje akt te fqinjesise se mire dhe nje shenje qe pala 
kosovare te perfshihej ne caktimin e kufirit. Ne kete aspekt, media ne maqe-
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donisht ka qene disa hapa para politikes. 

Nuk pothyem se media qe i drejtohet 25% te popullsise dhe qe ka te 
njejtat rrenje me shumicen e popullsise ne Kosove nuk meriton te anali-
zohet, por vetem se kjo media, ashtu si pritej, gjate gjithe kohes ishte me 
prane opsionit per pavaresine e Kosoves.

Nicolay Tsekov

Deutsche Welle, Sofije (Bullgaria) 

[…] Pyetje per Marko Troshanovskin: A mund te tregoni dallimin me te 
ndjeshem ne pasqyrimin e medias per problemin e Kosoves ne Maqedoni, 
Serbi, dhe Mal te Zi?

Marko Troshanovski

Instituti për Demokraci dhe autor i kërkimit për Maqedon-
inë (Maqedonia)

Ajo qe kam vene re si nje tipar te perbashket per te gjitha mediat ne 
rajon ishte se politikanet dhe opinionberesit, me perjashtim te Kosoves, 
rrallehere perfshiheshin ne artikuj. E kam fjalen per politikanet dhe opin-
ionistet vendas. Ne pergjithesi, mediat ne rajon e perfaqesonin ne menyre 
te pamjaftueshme diskutimin politik vendas. Perfundimi i dyte ishte se ne 
te gjitha mediat e rajonit, diskursi politik mbizoteronte mbi temat e tjera, si 
bashkeekzistenca multikulturore dhe problemet e perditshme ne Kosove.

Agnieszka Skieterska

Gazetare e se perditshmes Gazeta Wyborcza (Polonia)

Ju thate se te gjithe gazetaret ishin me te interesuar per politikanet, 
mendimet e tyre dhe te diplomateve dhe jo per qytetaret e Kosoves. Si 
shpjegohet kjo?

Marko Troshanovski

Instituti për Demokraci dhe autor i kërkimit për Maqedon-
inë (Maqedonia)

Ne Maqedoni ka munguar nje opinion i pavarur i gazetareve dhe gjendja 
eshte shume e ndjeshme. Siç e thashe, kemi nje skene politike maqedonase 
me interesat e shqiptareve etnike nga njera ane dhe presionin e Serbise dhe 
lidhjet tradicionale nga ana tjeter, perfshire pakicen serbe ne Maqedoni dhe 
qendrimet politike te qeverise maqedonase. Per pasoje, shume pak gazetare 
ishin te gatshem te turbullonin ujrat. Prandaj edhe qasja e gazetareve ishte 
me teper informuese sesa analitike. Mendoj se ketu ne rajon, politika ndikon 
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ne çdo aspekt te jetes dhe se njerezit ende nuk jane mesuar te mendojne 
per realitetin. Shume pak opinionberes mendojne per realitetin dhe aspek-
tet e tjera. Pikepamja politike eshte ende mjaft mbizoteruese dhe ende jane 
nje kriter thelbesor per vleresimin e realitetit.

Willem Houwen 

Drejtor i Institutit të Gazetarisë dhe Komunikimit të Kos-
ovës (Kosova) 

Ndoshta po pasojme perkufizimin e Titos per gazetaret. Nje gazetar 
ishte mbi te gjitha nje punetor social dhe politik. Kane kaluar 28 vjet nga 
koha e mendesise kolektive, por gazetaria protokollare qe shohim ne Ko-
sove dhe Maqedoni karakterizohet edhe nga nje shitje e paket e gazetave 
te perditshme. Te gjitha keto tregojne, siç tha edhe Mirjana Millosheviq, qe 
njerezit jane perpara medias ne Serbi, madje edhe ne Kosove e Maqedoni, 
gje qe ia vlen ta debatojme ketu, shume me teper se keto matriksat e anali-
zave, te cilat nuk shkojne shume thelle. Ndoshta keto jane nje sfond i mire 
per diskutimin tone, por keto gjera duhen konsideruar ne nje menyre me 
dinamike.

Zhaneta Trajkoska

Drejtore ekzekutive e Institutit Maqedonas për Media 
(Maqedonia) 

Pas shperberjes se Jugosllavise, situata ne çdo vend ishte e ndryshme. 
Mendoj se kjo duket ne gazeta dhe media ne pergjithesi e paraqet kete as-
pekt social. Ne Maqedoni ky aspekt social eshte i pranishem, respektivisht 
pasqyron ate qe ndodh ne vend. Mediat mendojne se njerezit nuk duan te 
dine si jetojne fqinjet e tyre. Nje aspekt tjeter, dhe jo vetem ne Maqedoni, 
eshte qe ne si media pasqyrojme lajmet per vendin tone, shpesh shperfillim 
çka ndodh ne vendet fqinje dhe shkurtimisht paraqesim lajmet nga skena 
globale. Pra, ne aspektin social ne nuk e dime ç’behet ne rajon. Nuk e di nese 
kjo eshte e vertete per vendet e tjera, por kjo eshte prirja ne Maqedoni. 

Dubravka Valiq-Nedeljkoviq

Presidente e Shkollës së Gazetarisë Novi Sad dhe autore e 
kërkimit për Serbinë (Serbia) 

[…] Cilat ishin qendrimet e pakices shqiptare ne Maqedoni dhe Mal te Zi 
ne lidhje me pavaresine e Kosoves? a pati kriza apo komente qe u pasqyru-
an ne media? Nuk po pyes vetem per mediat qe keni monitoruar por per 
mendimin tuaj cili ishte reagimi i popullsise shqiptare ne vendet tuaja ne 
lidhje me Kosoven. 
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Zhaneta Trajkoska

Drejtore ekzekutive e Institutit Maqedonas për Media 
(Maqedonia) 

Mund te flas per ate qe kuptoj, pasi nuk e njoh mire gjuhen shqipe. Ne 
pergjithesi nuk kishte krize ne kete aspekt. Media ne shqip, ashtu si shq-
iptaret e Maqedonise e mbeshtesnin pavaresine e Kosoves. I vetmi dallim, 
siç tha Dauti, eshte te kuptosh opsionin politik te gazetes, d.m.th cili eshte 
qendrimi prapa medias. Mendimi im personal eshte qe mediat ne shqip 
kane pasur me shume presion politik sesa mediat e tjera ne maqedonisht. 
Megjithate nuk mendoj se kishte ndonje ndryshim te madh lidhur me pozi-
cionin e ketyre mediave per pavaresine e Kosoves. 

Daut Dauti

MCMK ”Tolerance” dhe anëtar i Bordit të Komitetit të Hel-
sinkit (Maqedonia)

[…] ka nje pike interesante ne lidhje me opinionin publik. Para disa jav-
esh u publikuan rezultatet e nje sondazhi, sipas te cilit shumica e maqedo-
nasve mbeshtesnin pavaresine e Kosoves. Ky eshte evolucioni qe permenda 
me pare, d.m.th qe politikanet dhe media e kane ndryshuar pozicionin lid-
hur me Kosoven.
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TITUJT E SEKSIONIT 3:

Kosova e pare me syrin e mediave rajonale dhe nderkombetare

Moderator: Remzi Lani, Drejtor i Institutit Shqiptar të Medias (Shq-
ipëria)

Folës:

Gabriel Partos, Analist për Evropën Qendrore dhe Juglindore (Britani 
e Madhe) 

Giuseppe Zaccaria, Korrespondent i Ballkanit për gazetën e përdit-
shme La Stampa (Itali)

Gorazd Kovaçiç, Universiteti i Lubjanës, Fakulteti i Arteve, Departa-
menti i Sociologjisë (Sllovenia) 

Teodora - Olivia Vasilescu, Autore e kërkimit për Rumaninë (Rumania) 

Agnieszka Skieterska, Gazetare e të përditshmes Gazeta Wyborcza 
(Poloni)

Remzi Lani

Drejtor i Institutit Shqiptar te Medias (Shqipëria)

Mbaj mend se ne 1999, fill pas bombardimeve mbi Serbine, ANEM (As-
sociation of Independent Electronic Media), instituti im dhe IPI (Interna-
tional Press Institute) nisen nje projekt te madh qe solli si rezultat nje liber 
– Lajmet per Kosoven dhe Lufta e Propagandes. Libri jepte nje tablo se si 
media nga Shqiperia ne Indi, nga Kina ne Kosove, nga SHBA ne Mongoli, 
pasqyruan fushaten e bombardimeve. Mendoj se libri ishte dhe eshte nje 
produkt i dobishem. 

Por nese krahasoj vitin 1999 me 2008, shoh se shume gjera kane ndrysh-
uar, para se gjithash ka ndryshuar konteksti i medias ne Kosove por edhe ne 
Serbi. Serbia eshte nje vend me shtyp te lire, gjithashtu dhe Kosova. Ne 1999 
mediat e Kosoves ishin nen trysnine e Millosheviqit por pyetja ime eshte ne 
nje kontekst te ndryshem, ne kontekstin e medias se lire. A ishin mediat ne 
Serbi dhe Kosove, ne Shqiperi dhe ne vendet e tjera, me te vertete te pa-
varura apo ishin pjese e nje konsensusi nacionalist? Druhem se vazhdojme 
te jemi pjese e nje konsensusi konformist dhe nacionalist, pasi dyshoj se 
media ne vendet tona nuk i ka bere disa pyetje te veshtira. P.sh, nuk e di 
nese media ne Serbi ka ngritur pyetje te veshtira si pse Serbia demokratike 
nuk i ka kerkuar falje Kosoves per krimet e Millosheviqit. E ka bere kete me 
Kroacine dhe Bosnjen, por asnjehere me Kosoven. 

[…] Nuk jemi vetem reportere, por kemi edhe arkiva te mira se si media 
raporton ngjarjet, por ne lidhje me rolin e opinionberesve dyshoj se nuk 
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kemi bere nje pune te mire ne kete aspekt. Ne Shqiperi, psh, kryesisht perk-
thejme dhe botojme gjithcka per precedentin dhe implikimet rajonale nga 
shtypi perendimor, nga The Guardian, Le Monde, madje edhe nga gazetat 
ruse, po ku eshte mendimi yne? Po e veme veten ne rolin e njerezve qe 
regjistrojne dhe transmetojne, gjithsesi dhe kjo ishte thjesht per pak provo-
kim, Kosova ishte nje ngjarje e rendesishme rajonale, por pa dyshim edhe 
nje ngjarje e rendesishme per punen tone.

Nese shohim pasqyrimin e perditshem te medias per pavaresine e Ko-
soves, mund te arrijme ne perfundimin se ishte e mahnitshme. Por ishte 
interesante te shihje se sa uniforme ishin lajmet e medias britanike dhe 
amerikane dhe se sa te perçara ishin mediat gjermane per kete ceshtje.ne 
ate kohe kisha mundesine te vizitoj vende si Armenia dhe Jemeni dhe eshte 
e habitshme se sa shume hapesire i ka kushtuar media ne keto vende zhvil-
limeve ne rajon dhe se si ato i shohin keto zhvillime nga kendveshtrimi i 
interesave dhe problemeve te tyre kombetare […] 

Gabriel Partos 

Analist për Evropën Qendrore dhe Juglindore (Britani e 
Madhe) 

Prezantimi qe do te doja te nisja lidhur me mbulimin e Kosoves nga me-
diat britanike me kujton nje ndodhi qe ka ndodhur kater vjet me pare. Ne 
mars 2004 me kerkuan te bej nje interviste per BBC World Service dhe pyet-
jet qe me bene vazhdimisht ne disa intervista ishin: pse gjithçka shpertheu 
tani dhe me kaq dhune; pse politikanet ne Perendim nuk e paten mendjen 
dhe u zune ne befasi. Ne nje kuptim ishte mjaft zbavitese per mua sepse 
vetem nje jave me pare kisha qene ne nje seminar ne Ministrine e Jashtme 
ne Londer, te kryesuar nga Denis MacShane, Ministri per Europen, i cili u 
organizua per te diskutuar pikerisht te ardhmen e Kosoves, ate qe mund te 
dilte gjate bisedimeve per statusin, deri dhe ushtrimin e dhunes qe mund te 
ndodhte dhe ne fakt ndodhi nje jave me vone.

Ajo qe po perpiqesha t’iu parashtroja intervistuesve ishte qe nuk ishin 
diplomatet dhe politikanet qe kishin humbur vemendjen dhe qene fokua-
suar ne tjeter gje. Sigurisht qe per ta kishte çeshtje me te rendesishme se 
Kosova, te tilla si pasojat e luftes se Irakut, kercenimi ne Afganistan, Lindja e 
Mesme dhe nje sere temash te tjera. Nuk do te flas edhe aq per politikanet, 
por per median, ate nderkombetare dhe britanike te cilat prireshin te foku-
soheshin tek temat dhe titujt qe perbenin lajm ne ate kohe.

Prandaj arsyeja qe bera kete hyrje eshte qe te paraqes piken e pare 
te prezantimit tim, qe eshte se Kosova ne median britanike ka marre nje 
pasqyrim skematik pas luftes ne vitin 1999, mberritjes se trupave te KFOR, 
largimin dhe kthimin e shqiptareve dhe me pas te serbeve, ngjarjeve ne ra-
jon perfshi konfliktin ne 2001 ne Maqedoni dhe pastaj arrestimin dhe gjyqin 
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ndaj Millosheviqit ne vitin 2002. Qe atehere, vemendja e medias britanike 
per Kosoven dhe rajonin eshte pakesuar. Ky pasqyrim, sipas meje, duke e 
krahasuar edhe me disa botime ne France, eshte se ka nje interes me te larte 
ne median franceze, gjermane dhe ndoshta edhe italiane sesa ne ate bri-
tanike. Kjo vemendje eshte sporadike dhe lind kur ka ndonje krize. Ndersa 
kjo vemendje ishte ne sfond ne Britanine e Madhe per shume vite, nga 2001, 
2002 e tutje, ajo do te shperthente befas ne kohen e dhunes se 2004 dhe te 
rasteve te ngjashem qe atehere. Megjithate, edhe ato dy vite negociatash 
diplomatike e terhoqen median britanike ashtu si nje gjyq i vjeter, gjyqi i 
Millosheviqit. Ne termat e medias ekziston nje model i dukshem ku fillon 
ngjarja ose negociata dhe ka njelloj interesi; me tej ndersa negociatat ose 
gjyqi zvarriten, edhe vemendja e medias bie. Kjo ndodhi edhe me Ahtisarin 
dhe perpjekjet ne vazhdim per te zgjidhur statusin e Kosoves. ne te vertete 
ka shume pak interes. 

Mendoj se perjashtime te pjesshme ne median britanike jane BBC, me 
sherbimin e saj ne bote dhe on-line dhe The Economist, qe ka nje audience 
globale. Mendoj se keto jane perjashtimet qe sollen nje pasqyrim perfshires 
te Kosoves. Persa i perket mediave te tjera, ato kane shume pak interes deri 
ne momentin kur Kosova u shfaq serish ne lajme, kryesisht per shkak te 
deshtimit te pritshem te negociatave midis Prishtines dhe Beogradit dhe 
sigurisht pas shpalljes se pavaresise, e cila me ne fund u be ne 17 shkurt. Qe 
atehere pati nje pasqyrim te zgjeruar ne median britanike, jo vetem per per-
gatitjet per pavaresi, por edhe per ngjarjet me vijim, si dhuna ne Mitrovice, 
ne Beograd dhe ne kufi. 

Mendoj qe temat kyçe ishin pergatitjet per pavaresi, qendrueshmeria e 
shtetit te ri, festimet e pavaresise, roli i komunitetit nderkombetar, sidomos 
i BE. Them se shumica e raportimeve nuk ishin te mprehta, te pakten persa i 
perket parashikimit te veshtiresive qe jane shfaqur dhe per pozicionin e pa-
kices serbe dhe demontratave ne Serbi. Si ishte ne praktike ky raportim dhe 
e kam fjalen per cilesine e mediave, gazetave, edicioneve on-line apo trans-
metuesit publike dhe jo per gazetat popullore, qe nuk i kushtojne vemendje 
pavaresise se Kosoves, me perjashtim te rasteve te dhunes dhe festimeve. 

Pra mendoj se raportimi i lajmeve ishte mjaft i sakte, i balancuar, korrekt 
dhe disa mendojne edhe i plote ne shkurt dhe mars. […]

[…] Ne pergjithesi mendoj se pasqyrimi i lajmeve ishte i nje standarti 
te mire dhe te arsyeshem. Pikerisht sepse ka pasur hendek ne pasqyrimin e 
Kosoves vitet e fundit, disa nga gazetaret qe u derguan ne rajon dhe Kosove 
para pavaresise nuk e kishin pervojen duhur. Pra, pati disa gabime, kryesisht 
nga padija, keqkuptimi etj 

Ka disa citime te nxjerra nga Telegraph dhe mendoj qe kjo gazete u en-
tuziazmua nga qellimi shekullor per pavaresine e Kosoves dhe dha disa prit-
shmeri te tepruara. Flaasin shume per deklaraten e kryeministrit Thaçi, se si 
te pakten 100 vende do ta njihnin menjehere Kosoven. Kemi shifra te fryra 
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per numrin e serbeve qe u larguan nga vendi ne 2004. Besoj se shifra ishte 
me shume se 4.000 dhe ketu eshte bere 16.000. Mendova se kjo ilustron 
gabimet faktuale dhe ato te gjykimit qe mendohet se nje gazete cilesore 
si The Telegraph nuk do i lejonte. Por keto ishin perjashtime dhe raportimi 
pergjithesisht ishte cilesor.

Analizat u fokusuan ne te ardhmen e shtetit te ri, ne aspektin ekonomik 
dhe ne aspekte te tjera, ne natyren e kesaj pavaresie, e cila eshte e kufizuar, 
e me pas ne gjasat per rrezik, sipas perspektives, per nje ndarje apo per nje 
partneritet te bute te Kosoves sipas ndarjeve etnike ose te pakten pjeserisht, 
pasi veriu shperthen mbi pjesen tjeter te vendit, si dhe ne temat e njohjes 
nderkombetare dhe ne impaktin qe shpallja e njeanshme e pavaresise do te 
kishte ne ligjin nderkombetar.

Siç e permenda me pare, mendoj se analizat dhe raportimet nuk ishin 
mjaft te sakta apo te balancuara dhe me baza te forta. Mendoj se persa i takon 
nenvleresimit te perçarjeve brenda BE dhe per pasoje dhe pritshmerive, kjo 
do te duket ne disa citime qe kam nxjerre. Kete e kam marre nga The Ob-
server, e cila mbivlereson numrin e shteteve qe do te njihnin Kosoven. Ka nje 
tjeter citim te ngjashem nga The Guardian, qe thote: ‘çuditerisht vetem Qipro 
duket se do te jete e paperkulur ne refuzimin per te njohur vendin e ri.’ 

Eshte mjaft interesante, pasi raportimi u perqendrua ne nje shkalle te 
gjere te Kosova ne lidhje me pavaresine dhe njohjen e saj dhe nuk jam i sigurt 
nese edhe ne Bruksel ka pasur te njejten vemendje. Mendoj se shumica e me-
diave britanike nuk arriten te ishin te ndergjegjshem per problemet e medha 
ne Bruksel midis shteteve te BE, te cilat po i shohim sot. Sigurisht, refuzimi i 
Rusise per planin Ahtisari nxorri ne siperfaqe ndarjet brenda BE, te cilat mund 
te ishin sheshuar nese OKB do te kishte nje zgjedhje tjeter ne ate kohe. 

Po te vazhdojme me komentet, kam gjetur nje sere lajmesh, sidomos 
ne letrat per gazetat dhe ne blogjet e tyre, si nga gazetaret, ashtu edhe nga 
publiku, nje game te gjere pikepamjesh pro dhe kundra. Persa i perket ko-
mentuesve aktuale, ku verehet nje game e gjere pikepamjesh, mendoj se kjo 
eshte e rendesishme duke konsideruar perfshirjen e Britanise ne luften e Ko-
soves ne 1999 dhe entuziazmin e qeverise Blair per kete nderhyrje humani-
tare. Te gjitha gazetat britanike ishin ne favor, me perjashtim te Sunday dhe 
publikut britanik. Mund te mendohej qe tete vjet me vone kjo mbeshtetje e 
forte per Kosoven do te kishte vazhduar, por nuk ishte keshtu. 

Persa i perket gazetave dhe artikujve editoriale, ne pergjithesi kishte 
pak entuziazem. Mendoj se nje koment shume i mire u be nga Timothy 
Nash, i cili i referohej kesaj si zgjidhja me pak e keqe per te parandaluar 
paqendrueshmeri te metejshme ne Ballkan, pasi pavaresia ishte ndoshta 
nje zgjidhje e papranueshme ne lidhje me refuzimin e serbeve dhe natyres 
universale te deklarates dhe se do te vendoste nje precedent. Keshtu, ai i 
referohet: ‘Kosova sigurisht qe eshte unike, ashtu siç eshte unike çdo situ-
ate, por po unike jane edhe te gjitha levizjet qe kerkojne pavaresi, dhe do te 
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kete nje impakt ne disa pjese te botes, duam apo s’duam ne. ky ishte artikull 
i menduar mire, i balancuar dhe reflektonte nje nje fare menyre pikepamjet 
e shprehura nga gazetat kryesore britanike. 

The Guardian flet per problemet ne lidhje me rendin nderkombetar, 
zgjidhjen e konflikteve dhe nese kjo eshte menyre per te ecur perpara. Po 
ashtu The Independent ben nje shaka pa kripe dhe nenkupton ate qe The 
Daily Telegraph e tha shume me qarte. Artikujt e mirepriten pavaresine 
e Kosoves, por kur behej fjale per vetevendosjen, nje fjale qe diplomatet 
e shmangin, The Telegraph e pa kete si nje çeshtje te rendesishme, duke 
besuar se edhe serbet kane te njejten te drejte per vetevendosje. Gjithsesi 
analogjite jane pak te sforcuara por Telegraph ishte mjaft i dhene pas vete-
vendosjes, sepse ka nje qendrim skeptik dhe eshte nje gazete konservatore 
dhe perfaqeson publikun konservator ne Britani dhe idene e multietnicitetit 
mbi te cilen ndertohet Evropa. Prandaj gazetat bene thirrje per veteven-
dosje jo vetem per Kosoven por edhe per serbet brenda Kosoves. 

Mendoj se kjo ishte nje pikepamje paksa periferike dhe jo fort e per-
hapur ne median britanike. Por eshte e rendesishme te shqyrtohet edhe kjo 
qasje. Te tjere mund te mendojne se ndarja ishte hapi i duhur, por persa i 
takon qeverise britanike kjo eshte e papranueshme […]

[…] Per te permbledhur ne nje fjali pasqyrimin ky ishte shume sporadik, 
por kur ka nje çeshtje apo histori te rendesishme mendoj se mediat britan-
ike ia dalin me se miri. Raportimi eshte pergjithesisht i mire, por sigurisht jo 
i persosur. 

Mendoj se mediat britanike shkelqyen ne pjesen e komenteve. Ndoshta 
nje pikepyetje e madhe ishin analizat per çeshtjen e njohjes ne bote dhe 
percarjet brenda BE, si dhe ne mungesen e pergjithshme te entuziazmit per 
pavaresine, e cila u pa si zgjidhja me pak e keqe. […] 

Giuseppe Zaccaria

Korrespondent i Ballkanit për gazetën e përditshme La 
Stampa (Itali)

 […] Zoti Partos sapo dha perkufizmin sporadik per median britanike. 
Ne lidhje me median italiane, mund te them shume e varfer apo krejt e 
munguar. Shkurtin qe kaloi vetem kater gazeta perdoren korrespondente 
ne Kosove. keto ishin La Stampa, La Repubblica, the Corriere della Serra, por 
vetem per arsye ekonomike. Te tjerat i pasqyruan ngjarjet me agjencite e 
lajmeve dhe kronikat TV. Perse? Ka disa arsye – me e zakonshmja eshte se 
publiku mendohet te jete lodhur nga problemet e Ballkanit, gje qe eshte 
pjeserisht e vertete pas viteve me te keqija te Millosheviqit, te Kosoves, me 
pas te Malit te Zi etj. shume shpesh publiku instinktivisht i refuzon lajmet 
nga Ballkani.
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Kjo ndodh edhe sepse, siç mund ta dini, jemi gazetare te dobet dhe va-
zhdojme te punojme me menyren e vjeter dhe publiku eshte krejtesisht i 
ndryshem. Po ky publik, por i lindur ne vitet ’60 dhe ’70 duke pare TV ko-
mercial e konsideronte jeten si nje serial: fillimi, problemi zgjidhja dhe fundi 
i lumtur. Me pas, pas fundit te lumtur, cilido qofte ai – fundi i Millosheviqit, 
fillimi i pavaresise se Kosoves – varet nga pikepamjet – publiku e konsideron 
historine te mbyllur. 

Sipas perceptimit tim distanca midis Evropes Jug-Perendimore dhe 
Ballkanit nuk ka qene kurre kaq e madhe. Ekzistojne çeshtje me serioze dhe 
pyetja kryesore eshte se si njerezit e informacionit do ta ndryshojne Evro-
pen. Per mendimin tim, eshte duke ndryshuar ne nje menyre te keqe, por 
askush nuk mund ta ndaloje kete proces. Siç mund ta dini gazetat me te 
mira ne Itali, France, Spanje dhe pjeserisht ne Britani jane me te merakosura 
per zbavitjen se sa per lajmet apo analizat. Ky eshte nje model i ri i njer-
ezve, i motivuar kryesisht nga arsyet ekonomike. Psh, ne lidhje me Ballkanin, 
gazetat italiane kane shpenzuar nuk e di sa milione ne fillim lira dhe pastaj 
euro per te derguar korrespondente ne kete zone. Une vete kam kaluar 3 
vjet ne Sarajeve gjate luftes. Kjo do te thote shume para, kosto te larta dhe 
sot kryeredaktoret dhe botuesit nuk jane me te gatshem te investojne ne 
kete gje […]

[…] Gazetat italiane i kane ulur 70-80% faqet per çeshtjet e jashtme. Di-
kur TV publik italian i jepte shume hapesire Ballkanit dhe rajoneve te tjera. Sot, 
hapesira per çeshtjet e jashtme eshte e paket dhe varet nga imazhet e perdit-
shme te transmetuara nga rrjetet boterore tv si CNN etj. pasoja e ketij qendrimi 
eshte qe askush nuk eshte i gatshem te investoje ne gazetarine cilesore […] 

[…] Ne Itali kemi edhe nje problem specifik: ne dy vitet e fundit jane 
rrembyer dy gazetare italiane, nje ne Irak dhe nje ne Afganistan, une gjen-
desha atje ne te dy rastet. Giuliana Sgrena, ndoshta mund te kujtoni qe ne 
fund te rrembimit nje ushtar amerikan vrau nje polic italian, pasi Giulliana u 
kthye ne shtepi e lire si dhe Daniele Mastrogiacomo vitin e kaluar ne Afgani-
stan. Ne te dy rastet qeveria italiane shpenzoi shume para per te shpetuar 
gazetaret. Korrespondenti i jashtem eshte jo vetem i padobishem, por edhe 
i rrezikshem; prandaj eshte me mire qe korrespondentet e jashtem te kthe-
hen ne atdhe dhe te vazhdojme punen me Internetin apo kujtimet tona. Kjo 
eshte gjendja e shtypit jo vetem ne Itali, por kudo. […] 

[...] Gazetat si dhe rrjetet TV po perpiqen te ndryshojne permbajtjen e 
gazetarise eksperte, te perdorin bashkepunetore te jashtem, ndoshta ndon-
je gazetar ekspert mund te levize ne nje zone te caktuar, te jetoje atje dhe 
te pasqyroje zonen. E kam pasqyruar Ballkanin per 20 vjet, qe do te thote se 
jam mazokist, pasi i tille duhet te jesh qe te duash Ballkanin. Por endrra ime 
nuk eshte te shperngulem nga Prokuplje ne Tetove me qellim qe te mbuloj 
zonen. Kjo gjendje nuk eshte aspak premtuese […]

[…] Ne gazetaret ne Itali po perpiqemi, pa asnje sukses, te bindim 
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botuesit se kjo eshte menyra e gabuar dhe i ben gazetat me pak interesante, 
te rendesishme dhe te suksesshme. Pozicioni i botuesve eshte qe gazetat ne 
Itali jane shume te mira, keshtu qe duhet ta ulim cilesine. Ato jane shume 
te mira, shume te shtrenjta. Sa per informacion, ne Itali kemi shitur perdite 
rreth 5-5.5 milione kopje ne keto 50 vjet. Sot shtypi i lire ne Itali po shet rreth 
4 milione kopje ne dite. Shtypi i lire eshte mjaft i gatshem te jete me i rend-
esishem sesa i ashtuquajturi shtyp cilesor. E njejta gje po ndodh ne Spanje 
dhe France. Nuk mendoj se do te shkojme shume larg me kete menyre. 

Keto dite kam ndjekur nje diskutim dhe aktivitetin e disa shkollave te 
gazetarise ne Ballkan. Nuk di ç’te them. Ose keto shkolla jane pak te kush-
tueshme, ose gazetaret kenaqen me nje shperblim te ulet. Shpesh u kemi 
mesuar gazetareve te rinj diçka qe eshte jashte realitetit. Vazhdojme t’i me-
sojme si te jene serioze, si te citojne burimet, si te jene objektive etj. Ne te 
njejten kohe infromacioni leviz diku gjetiu. Kjo eshte edhe pikepamja ime 
per situaten e gazetarise dhe Ballkanin.

Ne mund te diskutojme gjate nese gazetaria e mire mund ta permire-
soje shoqerine, apo nese duhet nje shoqeri e mire qe te kesh nje gazetari te 
mire. Ndoshta une jam me shume per zgjedhjen e dyte. Atehere ndoshta 
ato vende qe po ndertojne shoqeri te reja dhe gazetare te rinj nuk mund te 
jene te sigurt per gazetaret me te mire te mundshem, por ne te njejten kohe 
pjesa tjeter e Evropes po shkon diku tjeter dhe fatkeqesisht distancat mes 
nesh po rriten. […]

[…] Dje degjova z. Houwen qe citonte Haekkerup, ish te derguarin e 
OKB ne Kosove qe thoshte: ‘Do ta konsideroj misionin tim te plotesuar kur 
Kosova te zhduket nga faqet e para te lajmeve ne bote’. Pra mund t’i themi z. 
Haekkerup se misioni i tij ka qene krejt i suksesshem pasi Kosova nuk eshte 
me ne titujt kryesore.

Gorazd Kovaçiç

Universiteti i Lubjanës, Fakulteti i Arteve, Departamenti i 
Sociologjisë (Sllovenia) 

Do te nis me mendimin personal per ate qe eshte me te vertete e rend-
esishme ne rastin e Kosoves dhe besoj se nuk jam i vetmi ne kete dhome qe 
e mendon keshtu. 

Perse mendimi im personal si pikenisje? Pasi mendoj se ka nje rendesi 
epistemologjike, pasi eshte baza per gjykimin e ketyre perspektivave, te 
atyre pak perspektivave, te cilat u promovuan nga media kryesore ne lidhje 
me çeshtjen e Kosoves. Mendimi im eshte mjaft i thjeshte – ajo qe eshte 
me te vertete e rendesishme ne rastin e Kosoves, ne kushtet e jeteses, ne 
dobesine e institucioneve dhe ne faktin se njerezit ne Kosove kane jetuar 
ne nje gjendje emergjence per dekada te tera. Te gjitha keto prodhojne nje 
model moszhvillimi. Pra, arsyeja kryesore se pse Kosova duhet te behet nje 
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lloj shteti eshte qe çdo qenie njerezore ka te drejten njerezore dhe nevojen 
themelore per te jetuar ne nje shtet. Nje pyetje tjeter eshte nese ky shtet 
duhet te jete i pavarur – Kosova, Serbia apo çdo shtet tjeter.

Pra, kur flas per shtetin, nuk po flas vetem per çeshtjen e simboleve apo 
njesise kombetare, por me teper per sherbimet qe nje shtet siguron per 
banoret e vet. Sherbime te tilla si siguria, shteti ligjor, siguria sociale, arsimi, 
sistemi shendetesor infrastruktura dhe sigurisht stimulimi i investimeve. 

Por kur shohim pasqyrimin e medias per shembull ne Slloveni, mund 
te shohim se mediat perpiqen te jene neutrale, te paraqesin perspektiva te 
ndryshme, pikepamje te ndryshme per rastin, por te gjitha keto pikepamje 
vijne nga lojtare te medhenj ne rajon apo lojtare globale dhe ato perfshijne 
nevojat dhe perspektivat e njerezve te thjeshte qe jetojne ne Kosove. 

Shume ndarje klasike te qendrimeve – shume nga artikujt qe kam 
lexuar per Kosoven ne gazetat sllovene ndaheshin ne dy pozicione, ate te 
politikaneve serbe dhe ate te politikaneve kosovare dhe ata qe i mbeshtet-
nin keta te fundit. Pala serbe u paraqit duke perseritur argumentin e ligjit 
nderkombetar, si argumentin ose me mire mitin e Kosoves si toka e shenjte 
serbe qe i perket vetem Serbise, por nga ana tjeter perspektiva e politika-
neve shqiptare te Kosoves ishte nje i ashtuquajtur realizem politik – Kosova 
tashme ishte e pavarur nga Serbia dhe ajo qe eshte me e rendesishme ishte 
se Shtetet e Bashkuara te Amerikes vendosen qe Kosova do te ishte nje shtet 
i pavarur, keshtu qe nuk ka faktor per te ndaluar kete vendim dhe realizimin 
e tij. Por serish, te dyja perspektivat perjashtojne nevojat dhe deshirat e njer-
ezve te zakonshem ne Kosove. 

Mendoj se perzgjedhja e informacionit qe mendohet i rendesishem 
eshte edhe nje lloj interpretimi i kuptimeve te ngjarjeve dhe konstelacio-
neve. […] 

[…] Mendoj se duhet te perfshijme nje perspektive ekonomike – kete 
e beri edhe z. Zacharia para meje – duhet te konsiderojme menyren e pro-
dhimit te medias sot. Gazetat jane ne krize kudo dhe priren te prodhojne 
permbajtje me relativisht kosto te uleta, sidomos per ato nderkombetare. 
Keshtu, kemi arritur ne nje rreth vicioz – nga njera ane e ketij qarku mund 
te shohim ekonomiken e prodhimit te lajmeve dhe pastaj pasojat jane te 
informim i ngushte i botes dhe fitimin social dhe pasojat jane injoranca dhe 
pandjeshmeria e konsumatoreve te medias – dhe serish dalim ne ekonomi. 

Pra ndoshta pyetja ime thelbesore eshte kjo: Si munden mediat, te cilat 
ne fakt organizohen si kompani private dhe duhet te ndjekin logjiken e 
kompanive private qe nxjerrin fitim, si mund ta kryejne ato funksionin e tyre 
publik? Ky eshte paradoks. Besoj se duhet te flasim per kete paradoks edhe 
ne termat e asaj qe mund te behet ne kete situate per te mos qene thjesht 
pesimiste dhe t’ia ngulim syte kesaj situate e cila po behet gjithnje e me e 
shemtuar.
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Per mendimin tim, por une nuk jam gazetar, ajo qe eshte e rendesishme 
eshte qe gazetari duhet te jete nje analist i mire. Ai ose ajo duhet te kuptoje 
implikimet e punes rutine te gazetarit. Thjesht verifikimi dhe citimi i buri-
meve te ndryshme nuk eshte i mjaftueshem per mendimin tim. Ajo qe eshte 
me e rendesishme eshte te kemi nje sens per perspektivat qe fshihen prapa 
burimeve kryesore. Pra, nje gazetar duhet te kuptoje kompleksitetin e botes 
dhe ai apo ajo duhet te kete nje qendrim te shendoshe etik per te mos u 
perkulur para distances cinike ndaj gjithçkaje. 

Agnieszka Skieterska

Gazetare e se përditshmes Gazeta Wyborcza (Poloni)

Do te doja te thosha diçka me teper per median polake ne raportimin 
mbi Kosoven ne periudhen 2006 – 2008. Si korrespondete e Ballkanit per 
gazeten polake Gazeta Wyborcza, e kam vizituar Kosoven vitet e fundit me 
shpesh seç kam vizituar familjen time te shperndare ne Poloni. Ne fakt, sa 
here shkoj ne Kosove di me shume, kuptoj me shume, por paradoksalisht po 
behet gjithnje e me e veshtire per mua te raportoj per konfliktin e Kosoves. 
Perse valle? Sepse behet perhere e me e veshtire qe te permblidhen gjithe 
permbajtja dhe nuancat e ndryshme shume domethenese ne konflikte et-
nike, ne nje çerek, gjysme apo edhe nje faqe te tere gazete. […]

[…] Pas vitit 1999 dhe fundit te luftes se Kosoves, rajoni nuk ngjallte 
me interes per median polake dhe nderkombetare. Sigurisht, informacioni 
per Kosoven ne Poloni botohej rastesisht, kryesisht duke raportuar per tur-
bullirat si ato te marsit 2004, per ngjarje politike kyç, si padia ndaj Ramush 
Haradinajt dhe rotacioni i kontigjentit te ushtrise polake ne Kosove.

Kosova u kthye ne faqet e para te gazetave ne vitin 2006, pak pas fil-
limit te negociatave ne Vjene, te drejtuara nga Marti Ahtisari. Dhe deri sot 
te gjitha ceshtjet qe lidhen me Ballkanin jane pershkruar gjeresisht ne me-
dian polake. Do te doja t’iu thosha se kush dhe si informon per çeshtjen 
e Kosoves ne Poloni. Ndarjet e dukshme politike ne shtypin dhe median 
polake nuk kane ndonje rendesi per raportimin e lajmeve nderkombetare. 
Shtypi, TV dhe radiot, nuk mbajten qendrim as pro-shqiptar dhe as pro-serb. 
Megjithate kishte artikuj qe favorizonin dukshem njeren apo tjetren pale. 
Me shpesh opinione te tilla perfshiheshin ne komente, qe ne Poloni boto-
hen kryesisht ne faqen e dyte dhe dallohen qarte nga artikujt informative. 
Simpatia politike e medias polake u duk qarte vetem nje here: kur Polonia 
si anetare e BE e njohu Kosoven ne shkurt 2008. Kush e sjell informacionin? 
Nder mediat kombetare qe ndikojne ne perceptimin e çeshtjes se Kosoves 
duhen permendur si vijon: Gazeta Wyborcza, Rzeczpospolita dhe Dziennik, 
tre revista javore Polityka, Wprost dhe Newsweek Polska, pese stacione TV, 
kater radio, Internet ueb faqe. 

Gjate ngjarjeve me te rendesishme ne Kosove, te gjitha keto media, per-
veç disa revistave javore, kishin korrespondente dhe fotografe ne terren. Ne 
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Prishtine kishte rreth 40-5- gazetare polake, ne dhjetor 2007 dhe shkurt 2008. 
Megjithate numri nuk pasqyron cilesine. Vetem dy apo tre persona nga ky 
grup merren perhere me Ballkanin dhe kalojne me shume se tre apo kater 
dite ne Kosove, duke vajtur ne zona te tjera perveç Prishtines dhe Mitrovices. 
Dua ta theksoj kete fakt pasi rastesia e gazetareve te lajmeve te jashtme men-
doj se po kthehet ne nje problem te madh te medias moderne.

Nje grup reporteresh qe vizitojne Irakun, Rusine, Gjeorgjine apo Kos-
oven, nuk kane kohe per perpjekje te medha. Pasojat e kesaj pune u duken 
qarte edhe ne pasqyrimin polak te gjendjes ne Kosove, te bere sidomos nga 
stacionet TV dhe reporteret. Ne fillim te gjithe transmetuan nga bulevardi 
Nene Tereza apo tarraca e Hotel Grand ne Prishtine dhe pastaj shtuan nje 
rrefim te shkurter nga ura e Mitrovices dhe nje deshmi nga ndonje murgeshe 
apo prift ortodoks ne Gracanice apo ndonje manastir tjeter, si dhe komen-
tin e ndonje analisti politik. Ne kete menyre kronikat ishin gati. Nuk dua te 
kritikoj kete menyre raportimi duke pasur parasysh programet e shkurtera 
informative, ku nuk ka vend per analiza, apo pjese me te gjata informacioni. 
Problemi fillon kur media transmeton materiale gazetaresh qe pershkruajne 
vetem ngjarjet dhe shpesh anashkalojne arsyet qe fshihen pas tyre. Pas disa 
ditesh qe sheh apo lexon keto raportime, publiku e di saktesisht sa njerez 
moren pjese ne nje demonstrate apo sa ton fishekzjarre u hodhen gjate fes-
timeve te pavaresise. Fatkeqesisht, ajo qe askush nuk e kupton eshte çfare 
duan te thone njerezit ne Kosove. Kjo duket me mire ne shtypin e shkruar 
ne Poloni. Shumica e vemendjes Kosoves iu dha ne fillim nga dy gazeta te 
perditshme Gazeta Wyborcza, qe ka cilesine me te larte ne Poloni – gjysem 
milion kopje shitje te perditshme – dhe gazeta e dyte ne kete grup Rzecz-
pospolita – shitjet e perditshme rreth 150,000 kopje. Keto ishin gazetat e 
vetme qe botuan jo vetem lajme, por edhe reportazhe nga Kosova. E perdit-
shmja e trete u kufizua vetem me raportime te gjata. Disa artikuj u botuan 
edhe ne revista te perjavshme, shume prej te cilave dramatike. Ju thashe se 
po botojme jo vetem lajme te shkurtra, pra çfare beme? Nuk me pelqen ta 
perceptoj ne fillim vetem nga ana politike. Nuk ka kuptim te genjejme veten 
qe polaket apo francezet kane ndonje interes per nderrimin e qeverise ne 
Afganistan, Maqedoni, apo Kosove. E njejta gje vlen edhe per keto vende te 
cilave nuk u behet vone per doreheqjen e ministrave polake. […]

[...] Kjo dobesi eshte e pranishme jo vetem ne disa media serbe. Duhet 
ta pranoj se nje nga testet thelbesore per shtypin serb kosovar dhe shq-
iptar, gjate javeve te fundit, ishte nje lajmerim i Karla del Ponte ne lidhje 
me aludimet per tregti te organeve njerezore serbe te kryer nga shqiptaret 
e Kosoves. Nese nje histori e tille do te zbulohej ne Poloni, pa sjelle deshmi 
te mjaftueshme, si libri i Del Pontes, kjo ceshtje do te diskutohej ne faqet 
e para per jave te tera. Turma gazetaresh do te vinin ne vendin ku mendo-
hej se qe kryer krimi. Mediat as ne Serbi dhe as ne Kosove nuk kane sjelle 
ndonje gje te re per kete çeshtje. Ata thjesht shkruan per te dhe kjo provon 
vetem dobesine e tyre. Duhet te pranoj qe edhe disa gazeta nderkombetare 
dhe polake raportuan pa asnje sens kritik, duke perfshire edhe Dziennik. 
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Sipas opinionit tim, shtypi polak ka raportuar per çeshtjen e Kosoves ne 
nje menyre objektive. Ne te njejten kohe kjo rezulton pjeserisht nga distanca 
qe ndjejme ne lidhje me konfliktin e Kosoves. Por nga ana tjeter, mediat po-
lake nuk e mbajten dot kete objektivitet kur raportuan per revolucionin ne 
Ukraine, fqinjen tone. Shumica e mediave favorizuan kampin e presidentit 
Victor Yushchenko. Problemi me i madh me te cilin perballen gazetaret kur ra-
portojne per Kosoven eshte mungesa e ideve per ta paraqitur ne menyre inte-
resante dhe jo vetem per nje grup te vogel njerezish qe iu intereson Ballkani. 

Ne mbyllje dua te citoj nje fjali nga Ne Mes te Lindjes dhe Perendimit te 
shkruajtur nga Anne Applebaum, fituese e çmimit Pulitzer per librin Gulag, 
qe nxjerr ne pah veshtiresite e raportimit te çeshtjeve te Ballkanit: 

‘Ate qe disa e quajne nacionalizem, te tjeret e quajne patriotizem, ndersa 
disa te tjere e quajne liri’. Nese e kemi parasysh kete kur dorezojme artikujt 
ne redaksi do te kemi nje mundesi ta bejme ndershmerisht punen tone.

DISKUTIME

Bela Ajzenberger

Shkolla e Gazetarise Novi Sad (Serbia)

Pyetje per z. Gabriel Partos. Ai permendi nje ndarje te bute te Kosoves. 
A mund ta shpjegoni ç’do te thote kjo dhe a eshte debatuaar kjo ide ne 
shtypin britanik? […]

Gabriel Partos 

Analist per Evropen Qendrore dhe Jug-lindore (Britania e 
madhe) 

 […] Ideja e ndarjes se bute eshte shqyrtuar dhe eshte pare si nje fakt qe 
eshte i veshtire te anashkalohet dhe mendoj se askush nuk e ka menduar se-
riozisht per momentin. Mendoj se nje element interesant ishte ky qendrim i 
marre nga Daily Telegraph shume euro-skeptik, i cili beri çmos te mirepriste 
Kosoven dhe nocionin e vetevendosjes per Kosoven dhe shumicen. 

Eshte shume ironike pasi The Telegraph, ne ditet e mira te Perandorise 
Britanike ishte gazeta qe i rezistoi me shume pavaresise se kolonive bri-
tanike, por ketu perkrahu vetevendosjen e Kosoves dhe shkoi nje hap me 
tej, duke thene se e njejta gje duhet te vleje per serbet ne veri. Dhe citimi 
permendte, me shume pasaktesi, qe ky udheheqes i referohej kesaj si nje 
gje e lehte, pasi ishte e qarte qe udheheqesi nuk ishte i ndergjegjshem qe 
me shume se gjysma e komuniteteve serbe ne Kosove nuk jane ne veri. Pra, 
kjo do te perbente nje vetevendosje te pjesshme, vetem per ata qe kane nje 
komunitet serb kompakt ne veri.
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Do te thosha se ishte nje pikepamje e pakices ne median britanike dhe 
mendoj se qendrimi i pergjithshem ishte per ate qe po ndodh ne kete situ-
ate informale, por se çfare mund te behet per kete mendoj se asnje nuk e ka 
gjetur pergjigjen. 

Willem Houwen 

Drejtor i Institutit te Gazetarisë dhe Komunikimit të Kos-
ovës (Kosova) 

Duhet te flasim per rolin ne rritje te informacionit, i cili eshte kthyer nga 
think-tank, si the International Crisis Group (ICG), the European Strategic Ini-
tiative (ESI), dhe kjo eshte diçka qe ka vazhduar ne SHBA per shume vite, por 
ne Kosove shihet se shtypi nderkombetar kur do opinione, siç e pershkroi 
Agnieszka, nuk shkon me te ”Koha Ditore” por tek Alex Anderson, qe drejton 
zyren e ICG ne Prishtine dhe eshte i mireinformuar. 

Pyetja ime eshte: a mund te pershkruani pjeset pro dhe kundra te ketij 
zhvillimi dhe a mund te kryhen ne gazetari ne ato periodha kur kishte dhune 
dhe po zhvilloheshin ngjarje negative?

Gabriel Partos 

Analist për Evropën Qendrore dhe Jug-lindore (Britania e 
madhe)

Mendoj se eshte nje pyetje shume interesante dhe kam mendim shume 
te mire per think-tank-et e permendura per ekspertize. Natyrisht, mendoj 
qe çdo gazetar i mire duhet te jete i ndergjegjshem per axhendat e veçanta 
qe kane keto organizata. ICG ka folur para politikaneve dhe diplomateve 
ne lidhje me ate qe ata e quanin pavaresi te kushtezuar dhe qe eshte kthy-
er ne pavaresi te mbikqyrur ne zhargonin diplomatik. Pra, duhet te jeni te 
ndergjegjshem per pikepamjet e ndryshme, pasi ato nuk jane thjesht think-
tank organizata ne kuptimin e sjelljes se mirekuptimit, njohurise dhe infor-
macionit, ata jane organizata think-tank qe bejne avokaci per disa politika 
te caktuara dhe ky eshte edhe rasti i ESI, e cila eshte shume e mire ne qasjen 
provokuese dhe bashkepunon me organizata te ndryshme te BE dhe te tjera 
dhe nuk eshte krejtesisht e pavarur ne kendveshtrimin e saj.

Mbaj mend qe kater vjet me pare doli me nje politike te veçante dhe ana-
lize te vlefshme ne Bosnje, per ate se si kishte ardhur koha te hiqnim dore nga 
perfaqesuesi i larte nderkombetar qe e pengonte Bosnjen te arrinte pavares-
ine e keshtu me rradhe, qe perputhet me kohen kur une punova ne Ministrine 
e jashtme britanike dhe kur po beheshin perpjekje per ta hequr kete gje edhe 
gjashte vjet me pare. Me kujtohet qe pasi doli raporti i ESI per nevojen per 
t’i deleguar pushtet autoriteteve lokale dhe per te hequr kete strukture ko-
loniale. Te nesermen kjo ishte ne faqen e pare te The Guardian, qe eshte nje 
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sukses i jashtezakonshem per nje think-tank. Keshtu qe mendoj se ka shume 
vertetesi ne ate qe po thua dhe them se gazetaret duhet te jene krejtesisht 
te ndergjegshem per menyren se si raportet e think-tank-eve me influence 
mund te mos jene teresisht te paanshem ne informacionin qe japin. 

Shume interesant ne kete kontekst ishte fakti qe z. Ahtisaari ishte presi-
dent i ICG para caktimit si negociator i zgjidhjes se statusit te Kosoves dhe 
vinte nga nje organizate qe kishte dhene opsionet per pavaresi te kushtezuar 
disa vjet me pare. Pra, mendoj se keto raporte jane shume te vlefshme, te 
mira dhe te rendesishme per gazetaret, por ashtu si çdo burim tjeter, duhet 
te trajtohen me kujdes. 

Giuseppe Zaccaria

Korrespondent i Ballkanit për të përditshmen La Stampa 
(Itali)

 […] Si mund t’iu krijosh mundesi gazetareve qe te bejne nje gazetari te 
mire? Eshte ajo qe Kovaçiç tha me pare, si ta drejtosh nje gazete si ndermarrje 
dhe njeheresh te ruash funksionin publik te informacionit? Po e konsiderojme 
kete mundesi me shume vemendje. Nuk besoj se eshte pa mend te promo-
vosh gazetat perderisa disa njerez shkojne ne banje per t’i lexuar ato. Te pro-
movosh disa gazeta publike me shume garanci, jo te shtetit apo te qeverise, 
por gazeta qe aspirojne jo vetem per fitime, por edhe per misionin, per rolin 
publik te gazetarise dhe keshtu duhet te zhvillohemi edhe ne te ardhmen.

Remzi Lani

Drejtor i Institutit Shqiptar te Medias (Shqipëria)

[…] Do te doja te shtoja diçka per pyetjen lidhur me think-tank dhe 
mediat. Kam ndjesine se keto think-tank nderkombetare ICG, ESI, Carnegie, 
Balkan Policy Group, e perdorin median me mire nga se i perdor media ato, 
sepse po te shohesh ICG burimet e medias jane nder te parat dhe ata kane 
nje variacion mediash qe i quajne nga media serioze ne tabloide, gazeta 
nacionaliste dhe mendoj se kane te drejte. Me pas vijme te produkti i tyre, 
qe perdoret ne menyre siperfaqesore nga sinergjia e medias. 

Daut Dauti

MCMK ”Tolerance” dhe anetar i Bordit të Komitetit te Hel-
sinkit (Maqedonia)

Ne jemi perfaqesues te medias dhe njerezve te lidhur me median ne 
Ballkan dhe me gjere. Do te doja qe shkurtimisht t’i referohesha nje pike, 
nje argumenti te planit Ahtisari qe thote se Kosova nuk duhet konsideruar si 
precedent. Dilema ime eshte nese media boterore e ka shpjeguar sa duhet 
kete pike te planit Ahtisari. 
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Jam gazetar qe i jep mesim gazetareve te rinj dhe ndonjehere me duket 
e veshtire te shpjegoj dhe te frymezoj ata qe duan te kene kete profesion, te 
shkruajne lajme me nje tekst te shkurter gazetarie qe do te perfshije gjithç-
ka ne lidhje me ngjarje, perfshire edhe thelbin e problemit. 

Giuseppe Zaccaria

Korrespondent i Ballkanit për të përditshmen La Stampa 
(Itali)

Sigurisht gazetaret nuk jane historiane. Ne te kaluaren u perpoqem 
te shpjegojme me cilesite tona te varfera situaten ne Kosove, por kemi 
shpjeguar edhe planin Ahtisari kur u be publik. Problemi eshte qe diçka 
shpjegohet dhe diçka eshte realitet dhe sot askush nuk e di si do te jete e 
ardhmja e Kosoves. te gjithe e njohin planin Ahtisari, por nuk e dime sa e 
veshtire eshte ta bejme realitet kete plan ne kete zone dhe ne kete moment. 
Them se raportimet per kete proces kane qene mjaft te mira kudo, por ser-
ish do te them se plani eshte nje gje dhe realiteti diçka tjeter. 

Gorazd Kovaçiç

Universiteti i Lubjanës, Fakulteti i Arteve, Departamenti i 
Sociologjisë (Sllovenia) 

Plani Ahtisari thote se Kosova nuk eshte precedent. Them se eshte e 
pakuptimte; Kosova eshte precedent dhe do te perdoret si e tille kur cdo 
grup tjeter do t’iu referohet ketyre ngjarjeve. Por duhet te konsiderojme qe 
historia nuk mund te ndalet me rezoluta nderkombetare, si ato te Keshil-
lit te Sigurimit te OKB, pasi historia eshte nje zinxhir ngjarjesh qe thyejne 
disa situata te qendrueshme dhe rikonfigurojne marredheniet dhe kufijte. 
Kosova nuk eshte rasti i pare i ketij lloji ne histori dhe shume ngjarje te tjera 
do te ndodhin ne te ardhmen, por nuk mund te themi asgje konkrete per te 
ardhmen dhe se si njerezit reagojne ne keto procese. 

Gabriel Partos 

Analist për Evropën Qendrore dhe Jug-lindore (Britania e 
madhe)

[…] Media cilesore ne Britani e shpjegoi kete si nje aspekt te rendesish-
em te Planit Ahtisari pikerisht per arsyen se perndryshe do te shihet si shume 
e dyshimte ne terma ligjore dhe nderkombetare. Mendoj se ka tre probleme 
thelbesore ne kete gje: se pari, ne nje nivel praktik, me gjithe shpjegimet e 
sofistikuara diplomatike, per levizjet separatiste dhe nacionaliste ne bote, 
qe nuk e njohin mire situaten ne Kosove dhe historine, ata do te pretend-
ojne se ky eshte precedent dhe se edhe ata duhet te kene te njejtat te drejta, 
siç eshte bere tashme ne Abkhazi dhe Oseti Jugore. Te tjere, Sri Lanka dhe 
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Tamili do te bejne te njejten gje. Problemi i dyte eshte qe edhe nese shohim 
disa nga menyrat se si historia e Kosoves eshte unike, nese do te kishte nje 
interpretim universal te historise ne bote dhe nese pala serbe ta pranonte 
kete, atehere te gjithe mund te thoshin: po, ne beme nje gje te tmerrshme, 
por shqiptaret e Kosoves e meritojne te jene te lire dhe te pavarur. Por kjo 
nuk behet dhe nuk ka interpretim universal te historise. 

Se fundmi, ne termat ligjore nderkombetare mendoj se qeverisja ne Ko-
sove eshte unike, duke qene subjekt i Rezolutes se OKB per Kosoven e vitit 
1999, ka qene nen administrimin e OKB qe atehere, pra ndryshe nga konflik-
te te tjera ne bote, me perjashtimin e ish-konfliktit ne Timorin Lindor, aty ka 
nje autoritet te OKB qe mund te vendose. Sikur OKB te kishte qene e afte ta 
çonte perpara kete dhe Rusia te mos e kishte bllokuar, mendoj se ne terma 
ligjore kjo do te kishte perparuar dhe do te kishte pasur nje pranim ne bote 
qe ky eshte rast unik dhe nuk duhet te vendose nje precedent. Por per shkak 
se Rusia nuk e pranoi kete qasje, mendoj se kjo rruge eshte me e veshtire per 
t’u justifikuar, prandaj mendoj se eshte nje çeshtje e mbytur ne veshtiresi 
dhe se Kosova eshte unike, por eshte e veshtire per t’u shpjeguar, jo vetem 
per publikun britanik, por edhe per levizjet separatiste dhe nacionaliste ne 
bote. Kjo pikerisht per shkak te ketyre veshtiresive dhe me kryesorja sepse 
nuk ka pasur nje konsensus te pranuar ne OKB per shkak te vendosmerise 
se Rusise, arsyeve te politikave te pushtetit te vete Rusise per te bllokuar 
qasjen e BE dhe te Amerikes. 

Mirjana Millosheviq 

Qendra e Medias Beograd (Serbia) 

Eshte nje baze shume e mire per dy çeshtje qe dua te ngre – njera ka 
te beje me ndryshimin e raportimit ne median nderkombetare nga koha e 
konfliktit 1998-1999 deri ne deklaraten e shpalljes se pavaresise se Kosoves. 
gjithashtu zoti Zacharia permendi stereotipet, paragjykimet, por a ka pasur 
me shume stereotipe dhe thjeshtezime ne 1999 apo sot ne vitin 2008? Ishte 
shume interesante per mua te shihja raportet e z. Partos per median bri-
tanike. Kishte disa qe thoshin se shqiptaret e Kosoves luftonin per pavaresi 
per shekuj me radhe dhe te tjere thoshin se serbet jane vene ne rresht per 
pastrim etnik, pasi ua kane bere kete gje te tjereve per dekada me radhe. 
Jane keto gjera te zakonshme, te perseritura, apo ishin thjesht shembuj te 
veçuar? 

Pika e dyte eshte thjesht nje koment per ate qe po thoshit lidhur me The 
Guardian, qe eshte ne pronesi te nje trusti dhe eshte Associated Press qe 
funksionon mbi nje baze jofitimprurese. Ky eshte nje koncept qe po behet 
gjithnje e me i perhapur ne bote dhe diçka qe ka treguar se te ashtuquajtu-
rat ndermarrje sociale mund te punojne per perfitimin e grupeve te ndry-
shme sociale ne bote. Kjo eshte diçka qe ia vlen te merret ne shqyrtim ne 
kontekstin tone rajonal dhe ne rrjetin tone te SEENPM. Eshte e mundur te 
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kemi te dyja organizatat dhe media qe krijohen dhe zoterohen nga komu-
nitetet e gazetareve? Sidomos duke pasur parasysh qe ne ne Serbi ende nuk 
kemi perfunduar procesin e privatizimit. Ishte nje koncept shume i veshtire 
per t’u perçuar, pra gazetaret qe mund ta blinin median e tyre, por asnje 
nuk bleu gje. Pra kjo eshte diçka qe ia vlen te mendohet ne te ardhmen ne 
rajon, kur eshte e mundur te kemi media dhe organizata te drejtuara nga 
gazetaret.

Giuseppe Zaccaria

Korrespondent i Ballkanit për të përditshmen La Stampa 
(Itali)

[…] Lidhur me pyetjen e pare – me falni qe serish po perdor te njejtat 
steriotipe. Gjate periudhes se luftes ne vitin 1999 kjo gje ishte e dobishme 
per te pasqyruar luften ne Ballkan. Por ne kete moment, po flas per gazeten 
si nje ndermarrje, pa iu referuar misionit te saj social. Menyra e vjeter e shitjes 
se shtypit te shkruar eshte dhe ka qene gjithmone e njejta: seks, gjak dhe 
pak futboll po pati mundesi. Dhe ne ate rast, me falni per cinizmin, pjesen 
e gjakut e mbuluan ne menyre te perkryer ngjarjet e Ballkanit. Tashme be-
soj se ne kete rast publiku ka nisur te lodhet nga tejngopja e ngjarjeve dhe 
duhet te merrni parasysh perceptimin e nje spanjolli apo italiani te thjeshte, 
qe sot ende nuk eshte i sigurt cilet jane kroatet, kosovaret etj. E vetmja pjese 
qe te gjithe e kane te qarte eshte qe serbet jane te keqinj. Kjo eshte e verte-
ta, pasi eshte propaganda e vetme qe eshte perhapur per vite me radhe ne 
te njejten menyre. Kjo eshte arsyeja e thjeshte perse per momentin tensioni 
eshte shume me i ulet se me pare. 

Nazim Rashidi, 

BBC (Maqedonia)

Dua thjesht te bej disa komente, dua te them te ngre disa pyetje per te 
gjithe ne. […] duke degjuar te gjitha diskutimet, ajo qe mund te them nga 
perspektiva ime eshte se kur isha ne Londer, gjithe keto situata konflikti ne 
Ballkan raportoheshin nga gazetaret e huaj ndoshta jo me aq shume detaje, 
te pakten jo me detajet qe kerkonim ne gazetaret e rajonit.

Nga ana tjeter, kur lexojme gazetat tona, maqedonaset, per shembull 
per lajmet nderkombetare, verehet gjithmone qe artikujt jane te kufizuar. 
Per shembull, perveç shifrave te katastrofes ne Kine, sa dime per ate qe ng-
jau sot atje? Pra, çeshtja eshte qe kur flasim per gazetari profesionale duhet 
te pyesim veten se sa trima jemi per t’u bere pyetje te veshtira politikaneve 
tane apo shoqerise sone. Z. Lani permendi me pare nje konsensus kombetar 
per disa çeshtje, por a eshte kjo nje zgjedhje, per shembull, ne kontekstin e 
Kosoves? A po ben media serbe pyetje per pavaresine, pse ka ndodhur dhe 
a duhet te kishte ndodhur, apo duhet te ruaje konsensusin kombetar qe 
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Kosova duhet te jete pjese e Serbise dhe nga ana tjeter a bejne gazetaret 
kosovare pyetje te llojit a ka qene nje hap i mire deklarimi i njeanshem i 
pavaresise dhe se ku do te na shpjere kjo gje, pasi ne terma nderkombetare 
ka ende peshtjellim. 

Pra, per te permbyllur kendveshtrimin tim do te thoja se eshte shume e 
rendesishme qe kur flasim per gazetare nderkombetare te kuptojme se ne 
si gazetare ketu nuk po raportojme hollesisht per artikujt nderkombetare, 
ashtu si ata nuk mund te raportojne ne menyre te plote per historite ne 
Ballkan. Por mendoj se si gazetare qe punojme ketu, duhet te shkruajme 
artikuj ku opinione te tjera perfaqesohen ndjeshem, qe te pakten te kemi 
nje pamje me te balancuar per te gjitha keto histori ballkanike.

Gabriel Partos 

Analist për Evropën Qendrore dhe Jug-lindore (Britania e 
madhe)

[…] Pra, pyetja e dyte ne fillim – pati ilustrime te gabimeve nisur nga in-
joranca dhe e bera kete gje per te ilustruar faktin se kur ka periudha te gjata 
kur Kosova nuk eshte raportuar dhe se kur dergon ne vend dike pa njohu-
rine e duhur, edhe kur ky i fundit vjen nga nje nga gazetat me ne ze– the 
Daily Telegraph – ne ato raste mund te behen gabime faktuale dhe ne vlere-
sim, por mendoj se keto nuk ishin karakteristike e pasqyrimit ne pergjithesi, 
te pakten jo e gazetave qe kam pare une, gazetat cilesore dhe BBC.

Pika tjeter per ndryshimin e skemes se pasqyrimit ne Britani, deri ne 
1998-99, kishte nje mbeshtetje te fuqishme per palen e shqiptareve te 
Kosoves, te cilet shiheshin si viktima, me te drejte, dhe sigurisht pas nde-
rhyrjes se NATO, e nxitur mjaft nga Toni Bler – i cili atehere ishte ne majen 
e pushtetit dhe gezonte popullaritetin me te madh, duke qene nje politi-
kan parimor, kerkonte nje nderhyrje humanitare dhe kishte mbeshtetje 
te jashtezakonshme per kete gje dhe ishte e qarte qe media i ra pas edhe 
publikut dhe qeverise ne kete aspekt. Sot situata eshte me komplekse dhe 
mbeshtetja per pavaresine nuk ka qene entuziaste. Mendoj se disa e kane 
pare si zgjedhjen me te mire per situaten, por nuk ekzistojne zgjidhjet e 
lehta dhe as plotesisht te kenaqshme, per shkak te nje lloj konflikti te ngrire 
ne kete moment midis Beogradit dhe Prishtines. Pra mendoj se eshte bere 
gjithnje e me e veshtire te raportosh per kete gje se fundmi, sidomos kur 
deshiron te nxjerresh minoritete brenda minoriteteve e keshtu me rradhe, 
mendoj se behet nje histori mjaft komplekse dhe mendoj se vete fakti qe 
eshte e veshtire kur nuk ka asnje rresht per shqiptaret ne Kosove qe ishin ne 
shenjester te pastrimit etnik ne mase ashtu si ndodhi ne 1998-99, atehere 
sigurisht pasqyrimi kthehet ne disa nuanca gri – ajo qe Agnieszka permendi 
me heret – dhe ngre dyshime per pikepamjet e ndryshme qe mediat reflek-
tojne sot. 
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Gorazd Kovaçiç 

Universiteti i Lubjanës, Fakulteti i Arteve, Departamenti i 
Sociologjisë (Sllovenia) 

Do te doja te beja nje koment te shkurter per ate qe tha zj. Millosheviq. 
Ju vute ne dukje se gazetaret kishin nje mundesi per te blere median e tyre, 
por nuk e bene kete gje ne Serbi. Ne Slloveni pati nje privatizim te brendsh-
em, per shembull te gazetes ‘Delo,’ por me vone gazetaret i shiten aksionet, 
fituan disa para dhe i shpenzuan duke blere makina te bukura, varka, etj 
dhe pastaj hap pas hapi pronesia u perqendrua dhe sot nje biznesmen po 
kontrollon dy nga tre gazetat me serioze ne Slloveni dhe nje tjeter po kon-
trollon te treten dhe te dy keta biznesmene i kane blere gazetat per te pasur 
fitime, por jo duke shitur kopje te gazetave apo reklame ne gazeta, por per 
t’i perdorur ato si instrumenta ne negocimet me qeverine per ndonje biznes 
te madh, i cili varet nga vullneti i qeverise. Keshtu, ky stil ekonomie eshte 
i tille qe pronaret e medhenj te gazetave ushtrojne presion mbi gazetaret 
sipas ngjyres se qeverise.

Njehere bera pyetjen se sa mund te mbeshtetem une si lexues te aftesite 
analitike dhe parashikuese te nje gazetari qe shet kushtet per autonomine e 
tij profesionale per te fituar disa para dhe per te blere nje makine te bukur? 
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